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Katasztrófa.
B udapest, augusztus 25.

(v.) A baj alulról jö tt Előbb gyújtó szik­
rák röpködtek alant, majd a szikrák tánca 
egyre szélesebb lángoszlopokat gyújtott, e 
lángoszlopok mind magasabbra nyújtogatták 
lobogó sörényű fejeiket, mig végre a tüztenger 
felcsapdosta hullámait a legmagasabb pontra 
is. A menekülni akarók — csodálatosképpen 
és valóban eszelős módon — mind felfelé 
akartak menekülni. Hogy lefelé is van menek­
vés, eszébe se jutott egyiköknek sem. így kö­
vetkezett be fatális kényszerűséggel, elhárit- 
hatatlanul a katasztrófa. Akik ugyanis fent 
keresték a menedéket, azok a szerencsétlenek 
mind fentrekedtek. Fent aztán el is pusztul­
tak. Mert ami őket megmenthette volna, az 
mind későn jött . . .

Ez — kérem — nem a politikai válság­
ról szól (noha betüről-betüre ráillene arra is), 
hanem a Párisi Áruház égéséről. Arról a ször­
nyűséges szerencsétlenségről, melynek emléke 
a szemtanukat még haláluk órájában sem 
fogja elhagyni. Én a magam részéről elfelejt­
hetek mindent, amit valaha éreztem s átél­
tem; de azt a kimondhatatlan borzadalmu 
fertályórát sohse felejtem el, melynek minden, 
de minden egyes percében egy-egy igazi salto 
mortale ment végbe könnyben ázó szemeim 
láttára. Akik néztük azt a tömeges lezuhanást, 
amint felebarátaink, embertestvéreink a lüz- 
tengerből leomlottak egyenesen az enyészet 
torkába, azt hiszem: voltunk vagy harminc- 
ezren. üe egy még hiányzott közülünk: — 
Dante. A pokol költője. Az ő fantáziáját is túl­
szárnyalta itt a földi valóság, az a rettentően 
nagy poéta, akinek Élet a neve. Mert itt két 
gyehenna is volt egyszerre: az egyik fent a 
magasban, ahol egy lángóceán zajlott, a másik 
a mélyben: a zsarátnokfedte utcai kövezeten. 
Vagy fent maradni é3 hamuvá égni, vagy 
leugrani és szétloccsanő agyvelővel terülni el 
a földön: a Dante poklában megkinálta-e az
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Jer elő, bőrszivósságu vén frázis, mely nyu­
galmas napokban megdermedsz, mint a bacillus 
a  hidegben, de mindvalahányszor életre kelsz 
nagy események idején. Jer eló, vén élősdije a 
magyar zsurnalisztikának, melyet meg nem öl a 
nevetségesség, mert fönntart a benned rojlö csöpp 
igazság ereje.

Már a kora reggeli érákban . 1. igen, már a 
kora reggeli órákban. Mert a főváros lakossága, 
mely a borzalmas éjszaka benyomásaival tért 
nyugovóra, igazán már a  legkoraibb reggeli órák­
ban özönlött a Korepesi-utra, hogy a nappal 
rideg, pozitív világítása mellett vegye szemügyre 
azt, ami az éjszaka misztikus homályában oly 
iszonyú benyomásokkal hatott rá. Voltak a Ko- 
repesi-uton máskor is sokadalmak, tüntetések 
nagy, híres halott temetése alkalmával, egy- vagy 
kétórai tartamuak, de arra még alig tudunk 
esetet, hogy ez a hatalmas ut, ez a pár ozcel- 
lonoe népboulovard kora reggeltől késő estig 
annyira tömve lett volna emborokkel. A kö­
zönség áradata szakadatlanul hullámzott rajta

alvilág fejedelme az elkárhozottakat ilyen 
választással? És azt végig kellett nézni. Ama 
sok ezer ember az utcán mintha gyökeret 
vert volna a földben: meg se tudott moccanni 
a helyéről. A lábát hiába sarkalta az iszonyat: 
„menekülj e látványtól, mely feldúlja lelkedet 
s megfoszt élted fogytáig nyugalmadtól s be­
népesül álmaidat a rémület vízióival 1“ De a 
lelkünk volt odafapadva a borzalmakhoz; 
valami láthatatlan s legyőzhetetlen erő tapasz­
totta oda; úgy volt, mintha a halál szelleme 
rivallt volna ránk, hogy ott kell maradnunk s 
végig kell néznünk, mint vág az enyészet 
rendet az embervetés kalászaiba. A halál 
mint mágnes, mely az emberek tízezreit 
úgy vonzza magához, mint a delej a vaspor 
szemeit! Az égő palota felett mintha egy 
óriási gorgonfej lebegett volna, tüzkigyóktól 
körülövezve, s aki ránézett e fejre, az meg- 
büvölten, dermedten volt kénytelen megállani, 
akárcsak kőbálványnyá vált volna. Ott álltunk 
hát, tehetetlenül, sírva, ordítva, remegve, egy­
másba kapaszkodva. S néztük a lángoló hát­
teret, a máglya-óriássá alakult palotának ab­
lakait, a párkányokon meg-mcgjelenő emberi 
alakokat, ezeknek tétovázó, csdő pillantásait, 
aztán végső elszánásukat, midőn összeszed­
vén életösztönük maradékát, a felső pokolból 
aláugrottak az alsó gyehennába. Ilyenkor 
harmincezer tüdő magába fojtotla a lélekzetet, 
harmincezer szív nem mert még dobogni sem, 
harmincezer lélek imát küldött az ég felé... 
A vörös háttérről élesen rajzolódtak le a le- 
iuhantX Áldozatok bukdácsoló, bukfencező 
testének hajmeresztőén burleszk skurcokat 
mutató, kalandos vonalban kígyózó silhou- 
ettejei. Vájjon ráhul!nak-e a ponyvára?Avagy 
melléje a lucskos, sötét kövezetre? Avagy a 
trottoártelborító zsarátnokrakásba? . . .  Mikor 
aztán vége volt a salto mortalénak, a harminc­
ezer torokból kiszaladt mindannyiszor egy eget­
verő üvöltés, amiben a fájdalom, a saját magunk 
tehetetlenségén való düh és az iszonyat tört 
utat magának. Férfiak zokogása, gyönge idegü

végig, még pedig nemcsak magán az utón, 
hanem a katasztrófa színhelye mellett elhú­
zódó részének összes mellékutcáiban is. Nagy 
erő a kíváncsiság érzete, s a város belső 
részeinek bennszülöttjei, kik benne vannak egy 
világváros árjában s kiknek idegzete már úgy 
megkeményedett, hogy egy-egy nagy ház égéséről 
unottan vesznek különbon tudomást, most tízezré­
vel tódultak a katasztrófa színhelyére. Mert ez 
kissé más katasztrófa vala; mert ennek borzal­
masan nagyszerű szint adtak megrázó epizódjai.

Délfelé volt az idő. En e közönség közt 
jártam s tűnődve megálltam. Megálltam pedig a 
Itókusnak Flór-utcai árnyékos oldalán. A csupasz 
fal mentét százával ülték végig egyszerűbb em­
berek. Kanonok aligha akadt köztük. És végig­
ülték az ormótlan Kassolik-telek falának minden 
hozzáférhető részét. Nemkülönben makacsul ki­
tartó csoportba voltak verődve az ösztövér ákácok 
alatt az uratlan targoncák, sőt még a kövező­
házikók tetején. Persze a fiatalabbja, a mezitlábos 
süvölvények, kik talán kilóméternyi utakat tettek 
meg a katasztrófának legalább maradékáért.

Mert ez a közönség nem a mi rendes városi 
közönségünk volt a belső utcákból, az úribb la­
kásokból s a rendezettebb módból, hanem az egy- 
Bzerü külvárosé, ami párporcnyi obszerválás és 
figyelés után pontosan megállapítható volt.

Edos istenem, oly érthető a dolog. Kint a 
városszél ismeretion részein, hol magunkféle em­

asszonyok kacagó-görcse, elbömbölt imák, 
sóhajtott istenkáromlások: ezeknek szörnyű 
egyvelege volt amaz üvöltés. A poklok leg­
mélyén maga a sátán se hallott ennél vér­
fagyasztóbb, velőbontóbb szonátát. . .

. . .  És hol van Szccrbovszky Szaniszló 
ur, a tüzoltó-ármádia főparancsnoka? Már 
javában pusztulnak az áldozatok, tűz is volna, 
vagy mi a fene, de a tűzoltók marsallja nin­
csen sehol. A tolólétrái sincsenek sehol. A 
mentőponyvái sincsenek sehol. A mentő­
tömlői sincsenek sehol. Láng mindenütt, bor- 
zadály mindenütt, halál mindenütt és Szaniszló 
sehol. Kerítenek valahonnan egy ponyvát, szűk 
az istenadta, tanulatlan kezek is feszitik, az 
égő háztól is jó messze az úttest, ahol feszi­
tik, amiből az következik, hogy a leugrók 
legtöbbje melléje zuhan, vagy ha rá is esik, 
akkor is nyakát szegi, — no de mindegy: 
van már ponyva. .Félóra múlva . . . Már . . .  
Tolóiéira is cammog elő valahonnan. Igaz, 
hogy akkorára már olyan szélesen csap ki az 
utcára a láng, hogy semmi hasznát többé 
nem vehetik. De a fődolog, hogy van 
már tolólétra is. Negyven perc m úlva. . .  M á r.. .  
Ámde Szaniszló nincs sehol — még. Végre 
előrobog egy fogat, abból kiugrik egy daliás 
levente. Febértollas sisak a fején. Festői 
redőzetü fehér köpeny a vállán. Talán 
Lohengrin, a hattyulovag? Nem! Ez 6. Ez: 
Szaniszló. A nagy jelenvolt. Aki ott van min­
den ünnepi misén, minden nagy temetésen, 
minden parádén. És ott van a nevével min­
dig a jelenvolt notabilitások névsorában. Isten 
után ő az, aki mindenütt jelen van. Tűz­
vészeknél is néha. De többnyire későn. Tehát 
itt van valahára. A tüzek generalisszimusza. 
A lángok marsallja. Át is veszi legott a ve­
zényletet. Leugrott már egy pár ember? Le. 
Rendben van. Van még, akinek leugorhat- 
nékja lesz? Van. Rendben van. Hány ugró­
ponyva áll rendelkezésre 800.000 ember 
számára? Kettő, de olyan ócska, hogy nem 
volt érdemes idejekorán elhozni. Rendben

ber soha nem jár, hol a legturcsább nevű utcák 
gabalyodnak egymásba a Karpfensteintól a Szve- 
tenayig, a rengeteg város apró egzisztonciái élnek. 
Azok, akiknek egzisztenciája saját maguk előtt 
is titok; azok, akik közül nagyon kevésnek sike­
rül az élet; azok, akik egyhangú napjait élik az 
ősnyomornak s állati fásultsággal küzdik harcu­
kat a léttel; azok, akiknek penészes és nyirkos 
odúiba ritkán téved a napfény; azok, akiket jel­
lemezni nem volna elég egy szótár jelzője. Vagyis 
azok, akiknek kis világát áttanulmányozni még 
nem tartotta érdemesnek a magyar irodalom, pe­
dig ennek a kis világnak az élete kimerithotetlen 
kincsesbánya, főképp most, a társadalmi kérdésok 
Sturmjában és Drangjában.

Nagyjában és egészében szürke az életük s 
mindon emóoió nélkül való. Pedig éhes nemcsak 
a kenyérre, hanem az emócióra is, rí.oly idegeit 
megbizseregtesse, s ebben — frázis, nem frázis 
— a nagy tömeg mindig egyforma volt s a nagy 
tömeg, bár más társadalmi viszonyok közt, de 
most is ugyanaz, mint a cézárok korában. Panem 
et circonses. Egyik is, másik is gyéren akad. S 
ha akad, hozzá még ingyen, a nagy tömeg, a 
kisember képtelen arra, hogy elszalaszsza, ha 
kényelemben többet áldoz is, mint amennyit az 
egész látványosság megér.

Hát ez a katasztrófa nem volt kolosszeum- 
beli látványosság, mikor a nép még azután is 
ott ólálkodott a Via Sacrán, mikor a megégetett
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van. Hat mentö-tömlö mennyi van? Szintén 
keltő, de ezek olyan rozzantak, hogy még ké­
sőn sem volt érdemes idecipelni. Rendben van. 
A legénység felszaladt-e a szomszédházba, 
hogy áttörje a tűzfalat s a résen keresztül 
kihozza az égő házból az embereket? Nem. 
Rendben van. Istennek hála: minden a leg­
jobb rendben van. A tüzoltó-marsall megtetle 
a magáét. Az áldozatok nemkülönben. Leugrot­
tak és szörnyet haltak; — egyebet mit tehet­
tek? Látnivaló, hogy az esetnek szabályszerű 
volt a lefolyása.

Az is csupa szabályszerűség, ahogy az a 
ház épitödött. A kapunyilás olyan szűk, hogy 
három ember egymás mellett meg nem áll­
hatott benne. De legalább ki volt mindkét 
oldalt bélelve kirakatokkal. A lépcsőház nem 
kőanyagból, hanem emeletnyi magasságig az 
áruház nagy ablakai nyiltak belé. Ez a ház 
tehát úgy épült, hogy a földszinten kigyullad­
ván, az emeletbeli lakosok csak felfelé mene­
külhettek. A tűzoltóság pedig úgy jött, hogy 
felülről sem volt menekvés, hanem az embe­
reknek az egyik halálból a másik halálba kel­
lett rohanniok. Ó dicsőséges fővárosi admi­
nisztráció! Ki adott építési engedélyt ilyen 
házra? Hát a lakhatási engedélyt ki adta 
meg? A főváros épitési szabályzatának minden 
betűjét meghazudtolta e háznak minden por- 
cikája. És mégis felépülhetett? És mégis 
lakták? Ez a szörnyűség hogyan eshetett 
meg? Én megmondom, hogyan: vagy protek­
cióval, vagy korrupcióval. Ó dicsőséges fővárosi 
adminisztráció 1

Most pedig a budapesti királyi ügyészség 
jeles, valóban nagyszabású vezetőjéhez, Geguss 
Gusztáv királyi főügyészi helyetteshez fordulok.

A büntetőtörvénykönyv 291. §-ában az 
van kimondva, hogy „ha a halál az azt oko­
zónak hivatásában vagy foglalkozásában való 
járatlanságából, hanyagságából vagy azok sza­
bályainak megszegéséből származott, három 
évig terjedhető fogházzal és kétezer forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő".

így szól a törvény. Eddig van tizenhárom 
halott Ah, ki tudja, nem lesz-e több is? 
Ezeknek vére égnek kiált. A többi az ügyész­
ség dolga. Még pedig sürgős dolga. Valaki ma 
azt mondta a borzalmak színhelyén, hogy ha 
van bűnös mulasztás, a bűnösöknek szigorúan 
kell lakolniok.

Aki ezt mondta: a király volt . ! !

keresztényeket már rég kihúzták a gyöpre s még 
alaposabban megégették. Nem is volt a Terreur 
látványossága, mikor a nyaktiló reggeltől estig 
működött s Paris némberei, a hírhedt tricoteuse-ök 
ezintazonképpen reggeltől estig a piacon ólálkod­
tak, a guilottine véres árnyékába telepedve s ár­
tatlan harisnyakötéssel töltve ki az időt, nehogy 
egyetlenegy,fejnek a legurulását is elmulaszszák. 
De mégis látványosság volt, még pedig első­
rendű, s akik rómos epizódjaival együtt vé­
gignézték, azok nem felejtik el többé soha. A 
legtávolabbi külvárosok népének legnagyobb ré­
sze azonban nem látta s meg kellett elégednie 
a pusztulás képének szemléletével, a katasztrófa 
után.

És megelégedtek, mert a kíváncsiság éppen 
a legalsóbb néprétegek jellemző vonása s mert a 
néhai áruház üszkös falai is elég circensest nyúj­
tanak nekik az ő egyhangú világukban, hova nem 
hatnak el a világot mozgató nagy kérdések, ho; 
meg sem értik az abstrakt dolgokat, ha még oly 
világrendbe la a  kihatásuk, a hol csak kézzel 
fogható érzékek alá eső eseményeknek van be­
csülete. Ezért sokkalta fontosabb náluk, ha a 
ferencvárosi búcsún a legdelibb legényt fejbevorik, 
mint ba a konklávén az intranzigens bibomokokat 
leszavazzák, vagy mint ba mi personál-unióban 
egyezünk meg.'

íme, a Newyork égése távolról sem kel­
tett akkora szenzációt városszerte, mint sz áru­
házé, mert a nép amahhoz nincs annyi szál­
lal kötve, mint ehhez. Még lakodalomkor is

BELFÖLD
A nemsatl követeUM k mellatt. A szegedi sia-

badelvüpárt, mint tudósítónk táviratozza, Filich Kál­
mán elnöklete alatt népes gyűlést tartott, amelyen a 
százas-bizottság javaslatára nagy lelkesedéssel ma­
gáévá tette a debreozeni szabadelvilpárt ismeretes át­
iratát. Dr. Szivessy László tartalmas beszédben támo­
gatta a javaslatot, kiegészítve avval a kívánsággal, 
hogy nem osak katonai kérdésben, hanem külügyi 
képviseletünkben is kellő érvényesüléshez jusson 
zászlónk, oimerünk és pecsétünk. A nagygyűlés ehhez 
a kiegészítő javaslathoz is örömmel járult hozzá. Föl­
szólalt ezután a város jelenvolt képviselője, dr. Lázár 
György, ki nagyszabású beszédben le,tette ki azt 
a meggyőződését, hogy csakis olyan kormány 
állhat az ügyek élőre, amely nemzeti engedmé­
nyeket hoz. A maga részéről ő a legodaadób- 
ban támogatna egy ilyen kormányt. Este vagy ezer- 
ötszáz főből álló tömeg vonult dr. Szivessy László 
lakása elő, hogy ünnepelje őt, mint a mozgalom kez­
deményezőjét. Bolgár üdvözlő beszédére dr. Szivessy 
lendületes beszédben válaszolt. A tömeg lelkes éljen­
zés közben ezután a Kossut h-szoborhoz vonult. A 
hangulat a városban nagyon emelkedett.

Halasról jelentik: A kiskunhalasi választókerület 
szabadelvű köre vasárnapi közgyűlésén nagy lelkese­
déssel egyhangúlag elfogadták a debreczeni szabad- 
elvüpártnak a nemzeti követelések tárgyában hozott 
határozatát. Szathmáry Sándor iőgimnáziumi igazgató­
tanár, a kör elnöke, terjesztette elő a tárgyat, majd 
Tőrök István kir. közjegyző vázolta a politikai hely­
zetet A közgyűlés mint pártgyülés egyhangúlag 
magáévá tette a debreczeniek határozatát és azt a 
kormányelnök, az országgyűlési szabadelvüpárt és a 
képviselőbáz elnökségével, valamint a debreozeni sza- 
badelvüpárttal közölni fogja.

E gyhiskerttletl gyűlés. A tiszai ágostai evangé­
likus egyházkerület Iglőn tartja ez évi közgyűlését. Mint 
levelezőnk táviratozza, Igló város zászlódiszben, ünné­
piesen fogadta Zelenka Pál püspököt és az egyház- 
kerület többi vezőríérfiait A vasúti állomáson Folgens 
Kornél polgármester, az egyház preszbitériuma élén 
pedig Topscher György üdvözölték a főpapot. Harang­
zúgás közt történt a vendégek bevonulása. A püspök a 
papiakba szállt, Szentiványi Árpád felügy. pedig Milnnich 
Kálmán vendége. Ma az egyházkerületi számvevő- 
szék ülésezett Meskő László esperesnél a felügyelő 
elnöklete alatt és a különböző bizottságok e őkészi- 
tetléfc a közgyűlés tárgyait.

A válság.
B u d a p e s t, augusztus 25. 

Amit ma reggel megírtunk: most már erő­
sen előtérbe nyomul a Darányi-kormány valószí­
nűsége. A király, aki ma még egyszer fogadta 
Rhuen-Héderváryt, a holnapi napon sorban leg­

elég neki a „Kukurutz", vagy az „Iparkávéház" 
melybe hat léposőn kell fői vagy lemenni, mig 
az áruházban szinte mindenki megfordult egy­
szer, ha máskor nem, hát névnapkor s ha más­
ért nőm, hát egy gyönyörűen hímzett Báeiáldde- 
ért, mely a kisemberek szobájának legbivalgébb 
dísze, vagy egy remek császárkörtéért, ami volta­
képpen viasz vagy szappan . . .

A déli érákban 33 fok melegséggel tűzött 
le a nap, a KerepeBÍ-uton lomha meleg kőd ter­
jengett, mely a párázatból s az áruház füstjéből 
csapódott együvé, — de mindez a tömeg jóked­
vét nem rontotta el, mint Tárkányi mondaná. A 
közönség hullámzott, jött, ment, csoportokba ve­
rődött, leste az újabb szenzációt, a király meg­
jelenését s azután olszéledt haza, hogy uj kö­
zönségnek adjon helyet. A tömeg azonban, a 
külvárosok tömege ott maradt, meghúzódott a 
Népszínház árnyékos felén s a környék egyéb 
alkalmatos helyein, elfogyasztotta a  magával 
hozott ebédet a élvezte tovább a circensest. Ami 
úgy déltájban némi szint kapott, ha ugyan 
a megdöbbentő ollentétet színnek lehet ne­
vezni. A morgueban mozdulatlanság. Már­
ványasztalon feküsznek a halottak s több 
mint egy tucat életnek a lezárt könyvére 
rákönyököl a vigyorgó halál, kint pedig morajló 
hullámzás s az életnek keserű öröme, de mégis 
csak élet, a maga kisded megnyilvánulásaival, 
eszmék kicserélésével, a katasztrófa részleteinek 
gondos összegezésével, kétes faktumok megálla­
pításával, szóval azzal a fáradhatatlan kórődzós-

ntolsónak kérette magához Darányi Ignáoot s 
minden jel arra mutat, hogy ö kap megbízást 
kormányalakításra. Szerencsés-e a  megoldás? — 
azzal a kérdéssel korai volna foglalkozni, de 
mindenesetre figyelmet érdemel az ellenzéknek az 
a nyilatkozata, hogy Darányival szamben sem 
adja fel a  harcot, ha nemzeti engedményeket nem 
hoz. Valami nagyon jó szemmel különben sem 
nézik az ő esetleges megbízatását, mert azt hi­
szik, hogy Darányi az Apponyi táborát jelenti 
Apponyi nélkül és engedmények nélkül. Már pe­
dig az ellenzék, mely magáért Apponyiért se lel­
kesedik már annyira, mint azelőtt, a táborát meg 
éppen nem szereti. Ma este függetlenségi körök­
ben sokat emlegették, hogy a nemzeti küzdedom 
napjaiban senki sem volt aggresszivebb a szél­
sőballal szemben, mint a volt nemzetipárt tagjai. 
Az a Darányi tehát, aki az 6 emberük lett egé­
szen, már önnél az oknál fogva sem kedvos az 
ellenzék szemében. De ha legkedvesebb volna is, 
nemzeti engedmények nélkül hiába jön.

Maga a Darányi-kombináció azonban sokat 
nyert ma valószínűségben. Majdnem bizonyos­
ságig fokozta ezt a valószínűséget a Magyar Ném­
tet következő kijelentése:

A még várható kihallgatások során érdek­
lődéssel várják politikai körökben Darányi 
Xgnáo földmivelésügyi miniszterét, aki hol­
nap jelenik meg ő felségénél. Bizonyos kom­
binációkat is tűznek o kihallgatáshoz, me­
lyekről azonban nyilatkozni idöelöíti dolog. 
Tehát csak idöelötti dolog nyilatkozni róla.'

Aki a félhivatalos terminológiában járatos, tudja, 
hogy ez mit jelont. Azt jelenti, hogy a király 
holnap Darányi Ignácot fogja megütni a kabinet- 
alakítással.

Erre mutat az Apponyi-tábor lapjának, a 
Basánknak következő pikáns közlése i s :

A dezignálandó miniszterelnök szemé­
lyére nézve mindjobban előtérbe lép és ki­
domborodik Darányi Ignác iőldmivelésügyi 
miniszter általánosan tisztelt egyénisége, akit 
úgy a szabadolvüpártban, mint az ellenzé­
ken is annak a férfiúnak tartanak, aki hiva­
tott lenne arra, hogy az országot súlyos 
helyzetéből kimentse. Különös tetszéssel ta­
lálkozik Darányi dezignálása annál is in­
kább, mert ott állunk a  nagy kiegyezési 
munka előtt és sürgős elintézésre várnak 
a külállamokkal kötendő kereskedelmi szer­
ződések ügyei is. Oly nagy horderejű 
kérdésok ezek akut gazdasági helyzetünkben, 
hogy annak sikeres megoldását oly férfiútól 
várhatják csak, aki abba beleélte magát s 
abban vezérazerepot játszott már és kellő­
képp ismeri a magyar föld ezer gyógyításra 
váró baját. A Darányi-kabinetben ae ideális 
rését gróf Apponyi Albert belügyminissterségévcl 
hiteik megoldani, aki a közélet megkezdett tisz­
tító munkáját lenne hivatva befejezni. Meg-

sel, melyben a tömeg oly nagy mester, és taka­
rékos moster, fölftdvén egy eseménynek minden 
legkisebb morzsáját.

S ezt a morajt a törpe reklám szava hasítja 
át. Vagy tán több ennél? Vagy tán nagyságos 
nemzetgazdasági törvények keletkezését sejti meg 
benne a némileg is figyelmesebb szemlélő, oly 
törvényekét, melyeket Adam Smithek szednek 
rendszerbe? Kereslet és kínálat. A tikkadt ajkak­
nak és kiszáradt torkoknak akad limonádé elég, 
mit lépten-nyomon mérnek tudja isten honnan 
összeverődött mozgó kereskedők; a szenzáoió 
éhségét pedig csillapítják a szellem szemetének 
földolgozói.

.Krajcár az áruház égési dala!" s  a tömeg 
töri magát a rettenetes tákolmány után. Mi azon­
ban, a társadalomnak úgynevezett intelligens 
elemei, furcsán érezzük magunkat. Már megint 
neszelünk valamit, olyasmit, aminek jelensége 
nagyon hasonlít az anyagi világ jelenségeihez. 
A múlandóságból élet származik, a halál szomo­
rúságából derű (mert istenuesose elnevettem ma­
gam, azt az égési dalt olvasván); az elpusztult 
tökéből pedig uj töke. Ha mindjárt kevéske is, 
ha mindjárt a rikkancsnak, ennek a két lábon 
járó megtestesült önzésnek a markába gyűlik is» 
aki dehogy bánná, ba az isten minden héten 
legalább egyszer adna ily katasztrófát Szóval, 
ne filozofáljunk, mert nem lesz tőle okos az 
ember.

Késő délután, mikor már sárgulni kozd az 
ég alja, újabb közönség jön éa megy, de a trloo-
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nyugvással fogadnák az uj kabinetben TTekerle
Sándort mint pénzügyminisztert, akire jelen­
tős feladat vár pénzügyi viszonyaink ren­
dezése korül.
Sokszorosan pikáns ez a kis közlés. A 

Hazánk tábora, ha már nem kaphatja Apponyit, 
hajlandó beérni Darányival is. Ezt értjük. De 
hogy azt inszinuálja Apponyinak, hogy akármi­
lyen „ideális1* részt kérne egy olyan kormányban, 
mely a nemzeti követelések tekintetében messze 
alul marad az ő kívánságainak: — hát ez csak­
ugyan pikáns. Mi föltétlenül biztos forrásból tud­
juk és meg is irtuk, hogy Apponyi semmiféle 
kombinációban se szerepelhet, éppen mert nem. 
zeti követelései nem találkoztak a korona tetszé­
sével, de azt Apponyi az ö legszemélyesebb újság­
jától még se érdemolte meg, hogy az juttasson 
neki ideális részt egy Darányi-kabinetben. Ami 
azt illeti, hogy a Hazánk megnyugvással fogadná 
Weterlét is pénzügyminiszternek, ez is csak pikáns 
részlete a közlésnek. Wekorlére áll az, ami 
Apponyira. Ő nem szerepelhet most semmiféle 
kombinációban. S ha a Hazánk megnyugvással 
fogadná, ez csak azt jelenti, hogy amikor Darányi 
alá kell helyeznie Apponyit, egy jóhangzásu ne­
vet keresett melléje e szomorú szerepléshez. Leg­
alább jó társaságban legyen, mikor ideális részt 
kap a  Darányi-kormányban.

A Magyar isti tudósítója előtt a szabadolvü- 
párt egyik kiváló tagja igy nyilatkozott a Darányi­
kombinációról:

Inkább Apponyi vagy Zichy János jöjjön. 
Ha ezek egyike jön, mindenki világosan lálna s 
ahhoz alkalmazhatná állásfoglalását. Darányi, a 
protestáns fögondnok azonban, aki lSJ4-ben föl­
lazította a szabadelvüpártot az egyházpolitikai ja ­
vaslatok mellett, megtévesztené az embereket. Azt 
hinnék, hogy Darányi még a régi. Pedig nem az. 
Hogy ki ő most, azt legjobban jellemzi, hogy a 
reakcionárius Károlyi Sándor, Zselénski Róbert 
ót nehéz szívvel várják miniszterelnöknek.

Mint ugyancsak érdekes hirt, följegyezzük 
még a trieszti 11 Ficcolo bécsi értesülését, hogy 
beavatott udvari körök értesülése szerint báró 
Hurrián István közös pénzügyminisztert szent­
pétervári nagykövetté nevezték ki és utóda a 
közös pénzügyminiszterségbon — gróf Khucn- 
Hélcrváry Károly lesz.

(Félhivatalos jelentések.)

A Budapesti Tudósító Jelenti: Gróf Khuen- 
Hédcrvdry miniszterelnököt ő felsége ma délután 1 
órakor ötnegyedóráig tartó kihallgatáson fogadta.

Holnap délelőtt 11 órakor dr. Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter fog megjelenni a felség 
előtt. Csütörtökre a segéd- és tanonckiállitás meg­
tekintését tervezi a  király, aki szombaton, e hó

teuse-ök, a külváros kisemberei még mindig ott 
maradnak. Az ifjú nemzedék ugyan türelmetlen­
kedik s makrancoskodik, de a családapa hama­
rosan szelídre pofozza. A leégett ház csonka tö­
mege mind sötétebben, mind komorabban mélyed 
bele a nyugati égbe, a  silhouettjei elmosódván, 
mind misztikusabb lesz a tömeg. Ami nincs ott, 
azt pótolja a  képzelet.

Azután lassanként elkövetkezik amaz óra, a 
tegnapi rettenetnek órája. Akkor is igon sötét 
volt. Azután egyszerre csak . . .  De ne idézzük 
föl erőszakosan a rémes éjszaka képét. Tristissimae 
noctis imago. Elmúlt.

Lassanként leszáll az éj, sötét fátyolával 
beborítja a pusztulás tanyáját, melynek vak szo­
báiban a romlás csöndje és a halál nyugalma 
honol s melynek omladékai alatt talán ott szene- 
sedik még néhány szegény remeke a terem­
tésnek.

Vége a circensesnek. Legalább mára. A  kö­
zönség elszéled, a külvárosi tömog is megmozdul, 
a nagy szenzációval terhesen, a nagy kirándulás­
tól fáradtan s a szokatlan impresszióktól izga­
tottan. S a penészes lakásokba megtérve, lenyu- 
gosznak, hogy holnap ismét beálljanak az élet 
nagy taposómalmába. S lassanként kiszárad 
agyukból a nagy szenzáció képe, mely azonban, 
ha mind halványabban is, de meg-megujul, vala­
hányszor a Házi áldásra esik tekintetük.

29 én és nem péntoken, e hó 28-án, miot ezt 
bécsi lapok jelentik, fog elutazni Budapestről.

Néhány lap különféle katonai előterjosztésekot 
közöl, amelyeket állítólag Lukács László pénzügy- 
miniszter tegnapi magán ki hallgatása alkalmából 
ö felségének tett volna. Illetékes helyről felhatal­
mazást kaptunk annak a kijelentésére, hogy 
Luíi-íírsLászló pénzügyminiszter ő folségének semmi­
féle katonai tartalmú előterjesztést nem tett.

(A szabadelvűpártból.)
A szabadelvüpárlban ma oate is, miként az 

utóbbi napokban általában, sokan voltak jelen. 
Nagyobb csoportokban tárgyalták a válsággal 
összefüggő eseményeket és kérdéseket és főképp 
a szabadelvüpártnak ismételten felvetett konfe­
renciájáról vitatkoztak. Voltak, akik a konferencia 
megtartását szükségesnek mondották. Ezek utal­
tuk a vidéki szabadelvüpártok hangulatára, ame­
lyek most sorra a nemzeti követelések mellé álla­
nak, az országgyűlési szabadelvüpártnak tehát 
a már közvélemény megnyugtatása végett is 
nyíltan szint kell vallania azért is, hogy a maga 
álláspontjának megjelölésével leszerelje a párt 
ama híveit, akik az uj kormánynyal szemben a 
katonai kérdések tekintotében tulmesszemenő kö­
veteléseket támasztanak. Azonkívül tájékoztatni 
koll a koronát is a párt álláspontjáról, aki most a 
pártban szerteágazó nézetek következtében még 
aziránt sem lehet tisztában, hogy az uj kor- 
mónyolnök az engedmények mely mértéke alapján 
számíthat a parlamenti többség támogatására. 
Másrészt többen a konferencia összehívása ellon 
nyilatkoztak és özek közt gróf Andrássy Gyula 
is, aki nagy buzgalommal kapacitáita a párt sok 
tagját a maga fölfogására. Főképp arra utalt, 
hogy ha most a szabadelvüpárt egy ily értekez­
leten megjelölni akarná a maga álláspontját, 
ez könnyen szakadást idézhotne elő a párt­
ban, mert nagyon sokan vannak, kik a Szent- 
iványi pontozataiban foglalt követelésekkel a 
párt régi programmját kibővíteni nem akarják, 
ha pedig sikerülne is e részben ogyhangu párt- 
határozatot hozni, egy ily programm felállítása 
ma vagy beloavatkozás volna a korona jogaiba, 
vagy felesleges, mert a korona a többségi pro­
gramm mellőzésével bárkit megbízhat a kabinet- 
alakitással. Majd ha ő felsége meg fog bízni 
valakit a kormányalakítással és bemutatkozik az 
uj kormány, akkor érkezett el az ideje a pártkonfe- 
ronciának és a szabadelvüpárt, ismervén az uj 
kormány programmját, meghatározhatja a maga 
álláspontját is.

(Mezőssy Béla beszámolója.)
A függetlenségi p írt egyik vezető politikusa, a 

fiatal Mezőssy Béla tegnapelőtt számolt be balkányi 
választóinak. Beszámoló beszédében részletesen foglal­
kozott a helyzettel s némiképpen kifigurázta a tájékozó­
dás szempontjából folyó tanácskozásokat, mert hiszen 
Magyarországon minden analfabéta is tudja, hogy mit 
akar a magyar nemzet Érdekes és elég jelentős volt 
azonban beszédének az a része, melyben hangsú­
lyozta, hogy a nemzetet ő sem akarja va banqne já­
tékba vinni. Mint a függetlenségi párt jelentékeny 
részének álláspontja, figyelmet érdemel Mezőssy kö­
vetkező kijelentése:

Mindent vagy semmit 1 ' Ez egyenesen képte­
len beszéd. A po itika az ezigenoiák tudománya. 
Aki az adott viszonyokkal megalkudni n.ra tud, 
az lehet jó hazafi, lebet meggyőződésének forrása 
aranytiszta, de hogy annak parancsszavára elin­
dullak : erre én kapható nem vagyok. Becsületes 
békét kívánok. És én hiszem, hogy azt meg is 
lehet kötni, csak akarni keli. A politikus is, a 
magánember is kockáztathata vagyonát egyéni 
becsületét mindenét; de a haza sorsának minden 
kockázaton felüt kell állania és ha mindazt — 
ami. tegyük lel. mindnyájunknak szivevágya — 
most kivívnom nem sikerült, egyáltalán nein csüg­
gedek, mert a felébresztett nemzeti közakarat és 
a további kitartás bizonyára ki fogta vivni ké­
sőbb azt, amit ma kivívni beláthatatlan bonyodal­
mak nélkül teljes lehetetlenség.

- «* *
Olyan információ alapján, amely amaz állam­

férfiak egyikétől ered akik az utóbbi napok során a 
felség elé járultak kihallgatás végett, az alábbi lel- 
tétten hitelre számitó sorokat Írhatjuk :

A nemzeti követelések ügye ez idő sze­
rint rosszul áll, a hangulat ohhoz képest 
fent és alant egyaránt nyomott. Az országé 
azért, mert nem látja joga és törekvése ér­
vényesülését, a királyé pedig, mert a nemzet 
aspirációit nem valósíthatja, lőhet mert meg­
győződése ellen van, és lehet, mivel nem 
akarja, hogy egy szikrától egyszerre két fedél 
gyűljön ki. Bizonyos az, hogy a válság, már 
amennyiben a kormány helyzetére vonatkozik 
és politikai felelősséggel országié kabinetet 
tesz az adminisztratív minisztérium helyére,

közelebb meg fog oldódni, még pedig min­
den más kombináció kizárásával úgy, hogy 
vagy Lukács László pénzügyminiszter jön, 
aki vonakodik, vagy Darányi Ignác földmi- 
volési miniszter, akinek a várakozásai a jo­
gosság minden látszatát mutatják, vagy 
— és oz az uj momentum a politikai 
stádiumban, talán meglepő is — Láng 
Lajos kereskedelmi miniszter. Aki azt 
hiszi, hogy Láng Lajos ma egyesegye- 
dül a tanonckiállitásra invitálta a felséget, 
roppant mód tévedi Nem mondjuk, hogy 
a  válság Láng Lajos jegyébe jutott, azt 
se, hogy az ő személyére épített kombináció 
valami nagy erőre kapott, de hogy ő ma a 
hármak egyike, az bizonyos. Ha e hármas 
föltevés közül egy se valósulna, valósulhat 
egy, amelyik a királynak változatlanul kedves 
m aradt: gróf Rhuen-Hédervdry újabb megbíza­
tása és vállalkozása. Valamennyi államférfiu 
közfő az, aki lassan, lassan, lassan számíthatna, 
okkal-móddal,helyes alkalommal olyan kedvez­
ményekre is, amelyek a Széli-kormány elé 
szabott elvi határotokat esetleg valamely pon­
ton, do nem a vezényszó és nem a kezelési 
nyelv dolgában, túlhaladhatnák.

*
íme az információk, amelyekhez semmiféle kom­

binációt nem füzünk. De amelyek ismételjük, hitelesek.

(Lengyel vezénynyelv.) 
Lemberg, augusztus 25.

A  Slovo Polezki mai számában A magyar hadsereg 
helysete címmel cikket közöl, amelyben gróf Wodzieks 
ismeretes véleményével foglalkozik s kilejti, hogy a 
lengyel kiub helyesen járna el, ha az osztrák és ma­
gyar kiegyezési konfliktus gyorsabb megoldása cél­
jából határozati javaslatban állást taglalna az Inállá 
magyar hadsereg Jelá titáza mellett, mert ily módon le­
hetséges volna az egykori lengyel-magyar szövetséget 
megújítani. Gróf Wodzickia&í a hadsereg egységéről 
s annak fontosságáról szóló nyilatkozataival szemben 
hangsúlyozza a cikk, bogy a galíciai csapatok erejét 
és értékét nagyban emelné, ha az illető erredekben a 
vezénylet nyelve a lengyel volna. A lengyelek azt tartják, 
bogy a hadseregnek mesterségesen erőszakolt egy­
sége nem válik a véderő barcképességének előnyére.

HÍREK
Halál m ellett

Nagy égi Hogy én is ott álltam a téren 
Szederjes ajkkal, dermedton, fehéren;
Es láttam én is holtra válni őket, 
Zsarátnoksirha omló gyenge nőket I

ó  ezreknek ütött vadul szivére
A rettenet, hogy hulltak le a térre;
Do edzett lolkük csakhamar feléledt 
S nagy Isten 1 én is, — 6 hogy én is élek!

Felhő se kélt a füsttől fenn az égen, 
Szemünk se olvadt el a könny vizében,
Az ajkunk hamva láztól el se száradt, 
Sebből a vérünk nőm futott, nem áradt

Gyáva sikoly, igenl az szállt a légbe; 
Hörgő szavam imára tört az égbe;
Szegény lelkek I nem néktok szólt, mitejték,
A könny s a gyöngyöző halálverejték.

S az ezrekben, kik rémesen hörögtek 
S kiknek szemébe könny oseppjei szöktek, 
Nem értetek vert fészket 6 a bánat 
Szegény lelkek ti, kiknek sirja támadt!

Magunkat láttuk tán a tűz ölében 
Es bús halálba ringani a légben;
Hajunkat láttuk tán, hogy szélbe bomlott; 
— 0  mért,ómért,hogykönnyünkegyreomlottl

X t
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Megtorlás.
Mint bosszúért és megtorlásért rimán- 

kodó kiáltás, mered ég felé a kerepesi-uti 
krematórium üszkös, füstös fala. A kietlen, 
puszta ablakokon keresztül halljuk, folytono­
san halljuk a szoroncsétlenek, az odaégettek 
és kiugrottak rettenetes kiáltásait, halljuk, 
mint hörgik kétségbeesett küzdelmükben i

— Mért éppen mi, az ártatlanok f ! ! . 
Mért éppen mi, tehetetlen, gyönge nökf

És szerte a városban ingerültség és düh 
üli mog az emberek lelkét Mondják hango­
san, kiáltják fennszóval, hogy mind az áldozat 
megmekülhetett volna, hogy vétkes könnyel­
műség, gyalázatos mulasztás, kufár meggon­
dolatlanság és budapesti nemtörődömség okozta 
a rettenetes katasztrófát.

Mert ki törődik azzal, hogy másfél 
millió forint az anyagi kár, ki törődik azzal, 
hogy vagyonokat érő lakásberendezések égtek 
el, — az mind semmiségi De az elpusztult 
emberélet a sok ártatlan halálos szenvedése, 
az felzaklatja az idegeket lázba kergeti még 
a legnyugodtabb lelket is, mert holmit, drága­
ságot lehet keresni, lehet szorozni, de ha a 
test, a kéz elpusztul, azt többé vissza nem 
adja semmi. Anya, feleség, gyermek többé 
nem támad fel.

Menjetek oda a kerepesi-uti palota elé 
s nézzetek végig a romon. Az első emeleten 
tegnap még fényes üzlet volt, tele értékes, 
vagy értéktelen, de szemrevaló árukkal. Az 
üzlet virágzott s élelmes tulajdonosa elhatá­
rozta, hogy hozzátöreti a másik ház első­
emeleti üzlethelyiségét Folyamodott a VII. 
kerület épitészeti tanácsához, hogy a két ház 
között lévő tűzfalat törhessék át, — kérését 
megtagadták. Folyamodott a fővárosi tanács­
hoz, az is elutasította. Felebbezett a köz­
munkatanácshoz, az megengedte. A  tűzfalat 
áttörték, s ez, ez az intézkedés okozta, hogy 
a harmadik, negyedik emeleten lévő lakók 
nem menekülhettek el, mert alebontott tűz­
fal helyén egy vékony üvegfal maradt, át­
járó a másik házba; ott, ahol a lépcsőház 
vezet el, tele kirakattal, gyúlékony anyaggal; 
ott, amerre menekülni akartak a szerencsét­
lenek . . .

Nem lehetett, minden már egy láng- 
tenger volt

Vádoljuk a tömeges gyilkosságért azo­
kat az urakat, kik az engedelmet az ilyen 
munkálatra megadták, vádoljuk emberek el­
pusztításáért azokat, akik megengedték, hogy 
egy lakóházban ilyen raktárak legyenek, akik 
tűrték, jó szemmel nézték, vagy elnézték, hogy 
kapu, tág, kényelmes, rendes kijárás helyett 
egy szűk sikátor volt s hogy még azt is fel­
használták kirakatnak, árucsarnoknak.

Vádoljuk mindazokat a közegekot, akik 
helybenhagyják, hogy benn a Belvárosban, 
a Kossuth Lajos-, Koronaherceg-, Váci-utcá­
ban még sok ilyen helyiség, ilyen kapualj 
van, amelyeknek rendszabályozásáról csak 
most van szó, mikor ily rettenetes, mindene­
ket megrendítő katasztrófa történt

Ünnepelni, azt tudunk! Nehány nap 
előtt volt csak nálunk nehány lengyel ember, 
talán húszán, harmincán . . .  Fogadta őket a 
polgármester és egyéb mesterek, de arra 
gumija senkinek sincs, hogy egy világváros­
ban — ó nemzeti büszkeségünk 1 — szerez­
zenek be nehány tisztességes, finomművű 
tolólétrát, nagy ponyvákat, melyekből, ha 
kellő időben használják, megmenthették volna 
a szerencsétleneket. . .

A rettenetes csapástól megrendítve, kö­
veteljük és kívánjuk, hogy büntessenek meg 
mindenkit, akit csak a legkisebb kötelesség­
mulasztás is terhel. A szegény tűzoltók, pár 
forint havibérükért zokszó nélkül mennek 
a százszoros halálba, mig azok, kik kövér 
hivatalokat, ezreseket kapnak s barátság, 
érdek, protekció, vagy közönyösség okából 
elkövetik a mulasztásokat, legföllebb kezüket 
tördelik, de másnap már mosolyognak.

Ez a rettenetes tűz bevilágított a buda­
pesti rendszerbe. A halálbaugrók rémes kiál­

tása disszonáns fináléja volt annak a sok ba­
rátságos parolázásnak, érdekhajhászásnak, 
pénzbefektetésnek, amelyek soha nem keriil- 
nok nyilvánosság elé s ott születnek mog és 
múlnak el a hivatalos irodákban.

Vannak bűnök, nagy és szörnyű bűnök, 
melyekre nincs a törvénykönyvnek ítélete, 
melyeknek elkövetői emelt lejjel, önelégült mo­
solygással járnak a világban s mint tiszte­
letreméltó pátriárkák halnak meg, akiknek a 
város disz-sirhelyet adományoz. .  I

Óh, de ne higyjétek, hogy nem éri őket 
utói a megtorlás. Rettenotes és igazságos meg­
torlás, mert a  természettel, az igazsággal da­
colni nem lehet. Az épület, amelyet ők épí­
tenek maguknak és a jövendőnek, éppon úgy 
gyűl ki, mint a  kerepesi-uti palota, a lángok 
éppen úgy harapóznak el benne s úgy pusz­
títanak el mindent és mindenkit. Össze kell 
omlani ennek a fénylő tömegnek, ennek az 
üres, hivságos városnak, hol se komoly munka 
se a munkának komoly szeretető ninos meg. 
Minden csak csillogás, külszin, áruház, mely 
egyszerre csak kigyullad s megborzadva lát­
juk, hogy hát voltaképpen mi történt.

Ez lesz mindezeknek a megtorlása, mig 
nem támad egy olyan nemzedék, mely bo- 
csületességgel, tisztességgel és tanult kész­
séggel lép az élet és emberiség harcába.

7 .  A.

Budapest, augusztus 25.
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ui előfizetés nyílik  a B udapesti N aplóra. Kérjük azo­
kat a tiszte lt o lvasóin k at, akiknek az előfizetése  
ezen a napon lejár, m éltóztassanak  a m egújításról 
idejekorán gondoskodni, h ogy  a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S zem élyt hír. Argey János, a magyar szent­
korona országainak vöröskeres- t-egyesülete iroda- 
igazga'ója ma visszaérkezett a lővárosba s átvette az 
egyesüiet ügyeinek vezetését.

— Zarándoklói a  S zen t Jobbhoz. A budai 
királyi vártemplomba, ahol István király napja éta a 
Szét Jobb ki van téve. ál andóan nagyszámban za­
rándokol a tóvárosi lakosság és az itt időző vidéki 
közönség. Nemzeti ereklyénk még két napig lesz lát­
ható. Holnap a vártemplomban litániát, csütörtökön 
pedig reggel nyolc érakor ünnepi Tedeumot tartanak, 
amelv után a Szent Jobbot visszateszik az oltár mö­
gött levő tülkébe.

— A  cár és a  róm ai nép. E°y rőmti 
távirat azt jelenti, hogy a cár római látogatása 
alkalmával nagy tüntetésekre van kilátás. A nép­
pártok bizottságai a cárizmus ellen agitáló röpira- 
tokat terjesztenek, amelyekben felszólítás van a 
néphez intézve, hogy amerre a cár kocsija elha­
lad, mindenütt füttyszóval fogadják. Igen való­
színű, hogy az orosz konzulátusok előtt is nagy 
tüntetésok lesznok.

— D eioh an el éa Hnm berték. Prímből távira­
tozva tudósítónk, hogy Deschanel Pál, az egykori ka­
marai elnök, akiről Daurigeae Komáin védője a Hum- 
bert-pör során azt állította, hogy szoros baráti vi­
szonyban álott a Iíumbert-családdal, ma nyilatkoza­
tot tett közzé, amelyben bevesen kikel a védőügyvéd 
ellen s kijelenti, hogy egyáltalán nem volt összeköt­
tetésben a Humbert-tamiiiával s az is rágalom, hogy 
6 megkérte Humbert Éva kezét.

— Garibaldi Meoottl temetése. Honidból táv­
iratozzék : Garibaldi Menotti temetése ma este rend­
kívül impozáns módon folyt le. A koporsó egy hat 
ló által vont ágyntalpra volt elhelyezve, rajta Menotti 
kardja és a király koszorúja feküdt, melynek 
szalagjain ez a felírás volt: Menotti Garibaldi 
tábornoknak — Viktor Emánuel. Azonkívül a ko­
porsóra tették a franca kormány és a család 
koszorúit. A koporsó mögött, melynek két oldalán 
garibaldis'ák baladtak, az elhunyt családja jött, 
továbbá Morin, Otfolenghi. Coeco-Ortu miniszterek, több 
államtitkár, a tábornoki kar, számos tiszt, szenátor és 
képviselő és egyesületek és társaságok zászlóikkal. 
Három kocsit megtöltöttek a koszorúk, kő tűk Za- 
nardelli miniszterelnök, a többi miniszterek és a tar­
tományi tanácsok koszorúi. Az utoákon, melyeken a 
menet áthaladt, óriási néptüineg állt sorlalat. As ab­
lakok és erkélyek mindenütt zsúfolva voltak. Az ősz- 
szes üzleteket bezárták. A holttestet Caranoba vitték, 
ahol holnap reggel eltemetik.

— A vakság gyógyitala. Nagyfontosságu hír 
érkezik New-Yorkból. Dr. Jenkins és dr. Hammer. két 
kiváló orvos, egy kis 11 éves leánynak, aki harmadik 
életéve óta vak, Röntgen-sugarakkal és rádiummal

visszaadta a szemevilágát. A kombinált operáoió rész­
leteiről még nem érkeztek megbízható tudósítások. 
Csak anuyit jelentenek egész határozottsággal, bogy 
a hatás azonnal beállott és a leányka az operáoió 
lefolyása óta tisztán lát. Ha ez a bír valónak bizo­
nyul, a szemgyőgyitás terén valóságos forradalmat 
íog előidézni.

— A z o la sz  k irá ly ék  a z  é sza k i sarkon.
A Le Bappel eimú párisi újság azt a hirt közli 
egy római tolegramm alapján, hogy az olasz 
királyi pár a jövő esztendőben nagy utazásra ké­
szül. Az északi sark leié tesz ogy kis kirándu­
lást. Ez a hir azok közé tartozik, amelyekre azt 
jegyzi meg az ujságiró-sablon, hogy megerősítésre 
szorulnak.

— A  g y u la i IparklálU tás. Gróf Wickenbttrg Márk 
kereskedelemügyi államtitkár dr Bsgyeshalmy Lajos mi­
niszteri osztálytanácsos, az iparfejlesztési osztály lőnöke 
kíséretében vasárnap behatóan megszemlélte az itteni 
iparki állítást s arról a legnagyobb elismeréssel nyilat­
kozott. Majd megszemlélte a gyulai nagyobb ipar­
telepeket, lóként gyönyörűen fejlődő kötött és szövött 
iparáru-gyárat Az államtitkár Lukács György főispán 
vendége volt; érdeklődése az iparosság köreiben nagy 
megelégedést kellett. Ugyancsak 23-án este 6 órakor 
Lukács György tőispán, az iparkiállitás védnöke, a 
szép eredményt méltató lelkes beszéddel bezárta az 
iparkiállitást. Amint besütétedett. az iparosság nagy 
tömegben vonult a fóispáui lak elé s a dalárda által 
előadott szép szerenáddal rótta le báláját a védnök 
főispán iránt. A kiállítás nyoio napig volt nyitvai 
amely idő alatt tizenkéiezer látogatója volt. A kiállí­
tásnak az iparosokra nézve kiváló gyakorlati baszna 
van, mert igen nagyszámú vásárlások történnek. A 
szép eredmény hathatósan ösztönzi az iparosokat a 
különben is színvonalon álló gyulai ipar tovább­
fejlesztésére.

— E g y  m a g y a r  ifjú  v ilá g ra sz ó ló  sikere.
Dicsőséget hozott ránk egy fiatal hazánkfia. A 
nőve: Csányi Henrik s műegyetemi hallgató Ber­
linben, Potcrs proicsszor Jaboratóriumaban. A 
fiatal magyar kémikus olyan galvánelemet talált 
föl, amolylyel novét Röntgen, Edison és Marconi 
mellé sorozza. Az uj galvánelemek alkoholból és 
cyanoxidból készülnek és jelentőségük abban áll, 
hogy megterheltetésük után a villamos feszült­
ség és áramerősség nemcsak hogy nem csökken, 
do sőt emelkedik. Csányi Henrik elemei tehát 
száz százalékkal több áramot szolgáltatnak, mint 
a Bunzen-elemok, s igy különösen a villamos vi­
lágítás terén íölvehetik a versenyt a dinamogé- 
ptfltkel is, amelyeket olcsóságuk és csekély költ­
ségük révén könnyen pótolhatnak. Dr. Peters, a 
berlini műegyetem tanára, a berlini vegyészek és 
elektrotechnikusok egyesületében azzal mutatta bo 
Csányi találmányát, hogy jóformán csak napok 
kérdése, hogy az uj villamos elem a gózvilégitást 
teljesen kiszorítsa, mert 0 találmány lehetővé 
teszi, hogy bárki házilag állítsa elő azt a vil­
lamos áram-mennyiséget, amolyre akár a  világí­
tásnál, akár a tüzelésnél, akár a lütésnél szük­
sége van. A magyar vcdöogyesület táviratilag 
kérte löl Csányi Henriket, hogy találmányát a 
magyar tudományos világnak bemutassa b a ma­
gyarság dicsőségére magyar névvel értékesítse.

— L ederer Sándor hajó. A múlt évben történt, 
hogy az Adria tengerhajózási társaság 1 uda nevű 
gőzöse a spanyol partok közelében összeütközés foly­
tán elsülyedt. Az Adria Grangemouthban, Angliában 
uj bajót építtetett a Buda helyébe és azt kegyeletből, 
a június hóban elhunyt nagyérdemű elnökének emléke 
iránt Lederer Sándor névre keresztelte. Az uj magyar 
gőzös a modern hajőépitési technika legmagasabb 
színvonalán áll, személyszállításra is be van rendezve 
és az Adria füldkőzitengeri vonalán fog szolgálatot 
teljesíteni. Tegnap tartották mog Glasgowban az uj 
gőzös próbajáratát melyen az Adria szakközegein 
kívül a kereskedelmi miniszter képviseletében Ormay 
László jelent meg annak ellenőrzésére, hogy a hajó 
megíelol-e a szerződéses követelményeknek. A próba- 
járat eredménye és a bajó berendezése az összes 
jelenvoltakat a legteljesebb mértékben kielégítette, 
özv. lovag Lederer bándorné umő az uj hajó szalénja 
számára elhunyt férjének művészileg festott arcképét 
ajándékozta.

— Buosujárás. A ferencrcndick belvárosi tem­
plomából vasárnap, 30-án reggel félhét érakor bnosu- 
járás indul az Ó tíuda mel etti Mária-kó kegyhelyre. 
A bucsusok. akiket áldozópap vezet, még este vissza­
térnek a városba.

— E gyetem i belratkoiái. A kolossvári Fereno
József tudományegyetemen az 1903 -  4-dik tanév első 
leiére a beiratkozások szeptember 1-én kezdődnek, és 
ugyanezen hó 12-ig bezárólag tartanak. Akik e batár­
időben valamely elháríthatatlan akadály miatt szemé­
lyesen nem jelentkezhetnek, a íennebb megszabott 
határidőn belül tartoznak akadályoztatásukat igazoló 
hiteles okmánynyal felszerelt és az illető kar dékán­
jához intézett törvényben olöjegyeztotésüket kérni s 
meghatározni azt az időpontot is, amikor szemé yeson 
megjelenhetnek s beiratásukat úgy a kveszturában, 
mint az egyes tanároknál teljesilnetik. E  batáridő 
azonban október bó 8-ikáu túl nem terjedhet.
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— A  k ir á ly sá g  m ézeshónapjai. A szer- 
bek uj királyának ozideig még nem sok öröme 
telhetett a királyságban. Nem olyan környezetbe 
ment a maga genfi társaságából, amelyben ott­
hon erezhetné magát. Azonkívül azok, akik a 
mai helyzetet teremtették a király gyilkossággal, 
most már nem is igen emlegetik a hazaszeretetei, 
amely tettük rugója volt állítólag, hanem a lég­
iói:} kodóbb módon rátukmálják az akaratukat a 
királyra. A királynak pedig kényes a helyzote 
velük szemben. X’égre is az ő révükön lett ki­
rályija. A tiszti klikknek — amint egy belgrádi 
újsághír mondja — már tarthatatlan a vakmerő­
sége. Misics ezredes például egy alkalommal nyíl­
tan a szemébe mondta a  királynak:

— Uram. önnek évi egymillió kétszázezer 
frankja van. Ezzel bizony meg lehet elégedve.

A királynak ajkán elhalt a szó a meglepe­
téstől s csak később fordult kérdéssel Avakumo- 
vics miniszterelnökhöz:

— Arra céloznak ezek talán, hogy a civillistá- 
ért én köteles vagyok a szájamat böfögni ? Talán 
a hallgatás dijának tekintik ezt a pénzt?

Á miniszterelnök pedig egyszerűen vállat 
vont cs kurtán felelt:

— Úgy látszik, felség 1
A király most méljen sajnálja, hogy az 

összeesküvőket a hatalom birtokosainak ismerte 
el és hoay velük tárgyalásokba bocsátkozott, 
mert ezáltal hamis helyzetbe került, amely tel­
jesen lehetetlenné teszi számára azt, hogy a 
független radikálisokra apelláljon, akik pedig 
tudvalevőleg egyedül cs kizárólagosan képviselik 
Szerbiában a nép akaratát.

— M elyik az alkalmasabb szolgálati nyelv. 
A múlt szombaton a szegedi szabadelvüpárt nagy­
gyűlést tartott, melynek tárgya annak megvitatása volt: 
csatlakozzék-e a szegedi szabadelvüpárt a debreczeniek 
ismeretes hazafias határozatához, melynek értelmében 
nyílt és határozott állást taglalnak el a hadseregre 
vonatkozó nemzeti követelések mellett ?

Ezen a gyűlésen igen érdekes nyilatkozatot tett 
egy nyugalmazott ezredes, Kerner Pál, aki a követ­
kezőket mondta:

_  Katona vagyok és nem sokat politizálok, de 
azt tudom, hogv a magyar nyelv fejlettebb a had­
vezetésre, mint a német, amely latin és francia szava­
kat használ. Veöreös Jenő győri ügyvéd könyvét 
ajánlom mindenki figyelmébe. Szilágyi Dezső sem 
mutathatta volna ki meggyőzőbben a magyar had­
sereg követelésének jogosságát Az a kérdés: akar-e 
a párt vezérszerepben maradni? Ha igen vegye ke­
zébe a szabadság lobogóját, ha nem oszo jék szét!

Hát hiszen úgy látszik, hogy valami ilyes lesz a 
vége a kavarodásuak.

— Az orosházai tanono-atthon. Az orosházai
I. Ferenc József tanonc-oitbon az egész országban 
egyedül álló intézmény. Az iparostanonc-ügyet szol­
gaija 8 a tanoncz-nevelést a rnu tlioz képest uj ala­
pokra kívánja fektetni. A tanonc otthon általános 
célja: a szülői gondos otthont pótolni ama tanoncok- 
nál, akik az általuk választott ipari mesterséget jeles 
iparosmesterek műhelyében, az illeiő mesterek szak­
szerű és gondos vezetése mellett gyakorlatilag teljes 
alapossággal meg akarják tauulni. Éppen azért, az 
Otthon minden tanonca saját mühel- ében. mestere 
vezetése és útmutatása me lett, a nap k tűzött érái­
ban mesterségének fogásaiban gyakorolja magát 
és a tanoncoknak mesterségükre vonatkozó min­
den munkájában tevékeny részt vesz, mert leg­
több cél az, hogv a tanonc a tulajdon iparágát a 
legalaposabban megtanulja és mestersége minden 
készitménx ét öntudatosan, szakszerűen, Ízlésesen és 
tökéletesen el tudja készíteni: mert kitűnő munkás 
kezekre van nálunk legtöbb szükség. De mástelől az 
Otthonnak az is célja, hogy a tauoncokra minden 
irányban nevelőleg hasson, azoknak szel emi oktatá­
sára és lelkűk kiművelésére fokozott mértékben gon­
dot fordítson. Különleges célja a lauonc-ottbonnak 
egyfelől azon ifjaknak felvétele, akik vagyonosabb, 
jobbmódu szülőknek gyermekei, s akiket a szülői 
bölcs előrelátás, az élet helyes ismerete és a magyar 
ipar szebb jövőjében vetett hit az iparos páh ára 
szánk Az Otthonba Jelveit minden tanonc a teljes 
ellátáson kívül felügyeletben és leggondosabb neve­
lésben is részesül. A tanonc-otthonuan varnak a) in­
gyenes =  teljes ösztöndíjas, — b) féiiogyenes =  fél- 
ösztöndiias és o) fizotéses helyek. Akik ingyenesek, azok 
a tanoneóvek alatt semmit sem fizetnek ; a fólingvenesek, 
az egész díjnak felét, vagyis éveukéut 200 koronát és 
a fizetésesek évenként 400 koronát tartoznak évne­
gyedenként előre az otthon pénztárába befizetni. 
Ruházatról minden tanonc maga köteles gondoskodni. 
A tanonc-otthon felügyelő-bizottsága érintkezésbe lé­
pett azou iparos mesterekkel, akiknél — gyakorlati 
kiképzés végett — a tanoncok eloelyeztetnek. Az 
Otthonba felvett tanoncok a következő iparágak közül 
választhatnak: lakatos, géplakatos asztalos kovács, 
«oba estő, ács, kőmives, szabó, cipész, lodrász, bádo­
gos. kárpitos, nyerges, müórás cs kocsigyártó A 
tanonc, mielőtt az otthonba lelvétetnék. kiválaszt a 
azon iparágat — és ezt kérvényében előre is jelzi — 
amelyet meg akar tanulni. A kiválasztott iparágak 
mesterei szakmájukban kiváló szakemberek, akiknek 
ipari készítményei minden irányban versenvképesek. Az 
Otthonba ”aló felvételért a felügye'ö-bizottsághoz kell 
olyamodi i szeptember 16-ig A kérvényhez a szüle­
teti, orvosi és iskolai bizonyítvány csato andó, kívá­
natos, hogy a folyamodó tanoncnak a gimnázium, a

a reál-, vagy a polgári iskola 4-ik osztályár*! bizo­
nyítványa Jegyen. A lelvótelt a kereskedelemügyi m. 
kir. minisztérium hagyja jóvá, melynek lenn hatósága 
alatt az egész intézmény áll és a le.ügyeletet az ipar­
iskolák főigazgatója gyakorolja. Minden tanonc az 
Otthonban a teljes ellátáson kívül fűtést, mosást vilá- 

itást, tisztogatást és ágyneműt is kap. A Tanonc- 
tthonban van: háló-, étkező- és taglalkozó-helviség, 

van könyvtár és muzeum is. Bővebb felvilágosítással
az Otthon igazgatósága szolgál.

— Házasság. Szakáll Miklós, a rimamurányi 
vasmű részvénytársaság tisztviselője eljegyezte Szabó 
Béla egri káptalani kasznár leányát, Ilonkát.

Dr. Keiler Samu szilágysomlyói ügyvéd elje­
gyezte Weinberger Gizella kisasszonyt, Weinberger 
Kálmán szilágysomlyói szeszgyáros és íöldbirtokos 
leányát.

— Csendélet Horvátországban. Egy zágrábi 
telegramm jelenti, hogy holnap lesz Zlatárban a kép­
viselőválasztás. Mindakét jelölt ellenzéki. A választók 
már tíz nap óta folytonosan verekednek, de múlt éjjel 
oly hevesen támadtak egymás ellen, hogy a csendőr­
ségnek közbe kellett lépnie. Erre azután a parasztok 
a csendőröket támadták meg, akik kénytelenek voltak 
puskájukat használni. Egy paraszt meghalt és többen 
megsebesültek. A hatóságok nem engedik meg a távira­
tok továbbítását Holnapra nagy rendzavarástól léinek.

— A  k irá ly  g y a k o r la t  e lőtt. A délvidéki 
király gyakorlatok előkészületeiről riasztó hír ér­
kezik. Akik a király teljes megelégedésére törek­
szenek a hadgyakorlaton, a vezető-tisztek, nem 
kímélik a legénységet. Hogy mit jelent az, ha a 
tiszturak a legénység testi épségével nem törőd­
nek, arról szomorú tanulságot szolgáltatott épp a 
közelmúlt katonai szenzációja. Bizonyos, hogy a 
királygyakorlatok előkészületei során ennek a 
tanulságnak kell iráoyitania a reglamát. A tanul­
ság teljes megszivelősére nagy szükség van. Ezt 
bizonyítja temesvári tudósítónk következő hiteles 
értesülése:

A Buziástól délre, kopár, viznélküli tájon gyakor­
latozó 17. gyalogsági hadosztály szorgalmatosán ké­
szül a király fogadására. Nap-nap után edzik kemény 
gyakorlatokkal a legénységet; éhség, fáradtság, égető 
szomj nem gátolja a nagy munkát. A napokban a 
Nickifalva mellett levő mocsárba fűlt egy baka a 37-esek 
közül, azelőtt ugyaninnen kettő fojtotta a Marosba 
megunt éleiét. Egy harcászati lövészeten éles golyótól 
találva, holtan rogyott össze Emerich Bugyi a 46-os 
ezredből. A folyó hó 21-én tartott hadosztály-gyakor­
laton a 39-ik debreceni gyalogezred reggel hét órától 
délután 3 óráig nem kapott vizet. Midőn dóln'án 1 óra 
körül az ütközet végén egy árnyéktalan hegytetőn, öt 
órai menet után pihenő volt, a v ízkeresésre induló le­
génységet — bár a közeli völgyben kút volt — vissza­
parancsolták s pihenő után kirepedezett ajkakkal indult 
útnak az ezred szállása felé. Az utón. mikor a legény­
ség már alig tudott a szomjúság és hőség miatt 
menni, egy közeli kút előtt a századokból több 
legény társai kulacsát összeszedve vízért lutott. így 
tett egy Bartal nevű közlegóuy is, de alig ju­
tott néhány lépésre, a századot vezető hadnagy 
ráparancsolt, hogy lépjen vissza beosztásába, aztán 
a visszatérő Bartal legényre rontva, durva szit­
kok közölt kirántott kardjával bal keze fején hosszú és 
mély sebet ejtelt, melyből azonnal hatalmas vérsugár 
tört elő. Minthogy a legény a továbbmenésre képtelen 
volt. dr. Speck ezredorvos a sebet bekötötte s szekérre 
ültettek, Hepke hadnagy ur pedig, mint ki jól végezte 
dolgát, vigan vezette tovább a századot A szerencsét­
len közlegényt a temesvári helyőrségi kórházban ápol­
ják. A kardforgató hadnagy urnák persze semmi baja 
sem lesz, de mivel valakit mindenesetre be kell zárni, 
bezárják majd pár hónapra a szerenosétlen Bartelt, 
ki balkezére Örökre nyomorék marad s kiszabadultát 
minek a nagygyakorat után keltett volna megtörténni, 
felesége várja, — de hiába várja.

— Halálozás. Helfy Ignácnak, a függetlenségi 
párt egykori vezéremberének özvegye e hó 19-ikén 
Triesztben elhunyt. A boldogult lérje halála után csak 
rövid ideig maradt Budapesten. Triesztbe költözött a 
család ihoz, ahonnan most halála hírét jelentik. A 
müveit lelkű matróna elhunyta alkalmából Kossuth a 
következő levelet intézte Helfy Roger úrnőhöz :

Hel y Roger úrnőnek Trieszt. Via Franca. Buda­
pest, augusztus 25. Nagyon tisztelt asszonyom! A fő­
várostól távollétem miatt késtem néhány nappal azzal, 
hogv felejthetetlen barátom, Helfy Ignác özvegyének 
halála lelett őszinte részvétemet k fejezzem. Fájda.om, 
szegény barátomnak nem maradiak gyermekei, úgy 
hogy részvétemet csak az ön u tán  vagyok képes a 
rokonsághoz juttatni s ezt meg is teszem kérve hogy 
leje zó ki azt alkalomadtán nevemben. Én és az egész 
függetlenségi párt nem szűntünk meg a legőszintébb ke­
gyelettel gondolni vissza Helfy Ignucra és fájlalni azt, 
hogv e nehéz és bon odalmas időkben nincs közöttünk az 
ő bölcs és hazafias szcllemévd. 8 amennyi boldog napot 
szerzett a most elhunyt a mi kedves és lelejthetet en 
barátunknak, annyi áldás kísérje a túlvilágon az érde­
mekben gazdag, mindenki által tisztelt férjéuek szelle­
méhez. Igaz híve Kossuth Ferenc.

Párából táviratozzák: Larroumet jró és a szép- 
művészetek akadémiájának állandó titkára, ma 61 
éves korában meghalt.

— Szerb  k ato n a szö k ev én y ek  Zim ony- 
ban. Szerbiában uj a király, de az állapotok — 
Jegulább egyelőre — a régiek. A pénz dolgában 
is, amiből ennek az államnak nem sok jutott. 
Az például egészen a régi állapotokra vall, hogy 
néhány hét alatt több mint harminc katona szö­
kött át magyar területre. Tegnap egyszerre tiz 
kötött ki Zirnony határában. Csónakon jöttek át. 
A rendőrségen elvették tőlük fegyverüket s a 
szerb államkincstár rendelkezésére adták. A ka­
tonáknak — ha igaz a vallomásuk — alapos 
okuk volt a szökésre. Rosszul bántak velük s 
hónapok óta nem kaptak lénungot.

—  A  tanonc kiállítás. A tanonc- és segéd­
munka-kiállítást ezernél több fizető, több száz kiállító 
és csoportlátogató tekintette meg. Az élelmezési cso­
port biráló-bizoltsága holnap folytatja munkálatait és 
6 szakácstanonc, 2 szakácssegéd és 8 pincérlanonc 
ügyessége felett mond bírálatot. A szállodások, ven­
déglősök és koosmárosok ipartársnlata e végből hol­
nap délután 3 órakor egy zsüri-diszebédet rendez, 
amelyet a biráló-bizottság a nagy fénynyel berende­
zett ebédlőben tag végigkóstolni. A terilés tervét 
Müller Antal, az Országos Kaszinó vendéglőse készí­
tette. A verseuyfésülés előmunkálatai is folynak már, 
e versenyre a fodra szipartestületnél összesen 30-an 
jelentkeztek, ezek közül tizenöten szeptember 6-ikáu, 
tizenöten pedig szeptember 8-án fogják bemutatni 
ügyességüket a fésülésben. A versenyt a látogatókö­
zönség is végignézheti, mert a fodrászsegédek egy 
külön erre a célra készülő pódiumon egyszerre nyolc 
női frizurát lógnak elkészíteni.

— Dadogok vizsgája. A piaristák főgimnáziu­
mában levő és a Skultéty Lajos tanár vezetése alatt 
már évek óta kiváló eredményeket felmutató beszéd­
hibások kurzusának ma volt a vizsgája. A vizsgán 
dr. Vincze József elnökölt, s mintegy 28 tannló adott 
elő szabadon, vagy a felvetett, többnyire próbára tevő 
iskolai kérdésekre adta meg a kimerítő választ. Min­
denkit meglepett az a haladás, melyet e beszédhibá­
tól előbb lenyűgözött ifjak és leányok felmutattak. 
Tiszta, érthető, szabatos előadásuk a teljesen ép be- 
szédő benyomását kelté. Skultétvt áldásos munkájáért 
úgy a tanulók, mint a..jelenvoltak lelkesen üdvözölték.

— A tranzvaall magyar konzulról. Magyar- 
ország külügyi képviseletéről ha hir érkezik messze 
tőidről, ritkán örülhetünk a híradásnak. Mivelhogy 
az osztrák-magyar konzulság a közösügyes állapot 
lep szerencsétlenebb intézménye. És hogy e véle­
ményünk ne változzék meg külügyi képvisele­
tünkről, arról alaposan gondoskodnak a konzul urak. 
A mai postával egy Trausvaalban tartózkodó ma­
gyar embertől kaptunk panaszos levelet, amelyben a 
a johannisburgi konzul magyarfaló durvaságairól szá­
mol be. Ez a konzul nem érez maga fölött semmi­
féle fórumot, hát nyugodtan sértheti a magyart, aki­
nek a pénzén uralkodik a kül.öidön. Hogy ez nem 
csak nem diplomatikus, de nem is gavaUéros visel­
kedés, erről, úgy látszik, mit sem tud a johan­
nisburgi konzul. A panaszos levél egyébként igy 
hangzik: / 4

Johannisburg. 1903. augusztus 1. »
Igen tisztelt szerkesztő ur! Vagyok bátor az 

itteni osztrák-magyar konzulátus gyalázatos ma­
gyarellenes viselkedését az igen tisztelt szerkesztő 
ur figyelmébe ajánlani. Ha egy magyar főimegy 
a magyar nemzetet is képviselő osztrak-magvar 
konzulátusba és előadja ügyét, a legvalogatottabb 
gorombaságokkal illetik. Verfluehte Vngaren! — ez a 
mi nevünk a saját konzulátusunkban. Különösen 
a kouzul titkárja, valami cseh, gorombáskodik 
szörnyű módon Abban a reménvben, hogy az 
igen tisztelt szerkesztő ur becses Ügyeimére mél­
tatja ezt a sajnálatos állapotot, vagyok alázatos 
szolgája, — egy Transvaalban élő magyar.

— Szerencsétlenül Jáit katonák. Egy gráci 
telegramm jelenti, hogy az ottani Montagszeitung érte­
sülése szerint múlt szombaton a 7. gyalogezred gya­
korlatán több katona napszurást kapott, egy tartalékos 
megőrült és egy másik meghalt. A térparancsnokság 
ezzel szemben kijelenti, hogy mindössze csak egy 
tartalékos kapott napszurást, de már az is jobbau 
van. Ezenkívül még néhány tartalékos rosszul lett. de 
már ezeknek sincs semmi bajuk.

— Lotartóztat i t t  pénzhamisító. A tegnapi 
csongrádi országos vásáron id. Konya István szánki 
lakost Schvarcz Ignác vendéglős leljolentésére Gyanti 
István csongrádi rendőrbiztos letartóztatta. Kónyánál 
tiz darab hamis egyiorintos pénzt találtak, sőt a 
rendőrbiztosnak bevallotta azt is, hogy más kocs­
mákban is felváltott hat darab hamis egytorintost. A 
pén hamisítót bekísérték a szegedi ügyészséghez.

— Eltűnt hajó J/a’seiifcből táviratozzák: Több 
mint egy hónup óta nem érkezett hir az Adnural 
Guoydon hajóról, mely az itteni hajórakodó egyesület 
tulajdona. A hajó Dunkerqueből Colombóba indult 
5000 tonna rakománynyal hét utassal és £0 lőnyi le­
génységgel és julius 15-én •érintette Marseille!. A 
hajót elveszettnek tartják.

— A hegyek áldozatai. Ftesből táviratozzák: 
Vasárnap a Podstein vidéken, Leisenbach mellett a 
Triestingnól két bécsi turista lezuhant és súlyos sé­
rüléseket szenvedett. Egy harmadik turista eltévedt, 
megkeresték és lehozták.



Bndapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1908. augusztus 26̂ 9 9 9 .  szám ;

— Draga királyné nővérei. Münchenből távira­
tozzék, hogy Draga királyné nővérei ma odaérkeztek 
s állandóan ott lógnak lakni.

— M eggyilkolt alesredeené. Borzalmas gyil­
kosság történt tegnapelőtt Pétervárott. Taskant Ivanow 
alezredes elváltán élő gyönyörű feleségét reggel 
meggyilkolva találták a szobájában, Élettelenül feküdt 
ágyán, torka át volt metszve és teste irtózatosan 
megcsonkítva. Hatesztendős fiának nyaka szintén át 
volt vágva s tizenháromesztendős leányát szintén 
megcsonkította a gyilkos. A kis leány mereven össze- 
szoritott kezében egy csomó kitépett idegen női hajat 
tartott. Azt hiszik, hogy a gyilkosság bosszú müve, 
mert a gyilkos értéktárgyakat nem vitt el.

— Belratás az állatorvosi főiskolán. A buda­
pesti m. kir. állatorvosi főiskolán a beiratkozások az 
1903/904. tanévre szeptember hó 1—8-ig bezárólag 
lesznek. Szeptember hó 9—16-ig a beiratkozást Írás­
beli kérvényre a tanártestület, ezen időn túl pedig 
október hó 1-ig a löldmivelésügyi miniszter engedé­
lyezi. A beiratkozás kizárólag gimnáziumi, vagy reál­
iskolai érettségi bizonyítvány alapján történik. Az 
állatorvosi tanfolyam négy évig tart, okleveles gazdá- 
szok azonban, ha érettségi bizonyítványuk is van, 
bárom év alatt is elvégezhetik. A beiratási díj 4 ko­
rona, a tandíj 30 korona íé.évenként. Tandíjmentesség 
vagy állami ösztöndíj elnveréseért külön-küiön folya- 
modó kérvényeket érettségi bizonyítvány hiteles má­
solata és szegénységi bizonyítvány csatolása mellett 
a löldmivelésügyi miniszterhez címezve a beiratkozás 
alkalmával a lűiskola rektori hivatalában kell beadni.

— A katonai fegyverek tökéletesítése. Lovag 
Chylinski Sándor m. kir. bonvédszázados a katonai 
fegyverekre alkalmazandó uj célgömböt talált Jel, 
amely találmány a katonai köröket élénken foglal­
koztatja. Kiváló előnye ennek a célgömbnek az, hogy 
rendkívül megkönnyíti a célzást s a biztos lövést, 
annélkül, hogy a biztos lövést befolyásoló különböző 
körülményekre tekintettel kellene lenni.

Alakja egy két oldalról 3—4 milliraéternyi fa lal 
védett háromszög. Ezeknek az oldalsó falaknak fője­
lentősége az, hogy a egyver helyes tartását biztosira, 
illetve, a Jegyvernek nem kellő fekvését nyomban 
szembeötlővé teszi. Iiy módon ugyanakkor, amikor a 
célzó az irány- vagy célvonalat kereső egyszersmind 
a fegyver mintegy önmagától a helyes fekvésbe tere­
lődik, úgy, hogy a cé t a legcsekélyebb figyelem mel­
lett is alig lehet eltéveszteni. Az olda’részek különben 
mindennemű kopás, elferdülés, avagy csorbu ás ellen 
védik a célgömb lényeges alkatrészeit, s igy ennek 
megbízhatóságát állandósítják. A találmánynak ez 
előnyei mellett, igen praktikus előnye még az, 
hogy a legyverkovács maga is rá tudja a cél­
gömböt a fegyverre illeszteni, úgy hogy fegyverekek a 
.egyvergyárba való szállítási költsége megtakarít­
ható. Ezzel a célgömbbel egyébként már több helyütt 
kitünően sikerült kísérleteket végeztek és va'amennyi 
bíráló elismeréssel emlékszik meg a találmánynak ki­
tűnő voltáról. A már minden álamban szabadalma­
zott találmányával küllöldön is eredményes kísérlete­
ket folytattak, és ott is általában elismerik, hogy e 
találmány mellett az e téren eddig produkált vala­
mennyi kisérlők háttérbe szorulnak.

— Újabb tűzvész a fővárosban. Mig a teg­
napi katasztrófa színhelyén javában folytak az o’tási 
és mentési munkálatok, a tűzoltóságnak újabb nagy 
tüzet jeleztek. A Garay-utca 23. számú ház tetőzete 
gyulladt ki kőt óra után, s már fél három óra volt, 
amikor a veszedelemről a tűzoltóságot értesítették, 
amelynek részéről Szcerbovszky Szamszló főparancs­
nok, Breuer Szilárd és Blaschnek Hugó segédtisztek 
vezetésével kivonultak a központi, VI. kerületi és a
VIII. kér. őrségek tolólétrákkal és gőzfecskendő­
vel. A ház tetőzete ekkor már lángtengerben állt, s a 
tűzoltók óriási erőfeszítéssel voltak csak képesek elejét 
venni annak, hogy a szomszédházakra is át ne ha- 
rapódzzék a tűzvész. Négy óra felé lokalizálták a tü­
zet. A veszedelem színhelyén óriási néptömeg verő­
dött össze, amelyet a rendőrség s a 66-ik ezred le­
génysége tertott távol. A kár eddig ismeretlen, de 
megtérül, mert a ház biztosítva volt. A háztulajdonost, 
Báthory Gábort, aki vidéken tartózkodik, táviratilag 
értesítették a tűzesetről.

— Tlt kzatos halál. Megírtuk tegnap, hogy a 
Lajos-utca 129. számú házban halva találták Jagelik 
Simonná született Tencer Mária napszámosasszonyt. 
Ajakán levő sebekből azt következtette a rendőrség, 
hogy az asszony erőszakos halállal múlt ki. A rend­
őrség ma letartóztatta Tencer Pál 24 éves szücsszabót, 
aki a napszámosasszonnyal közös háztartásban élt. 
Tenoer Pál vallomásában előadta, hogy Jagelikné ál­
landóan részeg volt. Minden keresményét elitta. Teg­
nap is részegen botorkált haza. Tencert ez annyira 
dühbe hozta, hogy kétszer arcul ütötte az asszonyt. 
Jageliknó ezután lefeküdt és elaludt. Tagadja, hogy a 
poon ölte volna meg a szerencsétlent.

— A vizek állása. A löldmivelésügyi minisz­
térium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint 
a Duna közepes vízállása mellett Budapesttől Tisza- 
torokig emelkedik, egyebütt apad. Budapesten a víz­
állás ma 4 ’3 con imótea és tegnap óta 8 centimétert 
apadt. A Tisza alacsony állású és Tokajtól Szolnokig 
emelkedőben van. Egyebütt apad. A többi folyók ala­
csonyan állanak és apadó jellegűek.

— A ■ldoll-clrknas. 8idoli Cézár igazgató hol­
nap, szerdán tartja nagy díszelőadását, mely alkalom­
mal hnsz számban lég,óbban idomított 70 lovát vezeti

elő. Ez előadás, érdekességénél fogva, előreláthatólag 
telt házat fog vonzani mert ez alkalommal szívesség­
ből gróf Spanochi Leó mint iskolalovar is fel fog lépni.

(x) fíastnált-e már &tomatint?

A katasztrófa után.
B u d a p e s t, augusztus 25.

A romokból és csonkává égett holttetemekbSl 
kinek volna kedve tanulságokat kiolvasni az élók 
számára, akik ma, egy napra, a meghatottság, 
iszonyat és kíváncsiság vegyes érzésével tolong­
nak a széles utcán, melynek kövezetén tegnap 
annyi élet zúzódott halálra? A tanulságok nem 
ennek a népnek valók, amely az elemi csapások 
óráiban csak a szivével fogja föl az eseményeket, 
aztán szubjektív érzéseinek színes palettájáról 
vett színekkel föstögeti magának a tegnapi nap 
borzalmait. Pedig 6zinek nélkül ia rettenetes volt 
az. Mert nem egy ház égett le csupán s nem 
csak tizenhárom ember szenvedett tüzhalált 
az ítélet ez éjszakáján, hanem a fölesapó 
lángoszlopok bevilágítottak egy peBti ház rejtekeibe, 
az ember-kalitkába, melynek falai, gerendái, 
minden téglája az üzérkedés céljait szolgál­
ják. E gipsz-cirádákra, gipsz-falakra és könnyű, 
éghető anyagokra épült város ma beleláthatott 
egy rombadölt ház gyomrába. Minden talpalatnyi 
föld köröskörül van építve benne, minden zuga 
a beléjo épített tőke minél alaposabb kihaszná­
lására van berendezve s az egyetlen nyilas, me­
lyet a nagyzolás kapunak nevez, az sem arra 
való, hogy a szabadba jusson rajta a kalitka 
lakója, hanem arra, hogy az üzlet céljait szolgálja.

Mi haszna o késői szemrehányásoknak? A  
nép ma, egy percre, megdöbbenve áll a rémület 
szinhelyo előtt. Nem gondol az okokra, csak 
meghatottsággal és félelemmel nézi a sors csúnya 
munkáját. Szubjektív érzései erejével elképzeli a 
borzalmas helyzetet, melyben a már halálra vált 
emberek még tegnap voltak, aztán fájdalom, szá­
nalom és megdöbbenés száll leikébe. És ezek az 
érzések foglalkoztatják öt egész nap, amint hul­
lámzó sokaságban lepi el a katasztrófa szinbelye 
előtt eltorülö térséget és utcát. Letelepszik az utca 
kövére, a tér közepén levő park vasrácsozatára s 
onnan néz löl az ablakokra, melyek csöndesen 
merednek le az utcára.

— Mi volt ott belül még tegnap? — kér­
dezik s a kérdés nyomán ezernyi gyöngéd gondo­
lat fakad. Az ablakból még látni egy-egy félre- 
billent gázluszter karjait, egy korommá égett 
szőnyeget, mely tegnap még a falak dísze volt. 
S ezek a tárgyak már megindítják a képzeteket, 
melyeknek végén ott van a család, annak minden 
boldogsága, örömo, nyugodalma. Aztán következik 
a halál gondolata, mely szétrebbent mindent s 
temetővé változtatja a nagy házat.

A tömeg nem gondolkodik, csak érez és 
remeg. Önmagára gondol s nagy emberi ösztö­
neivel mérlegeli az esetet. Nem koresi a borza­
lom okait s elfeled mindent, ami tegnap még 
olyan nagyon érdekelte. A halál nagy ur, főleg 
ha lángoló, szikrázó tűz képében ront az embe­
rekre I Elkerget minden más gondolatot, minden 
más érdekel s aki közelról nézi azt a helyet, 
melyen tegnap oly bö aratása volt az enyészet­
nek, az kifelejti gondolatainak köréből az orszá­
gos nagy eseményokot s a ha'álra gondol csupán.

Ezek a katasztrófák után élve maradtak ter- 
mészottanához tartoznak. A szánalom uralkodik 
a szivekben és talán a szánalom az is, mely 
ezerszámra kergeti őket a halottaskamra ajtai 
elé, hogy megtekintsék az áldozatokat. A kór­
házak ajtaját katonák őrzik a szánakozó vagy 
talán kiváncsi tömeg elől. De a tömeg rendület­
lenül áll meg a nagy kapu előtt, melyre nagy 
botükkel van fölirva:

— Ma a betegek látogatása elmaradt
Mintha a színházak kapuira imák, hogy ma 

minden jegy elfogyott. De a tömeg mégis látni 
akarja a borzalmas darabot, melynek hősei rette­
netesen játszották végig az élet komédiáját.

Mialatt a zárt kapuk előtt álló csöndes kö­
zönség Így hiába várja az ajtó kinyílását, a le­
égett ház romjai közt bőrruháé tűzoltók keres­
gélnek tovább embertestek után. Alant várják a 
híreket s újabb izgalom vesz erőt az embereken.

Semmi bír- Odafont minden csöndes és minden 
szénné van égve. Az utca törmelékei közt akad­
nak még egy elszenesedett, formátlan valamire. 
Ez ember volt még néhány órával előbb. Férfi 
volt, vagy asszony? Sonkisem tudja. A tűz le­
törülte róla minden nyomát embervoltának.

A  tízezernyi tömeg csöndesen vár. Gazdag 
szenzációkra és mélységes elszomorodásra való 
alkalmak kínálkoztak még. Ilyenkor ki hagyná 
el helyét? E  helyett azonban valami meglepő, 
valami örvendetes következik. H írül adják, hogy 
a  király most érkezett meg a  miniszterel­
nökkel a  Rókus-kórházba. A király ember­
szive megmozdult, résztvevő bánattal, lehaj­
tott fővel, szomorú arccal jön ő is a  borzalmak 
színhelyére. Látogatása a kórház sebesültjeinek 
szól elsősorban, kiket vigasztaló szóval és kegyes 
beszéddel vigasztalt. Aztán föltekint a kiégett 
ablakokba, kérdezősködik a  borzalmas katasztrófa 
részleteiről a szomorú szívvel távozik. Harsány, 
lelkes éljenzés zúgása veszi körül elrobogó ko­
csiját . . .

Az est is leszáll a városra. De a tömeg 
még egyre áll s egyre bám ulja a  kiégett ember- 
kalitkát, melyből pedig ma éjszakára m ár nem 
szállhat ki sem a  vöröstarajos vészmadár, sem a 
szenzáoió madara. O tt csönd van és enyészet, Da 
ki tudja, hol, a gipsz-város melyik zugában bon­
togatja ezalatt szárnyát az újabb p u s z tu lá s ? . . .

A hajnali órákban.
Reggeli négy óra tájban, amikor már világo­

sodni kezdett, valamennyire megritkult a palotaronos 
előtti térség. Az emberek túlnyomó többsége, belefá­
radva az izgalmakba, egy kis lenyugvásra szánta 
magát. A körúton, a Kerepesi-uton elszórtan kocsik 
robogtak el, a kávéházak lugasai alatt a villamos 
gömbök lényében kisebb társaságok tanyáztak, min­
denkinek a krajcáros újságok éjjeli kiadásainak egy- 
egy 8zárna A rendes éjszakai életnek a kötekedő 
szóváltása is íel-fe.bukkant némely helyen.

Maga a katasztróla térsége a pusztulásnak és 
fáradt züllöttségnek különös képét mutatta. A nép- 
szinbáz-u'cai villamos állomás sinei között a felváltott 
katonaság lábhoz rakott legyverrel bágyadtan igazo­
dott glédába, az altisztek végigmentek a sorokon, ren­
dekbe fejlesztették a legényeket, a csapat előtt nyer­
gébe süppedve várta a szervezkedést, a hadnagyok 
cirkálva lézengtek a katonák előtt.

A Népszínház kis kertje ugyancsak el volt 
nyüve. Virágágyai széltiporva, letaposott pázsitján 
rikkancssihederek megmaradt újságjaikat vánkosnak 
használva kitünően aludtak. Kinyujtózott testüket át­
lépegetve kopot'as alakok az odahordott ablakszár­
nyak és egyéb tárgyak között valami ereklye után 
kotorásztak. Jó  volt erre a célra a megperzselt 
papirosvirág is, amelyből egy-egy figura egész bokré­
tára valót gvüjtött. A gyalogjáró szélén és az Orient- 
nél és a Rókus sarkánál a Kerepesi-utat átfogva 
szilárdan állt a kordon, amelyet a friss erejű katona- 
legénység Jeltüzőtt szumynyal tartott lenn a rendőrök 
asszisztálásával. A kordont még elég szilárd ember- 
gyürü fogta körül, bent Diener kapitány, néhány 
rendőrtiszt, egy sereg állhatatos újságíró és néhány 
olyan ember mozgolódott, aki a mentés munkájában 
szerepet játszva a kordon jól megérdemelt előnyeit 
élvezte. Egy-egy komoly katonatiszt s a gyérszámu 
tűzoltóság tarkította a jelenetet.

Kivül-belül még egyre nézték a meredező rom­
falakat. Csupa komor, repedezett fal, ásitozó ablak­
üvegek, amelyeken át jól lehet látni a fedett udvar 
fedélzetének össze-visszagörbült, rongálódott vasle­
mezvázát. Olyan az egész, mint valami hatalmas 
ketreo-roncs. Az elsőemeleti raktár piszkos fekete 
előterében, amely kormosán a szomszédos 40-ik számú 
báz épen maradt második emelete és földszinlje kö­
zött is elhúzódik, egy pár félig e:égett pokróctekeros 
látható, arrébb néhány bemaszatolt gyermekágyaoska 
sorakozik, s a szomszédos ház raktárában egy 
csomó olcsóbbíajta bőrönd, etek alatt egy ide­
gen oipősbolt tárva nyitva lévő kirakatában épség­
ben megmaradt topánkák sorakoznak. Az áruház 
raktárainak készletéből az imént említett kevés tönkre­
ment holmin kivül semmi árucikk nem látható.

A házon magán, a kerepesi-uti tronton négy 
sértetlen ablakredő van. Három a második emeleten, 
egy a harmadikon, mindanógy a ház szélén. Az egyik 
harmademeleti ablaküvegen át pislákolva lobban va­
lami láng. Egv gyerkőo a kordon mögött erősködik:

— Tegnap hét óra óta itt vagyok s ez a szoba 
mindig ég. Ott csak ember lángolhat.

A szőkébb környezet hajlandó hitelt adni ennek 
a rémmesének. Hanem csakhamar másfelé terelődik a 
figyelem. A ház harmadik emeletének támasztott ha­
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tál más lajtorján egy-két tűzoltó kapaszkodik fel a ház 
szélén levő egyetlen zárt redőhöz. Megnyitják a redőt, 
és a fecskendőosővel fölfegyverkezetten bemennek a 
szobába Egy úriember kiáltoz lel a tűzoltóhoz:

— Megmarad'-e valami ? Megvan az Íróasztal ?
Eleinte nem hallatszik fel a szava, de a tűzoltó 

végre is elérti a kiáltást.
— Megvan. És a bőrkarosszők is.
Érdekes, két ép butordarak a nagy hekatorabá- 

ból. Az egyik tűzoltó közben lejön, s akkor az az 
nriember, dr. Boros Jakab knlosot ad át neki.

— Az  Íróasztalomban van az erszényem és a 
tárcám, lég ven szives hozza le.

És megkerül az erszény is és a tárca is. Mind 
a kettőnek a bőre ugyancsak meleg, sorra tapogatják. 
Hanem a pénz, az megvan. Az erszényben ezüst fo­
rintok, a tárcában néhány száz koronányi papírpénz. 
Ez is valami, tekintve, hogy az ügyvéd ur előtte 
való estén gallér és nyakkendő nélkül, csak éppen 
a mellényét és a kabátját kapva magára rontott 
ki a kapualj füstjén, lángján keresztül. Hálás is 
akar lenni, pénzt nyújt a tűzoltónak. A gnmmi- 
köpenyes, fáradt, szurtos alak elhárítja magától:

— Nem szabad. S kü önben is önkéntes tűzoltó 
vagyok. Szívességből teszem, amit teszek.

Hát igy is jól van, itt nem ellenkeznek az 
emberek.

— Hát a diplomám ott lóg-e még a falon? — 
kérdi még dr. Boros.

-  A falon ugyan semmi sincs.
Az ügyvéd egykedvűen viseli el sok min­

den kárát. Már beleszokott. Magánlevelei, iratai 
mind megvannak, de két hatalmas szekrény akta 
odaégett. És ez snlyos veszteség.

Egészen világos van már. hat óra van, ébred 
újra a város s miközben egyre dagad az embergyürü 
a kordon mögött, Diener kapitány ki tudja hányad­
szor tereli már el a háztól az újságírók ide-oda 
mozgolódó csoportját

— Uraim, ránk esik a párkány, menjünk tá­
volabb.

Egy fiatal, jőnevü építész azt magyarázza, hogy 
a házat le kell rombolni, ó legalább nem engedné ki­
javíttatni s úgy felépíteni. Egv k csit odébb a lásu t 
Spira jár még mindig fel s a á Egy szót sem s ól 
már órák óta s még mindig nem mulat hajlandóságot 
arra, hogy elszakad on a kormos házromtól.

Egy legény a véres manzsettáját mutatja. Má­
sodmagával egy fiatal leányt cipelt elő, aki a zsarát­
nokra hallott. Attól lett véres. Mentett, mondja s úgy 
látszik, 6 sem tudja otthagyni hősiessége harcterét.

A villamosok járnak már, kétlclől a kordonok, 
a  zaj és csöngetés elevenedik s a tűzoltók az első 
emeletről kezdik lehajigá ni a léiig elégett pokróo- 
tekercseket. • •

Az áldozatok.
A katasztróiának eddig — eltekintve a könnyebb 

ebesültektől — a következők az áldozatai:

(Halottak.)
1. Goldberger I. Henriknó,
2. özv. Márkus Lajosné,
3. Márkus Margit,
4. Sptra Samunó,
5. Weinberger Margit,
6. Weinberger Janka,
7. Reichmann Anna,
8. Hartmann Vilmosáé,
9. Blankenberg Géza.

10. Beer Ilona,
11. Egy ismeretlen asszony',
12. Egy ismeretlen asszony,
18. A ma reggel talált összeégett leány.

Ezek mind a leugrás következtében haltak meg.
Goldberger J . Henrikné. az egyik főnök felesége, 

aki a tűznél halálát lelte. Lőwenstein VII. kerületi adó­
főpénztáros leánya s körülbelül negyvenkétesztendős. 
Hat gyermeke van, akik közül a legidősebb, Goldber- 
ger Irén. férjnél van s a Kerepesi-ut 32. száma alatt 
lakik* Huszesztendős Jenő nevű fia a veszedelem pil­
lanatában fölrohant a negyedik emeletre, hogy anyját 
keresse. Ott látta meg, hogy az asszony már kiugrott 
az ablakon, már utána akarta magát vetni, de egy 
tűzoltó visszatartotta. Goldberger Jenő azután a lép­
csőn át menekült meg. A szerencsétlenül járt asszony 
férje, Goldberger J. Henrik, ma délelőtt érkezett meg 
Siófokról, ahová két alkalmazott vitte neki hírül, 
hogy katasztrófa történt. Goldberger "Samu, akinek 
hat gyermeke, szintén Siófokon nyaral, ma akart le­
utazni családjáért, hogy csütörtökre visszahozza.

A két Weinberger leány, akik mindketten áldo­
zatai lettek a rettenetes katasztrófának, Weinberger 
Lajos államvasuti tisztviselő leányai. Weinbergerék a 
Garay-utoa 6. szám alatt laknak. Most egész nap 
sirás tölti be a kis lakást. Weinberger Lajosné, szül.

Krémer leány, Reichmanné nővére, akinél a két Wein­
berger leány látogatóban volt.

A szerencsétlen Weinbergerné egész nap a 
kezeit tördeli:

— Nem élem túl ezt a szerenosétlenséget! Ad­
játok vissza a leányaimat I

A Weinberger leányok, a tizenhatéves Margit 
és a tízesztendős Janka tegnap eredetileg nem is 
Rei eh mannákhoz, hanem másik nagybátyjukhoz, Szé­
kely Alberthez készültek. De később mégis arra ha­
tározták magukat, hogy inkább unokanővórükhöz, a 
tizenhatőves Reichmann Annuskához mennek. El is 
távoztak hazulról és nem tértek többé vissza. Wein­
bergerék bánatát csak tetézi az, hogy bárom gyermek 
közül épp az egészségesek, büszkeségeik vesztek oda, 
mert a harmadik, a tizenkétéves Andor nevű fiuk 
testileg-lelkileg nyomorék.

A szép Márkus Margitról, aki még ma is úgy 
feküdt a bonc'.ani intézet márványasztalán, mintha 
valami édes álmot álmodna, mondják az életben- 
maradottak, hogy odafönt a negyedik emeleti ablak­
ban valóságos hősi bátorságot tanúsított, ő  vigasz­
talta a többieket, ő bátorította a kétségbeesatt em­
bereket. .

— Ne féljünk, inkább imádkozzunk. A jó isten 
s az emberek nem hagynak el.

Mikor azután látták, hogy nincs segítség, 6 
beszélte rá a többieket, hogy ugor.anak le. Ő látta 
meg a mentőponyvát is, de a többiek még mindig 
haboztak.

— Anyám kövess, megmenekülünk!
Ez volt az utolsó szava. Pár perc múlva ő is s 

az édesanyja is holtan feküdtek a Rókus egyik 
szobájában.

Öt még élve vitték be a Rókusba. Útközben 
halk hangon megszólalt:

— Doktor ur, ugy-e megmenekült az édes­
anyám is?

— Ezután már csak pár pillanatig élt.
•

Az áldozatok ma egy közös koszorút kaptak a 
Rjkus-kórházban. A koszorú szalagján ez a lölirás 
olvasható :

A hitvány építkezés és a gya’ázaios elenőrzés vér­
tanúinak — Thury Zoltán.

(Sebesültek.)
1. Spira Adél, anyjával együtt menekült az első 

emeletről, ahol laktak, a második eme etre, onnan le­
ugrott : alsó állkapocs-csontja eltörött. Abapota sú­
lyos, de az orvosok remélik, hogy belső sérülése 
nincsen és igv életben lóg maradni.

2. j&rámyt Emma. Spiraók cselédje, a mentők 
vitték be. azzal, hogy a negyedik emeiotról leugrott 
és beszélő képességét vesztette el. Tíz óra elé az 
orvosok odaadó ápoására akadozva, a rémü et kife­
jezésével azt beszélte, hogy a pincében mosott mikor 
a tűzi arina kiütött: akkor még csak a kirakat égett. 
Fölrohant az asszonyához, hogv azt értesítse, do az 
akkor már fölfelé menekült a kisasszonyával eg\ ütt. 
0  azután elvesztette a gazdáit szeme elől és a negye­
dik emeletre ronant. Utt — igy beszéli ő, bar ez a 
része az előadasanak nem egyezik meg a szemtanuk 
állításával, akik szerint ó is leugrott a negyedik eme­
letről, — egy tűzoltó kötelet adott a kezébe, ó azt a 
karjára csavarta s azon eresztették le. Sérülés nincsen 
rajta.

3. Mátyás Gizella a hátán szenvedett erősebb 
zuzódásokat. de állapota nőin veszedelmes.

4. Poíitzer Btrnátot áiultan vitték  a kórházba, 
ahol csakhamar magához tért és elbeszélte, hogy az 
üzlet első eme étén volt több alkalmazottai, amikor a 
tüzilárma kezdődött. Lát'a hogv az üzlet Jőa.taja 
medeit, ahol a villamos vezeték akkumulátorai vannak 
zárt szekrényben, a lángok rohamosan terjednek az 
üzlet belse ébe. ö  is mások is lerohantak a pincébe, 
ahol több tömlővel lölszereit tűzcsap vau; nagy erő- 
leszitéssel fölvonszolták a tömlőket a földszintre, 
do mire ez sikerült, ott már oly fojtó volt a 
tűst és oly nagy a hőség, hogy a tömlőket el­
hagyva, mindenki menekülni ieyosezett. ő  még lel- 
s a'adt az. emeletre, ahol egy egészen elzárt helyen 
uz úgynevezett baba-osztály van oda bekiáltotta, 
hogy meneküljenek s aztán lerohant a földszintre: a 
fojtó füstben eil'uladva a főidre esett, de végső erejét 
összeszedve, a kijárathoz támoiygott, ahol áju tan 
összeesett. Többre nem emlékszik ; a tűzoltók hoztak 
ki s adták át a mentőknek. Sérülése nincsen. Gold­
berger Henriknét kevéssel bét óra előtt látta, amint 
negyedik emeleti lakásáról kalappal a lején lejött és 
azC üz et hátsó helyiségeiben intézkedett valami réz­
ágyak elraktározása körűi, azóta nem látta.

5. Bajor Vilmát is ájultan vitték a kórházba, 
ahol csakhamar majához tért; a nagy ijedtségen kívül 
egyéb baja nem esett.

6. tíiück Sándor is az emeleten volt elfoglalva, 
mikor a tűz kiütött. Eleinte ő is fölfelé menekült de 
látva, hogv lelüről csak lóugrással menekülhet, 
visszaszaladt az első emeletre a lélreeső helyiségbe 
s az ott levő vízvezetéki csapot kinyitva lejére eresz­
tette a vizet, locsolta a ruha át. A tűzoltók tíz órakor 
ott ta álták a vízvezeték mellett vizpocsolyában a 
füsttől alélfan. Csakhamar magához tért és a maga 
Iában ment a Rúkusüa, hol kimerültén csakhumar 
mély álomba merült. Arcán égési hólyagok vaunak, 
amelyek azonban nem életveszélyesek.

7. Weisz Józsefnek a kezén vannak kisebb

égési sebek, ö  az első emelet félreeső helyiségében 
volt, mikor a tűzvész kiü 'ött Mintegy nyolcadmagával 
— úgy emlékszik — átrohant a Párisi Áruházzal 
szomszédos épületben levő raktárba, ahol mér 
akkor isszonyu lüst és sötétség volt Ki akartak 
menekülni, de az ablakokon vastag vasrács zárta 
el a menekülés útját. Kétségbeesetten kiabáltak; 
többen áju.tan, talán halva összeestek már. ami­
kor néhány tűzoltó a szomszédos Orient-szálló ud­
vara lelől létrán segítségül jött, a lalat csákány­
nyal kivágta és igy a vasrács egy részét kifeszitette: 
mikor akkora volt a nyílás, hogy ő kifért rajta, 
átbújt a tűzoltó segítségével és azután ahelyett hogy 
a létrán ment volna le, leugrott az első emeletről; 
a lenn álló tüzo tők lobogtak a cingár fiatalembert, 
aki ez alkalommal orrán 2uzódást szenvedett. Hogy 
mi történt társaival, kik utána jöttek, nem tudja, mert 
ő hazarohant és otthon léíájultan ágyba dőlt Este 
tiz óra tá.ban atyja vitte a Rókusba, hogy sebeit 
bekössék.

8. Takács János tűzoltó a fo tó füsttől és hőség­
től kimerültön esett össze a zsarátnok közé, de sze­
rencséjére, társai észrevették és kivitték, anélkül, 
hogy nagyobb baja esett volna.

9. Schcinbetger József tűzoltó, csővezető is ájul­
tan esett össze az égő házban, társai kimentették s a 
Rókusba vit’ék. O.t másfél óra múlva magához tért 
és az orvosok minden rábeszélése se tudta tovább 
ott tartani a kórházban: visszament a tűzhöz, ezzel 
búcsúzva az orvosoktól:

— Megyek vissza, ott vannak nálam fáradtabb 
társaim ! Ott az én helyem is 1 . . .

Ezeken kívül a mentők a következőknek nyúj­
tottak első segítséget:

10. Szabó Sándor oltásközben az orrán zuzódást 
szenvedett; a mentők látták el.

11. Szilágyi István tűzoltó aroán sebesült meg; 
a mentők kötözték be.

12. Erausz Vilmos elájult.
]3. Kis Emi né elájult.
34. Kein Róza ideggörosöket kapott.
15. Simetana Tivadart egy rendőr kardjával a 

jobbkarján megvágta.
16. Bodó József önkéntes tűzoltó jobbkarján 

égett sebett kapott.
17. fiohrer M6r szabó oltásközben megsérült.
18. Vadas Jenő kezén szenvedett égést
19. Budai István csővezető-tüzoltó szemhéján 

szenvedett égési sebet.
20. Temesi Ármin inas ujján sérült meg.
A súlyosan sebesült áldozatok legnagyobb részé­

nek ál apota ma éjjelre jobbra fordult. A  Rókus-kór- 
házban többször napjában listát állítanak össze a 
betegek hogylétéröl, hogy az aggódó érdeklődőknek 
megmutathassák mert a betegekhez senkit sem bo­
csátanak be egyelőre. A betegek állapota éjjeli 
11 órakor a következő:

Mátyás Gizella: javult
Spira Adél: közérzet jobb.
Korbély Emma: eszméié*ót visszanyerte s ren­

desen beszél.
Glück Sándor: fájdalmai csökkentek.
Soós István tűzoltó: eszméletlen.
Polxtzer Bernát és ( ., ... . . , . .
Takács tűzoltó (  e lh ,^ ‘4 k  4  k ó rh á z a t  

(Eltűntek.)
Még mindig nem lehet tudni, hogv hány áldo­

zata van a katasztrófának, mert a tűzoltók eddig még 
nem kutatha tók át az e pusztult ház romjait. Ma reg­
gel is jöttek siránkozó s jajveszéklő asszonyos, hogy 
eitünt szeretteiket felkeressék.

Retchncr Simonné, egy üzleti alkalmazott felesége, 
aki Gödöllőről jött be ma reggel, rémülten lutott a 
pusztulás helyére. Jajgatva keres-e az urát, aki az 
áruház gyermekjáték-osztályának volt vezetője. Neai 
tudtak róla senol semmit. A kórházba nem szállítot­
ták, a mentők nem kötözték be. Menekülni sem lát­
ták s igv nem tehetetlen, hogy bennégett a többi 
szerencsétionnel. Lehetetlenség volt eddig megállapí­
tani, háu an pusztullak el az üzlethelyiségben m ajá­
ban és az emeleti lakásokban, mert a házban lakók 
nagy részének hozzátartozói nem is voltak a fővá­
rosban. Sokan tudakozódnak a R kus-kőrházban s 
eddig megá.lapítható vo t, hogv Rachner Simonon kívül 
nyoma veszett tírüntr Gyulának s A’aü  Jenő üzletveze­
tőnek is. Dobos János házmester, aki a ház valamennyi 
lakóját ismerte, bízón- osra állítja, hogy a negyedik 
emeleti lakásban bennégett Goldbergcrfk két takarítónője 
és egy öreg vidéki ember is. aki Goldbergerékhoz teg­
napelőtt jött látogatóba. Két kis leány is jajveszékeivo 
tolongott át a sokaságon s Margit nevű testvérüket 
keresték, aki az üzletben volt alkalmazva.

Eddig még nem lehetett megállapítani az áldo­
zatok számát, annál kevésbé, mert a tűzoltók a sarok­
szobákat még nem kutatták át.

A leégett palota kerepcsi-uti részén, a lezuhant 
és ledobált törmelékek alatt is hever két asszony holt­
teste. Kolossá Géza rendőrielügyeló és néhány tűzoltó 
állítása szerint a két nő mindjárt a tűz keletkezése­
kor zuhant le az égó áruház emeletéről 8 ott temette 
el ókét a záporként megeredt omladék. A kétnó holt­
testét csak a hivatalos vizsgálatkor lógják előkeresni 
a hulladékok alól. Kilétükre nézve eddig nincs biztos 
adat, de valószínű, hogy a házmester által említett két 
takarítónő holtteste hever a gyalogjárón.

Holttestek a pincében.
Ma késBn este megdöbbentő bír terjedt el a 

kordonnal körülvett területen, ahol a munkások 
most kezdték meg az épület átkutatásához föl­
állítandó állványok épitését.
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Árról van ugyanis sző, hogy tényleg több as 
áldozatok száma, mint amennyi eddig tudomására 
jutott a közönségnek, mert — ugyiátszik, hogy 
nemcsak as emeleten, hanem a pincében t« vannak 
még holttestek.

Ma estefelé két tűzoltó foglalatoskodott a 
földszinten, az elégett áruk eltakarítása körül. Á 
két tűzoltó e közben egy lépcsőre akadt, amely 
a pincehelyiségbe vezet le. A két bátor ember 
megpróbálta a pincébe való leboosátkozást. Le 
is mentek vagy tiz lépcsőfokon, s onnan bevilágí­
tottak a  pince mélyébe. Három holttestet láttak ott 
a csekély világosságnál, egymás hőseiében /eküdni. A 
két tűzoltó megkísérelte a leboosátkozást, de olyan 
fojtó tűst és bűz terjedt felfelé a pincéből, hogy 
rosszul lettek. Feljöttek tehát s a mentőknek is 
elmondták az esetet.

A hírre a mentőegyesület két bátor tagja is 
lement, de csak a hatodik lépcsőig s állitólag ék 
is látták a holttesteket lent a pincehelyiségben.

Ezek után a tűzoltóság és a hatóságok most 
már kettőzött erővel látnak hozzá, hogy az épü­
letet alaposan átkutathassák s remélik, hogy leg­
később holnap délutánra ez lehetséges is lesz.

A közönség soraiban ez a szomorú felfede­
zés nagy izgatottságot keltett, mert mindenki azt 
hitte már, hogy az áldozatok szomorú sorozata 
nem lesz nagyobb az eddigi számnál.

E hírek hatása alatt a közönség ma egész 
éjjelig ezerszámra tódult a katonai kordonig, hogy 
valami újabb hirt kapjon; ez azonban holnap dél­
utánig nem várható.

A katonai s rendőri kordont holnap is fenn­
tartják, mórt a munkások holnap is dolgodnak az 
állványok felállításán.

A boncoló-intézetben.
A tegnapi katasztrófának eddig tizenhárom ha­

lottja Tan. Valamennyit kora reggel szállították ki a 
törvényszéki orvostani intézetbe. Szivettépő, szomorú 
menet volt a tizenhárom holttestet szállító koosi, 
amelyek közül többet kétségbeesett zokogó rokonok 
kísértek. A holttesteket a törvényszéki orvostani inté­
zet földszinti kamráiban helyezték el. Valamennyi fe- 
üér lepellel van lebontva, kiég a hozzátartozókat sem 
bocsátják a szerencsétlen áldozatokhoz. A bonctani 
intézet előtt időnkint megjelenik néhány gyászruhás 
nő, akik a fájdalomtól osaknem őrjöngve kiáltozzák 
szeretteik nevét. Mindegyik látni kívánja a halottját

A halottakhoz csak azt bocsátják be, aki igazol­
ványt visz a rendőrségtől, hogy agnoszkálni akar. A 
halottak közül még kettő ismeretlen. Az egyik alacsony 
termetű nő, a haja sötétbarna, a szeme barna, lekele 
alj, szürke flanellderék van rajta. Az ingében N. 
T. írott betűk. A tizenegy felismert halott neve és 
halálának oka a következő: Goldberger J. B.*né, 40 
éves, a Párisi Áruház tulajdonosának a felesége, 
ugrás közben a ponyva mellé zuhant, agyalapi törés. 
Márkus Lajosné 42 éves agyráakódás. Márkus Mar­
git 17 éves, Márkus Lajosné leánya, agyrázkódás, 
agyalapi törés, egész testre kiterjedő égés Márkusnó 
Mari nevű cselédje 18 éves, agyrázkódás. Bcichmann 
Anna szülésznő, agyrázkódás. Beer I ona agya api 
törés. Hartmann Vilmosné, agyrázkódás. Weinberger 
Margit, agyrázkódás. Weinberger Janka, agyrázkódás, 
alapi törés, IV. foka, egész testet elborító égés, Spira 
Jankáné agyrázkódás, alapi törés, Blankenberg Géza 
agyrázkódás.

A halottak boncolása iránt a rendőrség in­
tézkedik.

A király a sebesültek közt.
Melengetőén enyhítő sugár rezgett ma át a 

fővárost lenyűgöző súlyos gyászon. Öreg, jó ki­
rályunk váratlanul megjelent a kórházban a ka­
tasztrófa sérültjei kőzett és a pusztulás helyén és 
tízezrek szivéből fakasztotta ki gyöngéd csele­
kedetével a hálás felbuzdulás érzelmeit.

Verőfényes déli órában esett meg ez az ör­
vendetes meglepetés, amikor a város minden ré­
széből amugyis tengerny i nép verődött már össze 
a tegnap óta oly tragikusan nevezetessé lőtt 
helyen. A leégett palota körül áthatolhatatlan 
falanksz és nagy sokaság a kórház kapujánál 
és a Stáhly-utcai halottas kamra környékén, s 
annyi ember mind a halott áldozatokat akarja 
látni s a sérült betegekről kíván újabb és újabb 
jó híreket hallani. A Stáhly-utcában aztán egy 
papírlap hárítja el az ostromot, ez a kékceruzás 
hevenyészett plakát: .T

A halottakat mind a Tör- 
vényttiki Orvostani Intéseibe 

ssdllitottdk.

Ez a figyelmoztetés azián a kórház felé 
tereli azoknak az érdeklődését, akiknek gondolata 
a  betegekkel foglalkozik. Ott nyüzsög a tömeg, 
amikor úgy tizenogy óra után a kórház kapuja

előtt kordonnal elkerített térségre fogatok robog­
nak, amolyeken megjelenik gróf Khuen-Héderváry 
miniszterelnök, Márkus József főpolgármester és 
Ruánay Béla főknpitány. Már sejtik, hogy valami 
készül. Arra féllizenkettőkor morajló hullámzás 
támad, a kórház felől elterjedt a hír. És szájról- 
Bzájra adják:

—  Jön a királyi
Háromnegyed tizenkettőre jelezték a várból 

a felséges beteglátogató érkezését, de dél lett, 
mire az udvari fogatok begördültek a térre. A 
fölemelő hir elterjedése után egy jelszó surrant 
végig a közönségen. Csak csöndben, kalaplevéve 
kell üdvözölni a  királyt. De az atyai jóindulatnak 
és gyöngédségnek, a közösen gyászoló tiszta em­
beri érzésnek a trón magasságából történt ily vá- 
vatlan megnyilvánulása tulárasztotta a sziveket. 
A jelszó elfelejtődött s a király ősz alakjának a 
láltára egetverő éljenzés riadt fel. Gróf Faar fő­
hadsegéd kiséri a királyt s egy kővetkező koosi- 
ban vele jött báró Apor vezérőrnagy-hadsegéd.

A kórház kapujában a már előbb érkezett 
méltóságok és a hozzájuk csatlakozott dr. Müller 
Kálmán kórházi igazgató fogadta a királyt, aki­
nek mogtorhetetlenűl délceg alakján huszártábor­
noki egyenruha, kék attila és fekete nadrág dísz­
ük, csak aroa látszik kissé szenvedőnek. Először 
a minisztereinökböz fordul.

— Nagyon sajnálom, hogy ilyen katasztrófa 
érte a fővárost. Szomorú eset.

— Irtózatos — feleli rá a miniszterelnök.
Azián Márkus főpolgármestert szólítja meg 

uralkodónk.
—  Nem történt-e valami hiba as építkezésnél ?
— Ezt a vizsgálat deríti majd ki.
—  Nem volt-e hiba as oltásnál ?
— Most folyik erre nézve a vizsgálat.
— Nagyon kívánatos lesz. Mért nem sike­

rült a mentés ?
— Elégtelenek voltak az oltószerszámok.
Még több részletot mondott el a főpolgár­

mester, aztán Müller igazgatótól kérdezte meg a 
király :

— Sok szerencsétlenség történt az éjjel ?
— Igen, felség. Es valamennyi súlyosabb 

beteget ideszállitottak.
— Izy hát önök sokat fáradoztak. Igen kö­

szönöm a buzgalmukat. Hogy vaunak a betegek ? 
Hallom, kitűnő ápolásban részesülnek.

— Mind fel fog gyógyulni, felségos uram.
— És hány halott van?
—  T izen k ettőn  h a ltak  m eg ,
— Nagy szerencsétlenség 1 — mondta ismé­

telten a király, mire Rudnayval tétetett magának 
jelentést a király működéséről.

— Minden mulasztást szigorúan meg kel’ to­
rolni, —  mondta Ruduaynak s már indult is a 
kórház kspuja felé ezekkel a szavakkal: Nézzük 
meg hát a szegény betegeket.

Intett az uraknak, hogy tegyék fel a kalap­
jukat, s belépve a kapun, az orvosok, az apácák 
és ápolók soriala között az első emelatre ment 
fel a király a kíséretével. Az I. sebészeti 
osztály előtt dr. Fischer Aladár főorvost mutatta 
be az igazgató, elmondva, hogy a főorvos ve­
zette a kórházban a mentési munkálatokat. A 
király meleg elismerését iejezte ki s a botegok 
lermébe lépett. A betegek csillogó szemmel fel­
ültek az ágyukban s úgy nézték a ragyogó tár­
saságot. Gyönge hangon általánosan felhangzott:

— Kezüket csókolom.
A nyitott ablakon át behallatszott a zsivaj- 

gás, a király odament Mátyás Gizella cseléd- 
leányhoz és nyájasan kérdi, miközben a haját 
simogatja:

— Hogy vagy, leányom?
— Kezét csókolom, a hátam fáj.
Egy másik nagyobb terem következik. Húsz 

beteg között ott van több sérült Müller Kálmán 
Spira Adélhoz vezeti a királyt. A loánynak fel­
kötve az álla, tudvalevőleg az állkapcsa re­
pedt meg.

— Önszántából ugrott le?
— Igen.
— Reményiem jobban érzi magát. Fáj-e ?
— Nem nagyon.
A leány barna, fénytelen szemmel néz a 

trónnak hatalmas urára, aki oly szelíden jóságos 
indulattal mondja most neki.

— Isten Eegitse.
S már fordulna másfelé, akkor a leány nyúl 

a keze után, hogy megcsókolja, do éppen csak a 
király jobbkezének kisujját érintheti.

A király észrevette még a mozdulatot, vissza­
megy az ágyhoz s tulboldoggá teszi a beteg 
teremtést, hogy odanyujtja csókra a kezét

A szerencsétlenek mindegyikéhez van szava, 
Korbinyi Anna cselédlánytól megkérdezi, hogy mi 
baja, de a leány megnémult, nem tud felelni. 
Csak kezet csókol, mire a király megsimogatja a 
homlokát.

A iőorvos magyarázza, hogy az ijedtségtől 
nyelvbénulást kapott, de nemsokára megint tud 
majd beszélni.

— Hallja, pár nap múlva már tud beszélni, 
— vigasztalta a király. — Jobbulást kívánok.

A nagyon sáppadt leány felült esak inteni
tudott megint Külső zuzédásokat szenvedett a 
erősen megkábult. ...........

A király távozik a nőbetegektől, akik kórus­
ban üdvözlik megint:

— Kezét csókolom.
A férfiteremben Glüok Sándort szólítja meg 

először királyunk. Ezt a Glüoket a félreeső helyen 
találták meg sok égett sebbel, miután több éráig 
a vízvezetékkel locsolta magát s végül is elájult. 
Borzalmasan megdagadt feje egészen be van pó- 
lyázva, csak a szeme, orra, szája látszik ki. Orra 
egyetlen nagy seb, a szemöldöke leégett, a szem­
héja egy-egy fekély. Szörnyűséges látvány.

— Látom, hogy jobban van — buzdítja a 
király.

— Köszönöm felséges uram I '. j Borzalmas 
éjszaka volt.

— Az isten majd megsegíti
Szemben, az ágyon baloványan és eszmélet­

lenül fekszik Sós István tűzoltó, aki ma délelőtt 
lett rosszul. Hőgutaütés érte b szinte halottnak 
látszik.

— Kötelességének áldozata. Igazi Ms! — 
mondja a király környezetének.

A tűzoltó állapota veszedelmes, mert szén- 
gázmérgezés érte.

Most már kimegy a király ebből a teremből 
is, s akkor a főápolénőt, Inuoceniia testvért mu­
tatják be neki.

— Borzasztó éjszakájuk lehetett.
— Igen, felség, sok munkánk volt.
— Köszönöm, hogy oly sokat fáradtak.
Ezzel véne lett a beteglátogatásnak, a tár­

saság lement a kapu felé. Es ott mindeneknek a 
meglepetésére igy szél a király:

— El akarok mennijja leégett házhoz és 
gyalog. Ugy-e közel van.

A romok e lő tt
Villámgyorsan terjedt el a közönség körében 

ez az újabb meglepetés. A rendőrség sem volt rá 
elkészülve, s bizony került egy kis időbe, mig a 
Rókus mentén némi szabad utat lehetett szorítani 
a fényes csoportnak.

A király gróf Paar és Márkus főpolgár­
mester között ment a közönség viharos éljenzése 
között. Az emberek lelkesedése magasra csapott 
arra a nem mindonnapi látványra, hogy ősz ki­
rályunk, szivében a megosztott gyász őszinte 
érzésével és népe iránt atyai szeretettel ott gya­
logol szintén a tolongásban, húszezer ember kísé­
retével, a pusztulás felé.

A 44-ik gyalogezred századában Hiehtsr szá­
zados vezényletére generalmarsba fognak a dobosok, 
a százados jelentést tesz a királynak, aki arra végig­
lép a század előtt.

A kormos falakkal szemben Márkus József 
főpolgármester bemutatja Szcerbovszky Szaniszló 
tüzoltófőparancsnokot.

— Nehéz munkájuk volt ? — kérdezte tőle 
a  király.

— A legnehezebb eddigi pályámon — volt 
a válasz.

— Nem lehetett megmenteni a  szerencsét­
leneket?

— Lehetetlenség volt Még ha az egész 
tűzoltóság is itt lett volna a tűz kitörésekor.

— Le kell-e bontani a házat?
— Erre nézve most folyik a vizsgálat
Dr. Kovách Aladárt, a mentők kipróbált 

parancsnokát szólította meg végül a király,
— Az újságokból olvasom, hogy önök 

milyen sokat fáradoznak. Köszönöm buzgó mű­
ködésüket.

Azután még Szcerbovszkytól kérdezte meg, 
hogy lehet-e még a romokban halott

— Azt hiszszük, hogy már csak egy vanj 
valami Heiehner nevű.

— A tűzoltó-legénység bámulatosan dolgo-; 
zott. Láttam egyik hősüket a kórházban.

A király ezzel búcsút vett s kocsijára szállt 
Újabb éljenriadal harsant fel, s a Kerepesi-uton, 
Dohány-utcán át a Vár felé hajtatott a király. 
UtjábUn mindenütt lelkes tüntetés kísérte.

József Ágost főherceg a Rókusbán.
A király látogatása után pár órával még egy 

fejedelmi látogatója volt a tegnapi katasztrófa életben 
maradt áldozatainak. Nem sokkal ő felsége látogatása 
után ugyanis értesítést kapott a Rókus-kórbáz igaz­
gatósága, hQgy a király megbízásából Jissef Ágast 
főherceg meg fogja látogatni a betegeket. A főherceg 
bárom óra előtt jelent meg a kórházban, gróf Szápárg 
kamarai elöljáró társaságában.

A kapu előtt dr. Müller Kálmán, a kórház tudós 
igazgatója fogadta a magas vendéget 8 felvezette a 
beteg szobájába. .A főherceg mindjárt kijelentette, 
hogy a király meghúzásából jött, érdeklődni a sebe­
sültek vagyoni viszonyai iránt, ó felsége magánpénz- 
tárából segítséget óhvtjt adni az áldozatoknak.

A lőberceg e lősvör Spira Adél ágyához ment,
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ski már túl van a veszőlyon. Hogyléte felől kérdezős­
ködött s pár vigasztaló szót intézett hozzá.

Korbényi Emma, aki úgy látszott, hogy végleg 
elvesztette a beszólőképességót, a főherceg résztvevő 
megszólítására kissé akadozva ugyan, de érthetően 
felelte, hogy köszöni a kérdést, már tud beszólni. 
Aztán a vállait tapogatta s azt mondta:

— Itt fáj 1 Itt fáj I
Sós István tűzoltót ma délelőtt vitték ájulfan a 

Eókus-kórházba, ahol még mindig eszméletlenül fek­
szik. A főheroeg megállt az ágy hátánál s hosszasan 
nézte a beteg sápadt, beesett arcát.

Glück Sándor, aki súlyos égési sebeket szenve­
dett az arcán, már túl van minden veszélyen s ágyá­
ban ülve köszönte meg a főherceg részvétét.

A főherceg megköszönte dr. Müller kalauzolá­
sát s távozás előtt le1 kérte őt. hogy tudakozódjék a 
betegek és családjaik vagyoni viszonyai iránt, hogy 
6 felsége segélyt adhasson nekik.

A főheroeg ezután elment a katasztrófa színhe­
lyére, ahol hosszasan nézte a komor, elpusztult épü­
letet. Itt dr. Kovács Aladárt, a mentöegyesólet derék 
és buzgó igazgatóját mutatták be neki, aki az ő ön­
feláldozó mentőcsapatával már tegnap óta teljesít ne­
héz szolgálatot a katasztrófa színhelyén. A főherceg 
a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a mentő­
egyesület működéséről s azután a közönség éljenzé­
sé'<51 kisérve elhajtatott.

Müller igazgató elbeszélése.
Tudósítónknak alkalma volt beszélni Miller Kál­

mán főrendiházi taggal, a közkórházak igazgatójával.
— A tűzvész kitörésekor — mondta tudósítónk 

— az emberek első gondolata a Rőkus-kórház volt 
És ugyebár borzasztó volt a betegek lelkiállapota, 
mikor a fenyegető ba;t megsejtették ?

Csodálatos, hogy éppen ellenkezőleg tör­
tént — felelte a kórház igazgatója — mikor 
a tűz piros fénye bevilágított az ablakokon, 
csak kíváncsisággal érdeklődtek az oka iránt. 
Magam is teremről teremre jártam és nyu­
galomra intottom és biztattam őket, hogy a 
jó isten nem fogja megengedni, hogy bármi 
bajuk is essék. Nagyobb megnyugtatásukra 
még azt is tudtukra adtam, hogy ha netán 
mégis valami veszodolom mutatkoznék, ma­
gam fogok gondoskodni arról, hogy mind- 
annyiukat egytöl-egyig biztos helyre szállítsák. 
Csak egy toremben volt válságos a helyzet, 
abban, amelyik éppen a szörnyű pusztulás felé 
szögellik. Abban a teremben a hisztériás 
asszonyokat ápolják. Hiába volt minden 
figyelmeztolés, hogy ne menjenek az abla­
kokhoz, oda sem hedcritettok, s rémülten si­
koltozva meredtek a lobogó lángokba. Egy- 
egy zuhanásra kórusban tőrt ki az üvöltésük. 
Sokan el is ájultak a úgy kellett sorjában 
fellocsolni őket. Úgyszólván az összes ápo­
lóknak velük kellett loglalkozniok. A nagy 
szerencsétlenségben — mondotta végül Müller 
igazgató — az fáj nekem, hogy az áldozatok 
olyan keserves állapotban kerültek kórhá­
zamba. Akik moghaltak, azoknak a szive 
alig dobogott már néhány percig, csak azért 
érkezhettek a Rókusba, hogy élettelenül ros- 
kadianak az ágyakra. De reményiem, hogy 
legalább azokat megmentjük 'mind az élet­
nek, akik sérülten foküsznek nálunk.

Epizódok.
(A rácsos ablak hőse.) 

Egy fiatalember gyors észjárása, felebaráti sze-
retetének ereje és kétségbeesett küzdelem révén egy 
egész sereg embernek nyitotta meg a menekü­
lés útját.

A Kerepesi-ut 40-ik számú házában lakik, amely­
nek első emeletét foglalta el a nagy áruház folytató­
lagos raktára olyan módon, hogy a két ház közfalát 
áttörték annak idején. Ez a fiatalember vagy egy 
negyedórával a tűz kitörése után meghallotta lenn az 
utoán, hogy az áruháznak a közös fal táján levő első 
emeleti irodahelyiségében egy csomó alkalmazott 
rekedhetett be és a bolton át nem menekülhetett 
már az utcára. Akkor eszébe jutott, hogy a kiegé­
szítő raktáron át lehetne valamiképpen utat ta’álniok 
a szomszédos ház folyosójára. Homályosan emlékezett 
rá, hogy valami ajtó- vagy ablakíélét látott egyszer 
a folyosón. Felsietett hát, de akkor a legnagyobb 
ijedelmére azt tapasztalta, hogy az ablak, amely osak- 
ugyan megvolt, nemcsak hogy rácsos, hanem a rácsok 
közeit még drótháló is tölti ki, nehogy az ablakon 
át esetleg ki lehessen lopni egy és más apróságot.

Valamit kellett tennie, azt érezte. Hát először is 
bezúzta az ablaküveget. És akkor nekiesett lábbal a 
sodronyhálónak és rúgta, rugdosta, hogy enged,en. 
És dolgozott valóságos dühvei. A lábával, az öklével, 
végül a fogával és a körmével. És a fáradozását ko­

ronázta annyi siker, hogy egy rostélyköznyi sodrony­
hálót szélroncsolhatott és akkor egy olyan nyilás tá­
madt, amelyen egy ember kibújhat De akkor már 
jött ki a raktárból füst is, amelytől a)éltan vánszor- 
gott el és valahol összeesett

Ráakadtak s amikor fö’.eszmőlt, meglehetett 
hősies fáradozásának a jutalma. Megtudta, hogy azon 
a nyíláson vagy húsz alkalmazott bujt á t

(A  Spira-család.)
Most már osak három tagból áll. A gyászba- 

borult családfő és két leánya menekült csak meg a 
haláltól, a harmadik leány az anyjával leugrott. Az 
anya összezúzta magát, a leányt a Rókusbán ápolják. 
A véletlen okozta, hogy az apa és a két másik leánya 
nem volt otthon a katasztrófa idején.

A Spira-lányok az anyjukkal délutánonkint a 
BoZa/on-kávéházban szoktak volt uzsonnázni. Uzson­
naidő után nyoloig is elidőztek a kávéházban, lóként 
pedig azért, mert az egyik leány csak háromnegyed 
nyolc órakor jött el a kávéházi asztalhoz abból az 
üzletből, ahol alkalma volt. Mikor aztán együtt volt a 
09alád, akkor hazatértek. Tegnapelőtt még pontosan 
betartották ezt a programmot, de a tegnap az végze­
tes véletlenség lolytán eltért a rendes szokástól. És 
igy szakadt ketté a család halottakra és életben marad­
iakra.

Az elmúlt éjszakát a szörnyű veszedelemtől 
megkímélt leány a Balatonban virrasztotta át az ott 
egybesereglett vendégek vigasztalásaitól erősitgetve. 
Odaérkezett reggeli hat óra tá bán a boldogtalan apa 
is, aki csak nagynehezen tudott elválni a ház romjai­
tól, amelynek falai között csak az imént együtt élt a 
teljes család. Az emberek neki is szerencsét kívántak 
a szabadulásához és mindenképpen azon igyekeztek, 
hogy leiket öntsenek belé.

(A rejtélyes fiú.)
Valóságos legenda jár szájről-szájra arról az 

ügyes és bátor gyerekről, aki az első hírek szerint a 
negyedik emelet szédületes magasságából remek ug­
rással levetette magát s amikor a mentő-ponyvából a 
kövezetre tették ki, se szó, se beszéd, e tűnt a 
tömegben.

Újabb értesüléseink már valamivel többet be­
szélnek róla. Talán második, vagy harmadik lehetett 
az ugrásban s bizony ő is rászorult egy kis orvosi 
kezelésre, mikor a földre ért. A rettenetes légnyomás 
bizony olszéditette. s mikor az orvos utasítására 
áiultan elvitték a Rókusba, sokáig locsolták vízzel, 
dörzsölték a halántékát. Sőt már éterlélegzést is al­
kalmaztak nála, de már erre magához tért s kinyitva 
a szemét, nagyot bámult maga elé.

— Hogy hívnak? — kérdezte tőle az orvos,
Egy pillanatig még nézett tágra nyílt szemmel; 

aztán mintha va'ami nagyon égetően fontos dolog 
jutott volna az eszébe, felpattant az ágyról és elrohant. 
És attól a pillanattól kezdve csakugyan eltűnt, eddig 
legalább nem bukkantak a nyomára s jómaga nem 
jelentkezik. Azt hiszik, hogy nyilván a Párisi Nagy 
Áruház egyik inasgyereke, aki, mikor a Rókusbán 
feléledt, első gondolata az volt, > hogy hazarohan;on s 
aggódó családját az aggodalom alól felszabadítsa.

(A bátor életmentő.)
Az elismerés legmelegebb hangján kell megem­

lékeznünk Bockelberg Béla rendőrfelügyelőről, aki 
emberfölötti önfeláldozást és hősiességet tanúsított a 
rémségek idején. Álig van valaki Budapesten, aki no 
ismerné a lő városi rendőrségnek ezt az atléta-termetű, 
daliás tisztjét, kiben a férfias erő és legszelídebb em­
beri érzelmek a legszebb harmóniába olvadnak. Ott 
van minden razzián, s a nyomorúság tanyáiban a tár­
sadalom bujkáló páriáinak a láttára részvéttel dobban 
meg a szive. A szegény nép csaknem imádattal is 
van iránta.

A vakmerőség csudáit művelte tegnap este. Nem 
törődve azzal, hogy maga is családos ember, három­
szor rohant a lángokba borult házba. Szemtanuk ta­
núskodnak arról, hogy mikor megkezdődött a két­
ségbeesett sikoltás, habozás nélkül berohant az égő 
házba, s mikor visszatért, kínos várakozással teljes 
percek után, vállán egy asszonyt hozott ki. Éljenriadal 
közepette még alig vették el karjai közül az élette­
len teremtést, már rohant újból vissza. És akkor ki­
hozott egy áléit leányt. Aztán harmadszor is neki­
ment a halál fészkének, de ezt a vállalkozását nem 
fejezhette be. Hiába, többé nem tudott már áttörni a 
lüstÖD, lángon s csüggedten mondott le a további 
életmentésről. Könnyek jelentek meg ezenközben a 
szemében, pedig bizonyára jóideje nem ismeri már 
az elgyöngülésnek ezeket a ragyogó jeleit

A budapesti társadalom körében, ahol szintén 
nagy rokonérzés veszi körül, ez alkalomból moz­
galom indult meg az iránta való becsülés ünnepies 
kifejezésére. S tisztelői bízvást hiszik azt is, hogy

hivatali főnöke is megtalálja a módját annak, hogy 
elismerését irányában kimutassa.

(A tulboldog leány.)
Az a viruló szép, tizenhétéves, serdülő hajadon, 

szegőuy Márkus Margit, százszorosán megsiratni való. 
Aradon töltötte a nyarat s az üdülésével rendkívül 
meg volt elégedve. Még csak egy héttel ezelőtt is 
egyik kedves barátnőjének, hűséges osztálytársának, 
levelet küldött, amelyben a legnagyobb boldogság 
hangján irt. Arról értesítette a barátnőjét hogy soha, 
soha még olyan boldognak nem érezte magát.

Aztán véget ért az üdülés és feljött Budapestre 
meghalni. Éppen hogy meghalni érkezett a bájos, ifjú 
hajadon . . .

A lakók.
A rettenetes katasztrófa óráiban nem is lehetett 

megállapítani pontosan, hogy kik lakták az elpusztult 
házban. Dobos János, a házmester, aki életben ma­
radt, a következőleg adja elő a lakók névsorát:

Az I. emelet 6. száma lakásában (mezzanin 
nincs emeletnek számítva) lakott Spira Sarolta szü­
lésznő három leányával és egy oselédleánynyal. Az 
asszony az ugrás következtében meghalt. Cselédje 
Korb nyi Emma is kiugrott, szerencsére azonban nem 
történt baja, osak az ijedtségtől beszélőkópességét 
vesztette el nehány órára.

Az I. emelet 5. száma lakásban dr. Kopits Jenő 
testegyenészeti intézete volt. Kopits a hozzálartozóival 
a Svábhegyen volt a tűz kitörése alkalmával.

Az I. emelet 4. számú lakásában Szénássy Lajos 
földbir okos lakott. Családjával Jászladányon nyaral.

A II. emelet 7. számú lakásban lakott dr. Boros 
Jakab ügyvéd. Egyedül volt otthon. Idejekorán me­
nekült. Családja Kaposvárott nyaral.

A II. emelet 8. számú lakásban lakott ifj. Gold- 
berger Sz. G , a Párisi Nagy Áruház egyik főnöke. 
Az egész család Siófokon nyaralt.

A II. emelet 9. számú lakás dr. Keszler Zsigmond 
ügyvédé. Nejével Siófokon nyaralt és éppen a tűz ki­
törése után érkeztek haza. Csak az égő házig juthat­
tak el. Az ügyvéd kétségbeesve hallotta a tűzvész 
őrült pusztítását, mert ügyvédi irodájában fontos és 
értékes okmányok voltak. Szerencséjére azonban, 
amint ma reggel megái apitották, az 6 lakását mely­
nek ablakai a Klauzál-utca felé nyíltak, meglehetősen 
megmentették a lángok pusztítása elől. Sarolta nevű 
cselédjük a tűz kitörésekor az utcán várta gazdá át és 
igy szerencsésen megmenekült.

A II. emelet 10. számú lakásban lakott Mann 
Adolf férfiszabó a cselédjével. A tűz ki'őrösékor fele­
ségével a bátulsó lépcsőn lemonekült és az égő ka­
pun keresztül kiró bánt. Semmi baja sem történt. Cse­
lédje leugrott és meghalt.

A III. emelet 14. számú lakásában Rcichmann 
Sándor ügynök lakott feleségével és négy gyermeké­
vel, akik közül három volt otthon. Azonkívül láto­
gatóban volt náluk a 16 éves Weinberger Mar­
git és a 12 éves Weinberger Annus. Mind­
kettő rokonuk. Á tűz kitörésekor mindnyájan együtt 
voltak. Az apa, két gyermeke és a két Weinber- 
ger-leány a mentóponyvákba ugrottak. Az egyik 
gj érmék és a két Weinberger-lány azonnal meghalt. 
Reicbmanné a harmadik gyermekkel a Klauzál-utcai 
oldalon egyik ablakon összekötött lepedőit segélyével 
igyekezett menekülni. A tűzoltók segítségére siettek 
és mindkettőt megmentették.

A Hl. emelet 15. számú lakásban lakott Eisler 
Gábor kereskedő. Szerencsére neje és gyermeke 
Siófokon nyaral. Ő pedig az üzletében volt. Az ő la­
kását is sikerült megmenteni.

A III. emelet 16. számú lakásban lakott Gold- 
bergér J . H., a Pár.'si Áruház másik főnöke a csa­
ládjával. Mindnyájan Siólokon nyara nak, csak Gold- 
bergerné jött haza néhány nap élőit hogy a lakást 
kitakarittassa. A takarításban segédkezett neki a 
szobaleánya és két takarító-asszony. A tűz kitörése 
előtt félórával Goldbergernó lenn járt az áruházban s 
csak azért ment lel a lakásba, mert valami ágyakat 
hoztak haza. Goldbergernó a leugrás alkalmával 
meghalt, szobaleánya keresztcsonttörést szenvedett* 
a két takarítónő állítólag bennégett. Ebből a lakásból 
ugrottak ki a szomszéd Márkusék is,

A III. emelet 11. számú lakás özvegy Márkus 
Lajosné tulajdonát képezte. Augusztus elsején költö­
zött a házba, két felnőtt hivatalnok fiával és gyönyörű 
17 esztendős leányával és két cselédjével. A tűz ki­
törésekor csak anya és leánya és két cselédje voltak 
otthon. Halálugrásuk szeren06étlenül végződött. Mind 
a ketten mégha tak. Az egyik cseléd is leugrott. A 
másik eltűnt. Valószínűleg bennégclt.

Maga a házmester a kis udvaron keresztül létra 
segítségével menekült a szomszédos házba.
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Az alkalmazottak gyűlése.
A leégett áruház alkalmazottai ma délután össze- 

gy ültek a Kereskedelmi Álkalmasottak Országos Egyesü- 
sületében. A* egyesület elnöke, Zerkovits Emil orszá­
gos segitő-akoiót kezdeményei a kenyerüktől meg­
fosztott szegény emberek érdekében s e végből hivta 
össze a mai értekezletet Az elnöki megnyitó során 
konstatálta, hogy as alkalmazottak valamennyien meg­
menekültek csupán Olück Sándor sérült meg súlyosab­
ban. A rémes éjszaka borzalmai szörnyen megviselték 
ezeket a szegény munkásembereket s valósággal 
gyógyító írként hatott ráiuk kartársaiknak és a kö­
zönségnek szolidáris együttérzése.

Az értekezletet Zerkovits Emil elnök nyitotta 
meg. Fájdalmasan emlékezett meg a rettenetes katasz­
trófáról, aztán örömének adott kifejezést afölött hogy 
az alkalmazottak mindannyian megmenekültek. A társa­
dalomnak még egy nagy kötelessége van, a munka- 
nélküli alkalmazottaknak kenyeret juttatni. Ebben az 
országos egyesület teljes erejével akarja támogatni az 
alkalmazottakat, szaklapja rendkívüli kiadásában fel­
hívta a közönséget a kenyér nélkül maradt 148 al­
kalmazott támogatására. Jelenti, hogy a kereskede­
lemügyi és belügyminiszterek igaz részvétüket fejez­
ték ki s kijelentették, hogy szívesen támogatják 
az alkalmazottakat A kereskedelemügyi miniszter 
máris engedélyezett a 'vidékre utazni akaró alkal­
mazottak részére vasúti ingyenjegyet. Javasolja, hogy 
az országos egyesület és az alkalmazottak részéről 
egy bizottság választassák mely az ügyeket vezeti. 
Végül felhívja a megjelenteket, hogy Ooldberger
J . H -né ho’nap történő temetésén testületileg vegye­
nek részt A lapokat pedig ez utón is felkérik, hogy 
az alkalmazottak javára gyűjtsenek. A könnyes sze­
mekkel hallgatott előterjesztést az értekezlet elfogadta.

Schwars József üzletvezető-alkalmazott bá'ás kö­
szönetét mond az alkalmazottak nevében az országos 
egyesületnek és Zerkovitz Emil elnöknek, hogy ügyü­
ket a kezébe vette és magáévá tette. Javasolja, hogy 
az áruház kebelében fennállt segélyegylet intézzen 
memorandumot az áruház főnökeihez a folyó havi 
s már majdnem teljesen leszolgált fizetés kiszolgál­
tatása végett; a biztositó társaságokhoz pedig kér­
vényt az alkalmazottaknak 6 heti felmondási idő 
engedélyezése végett.

Steiner József alkalmazott javasolja, hogy járja­
nak el a Pesti hazai takarékpénztárnál, hogy az ott 
letétbe helyezett áruházi segélyegyleti vagyon mielőbb 
kiadassák. Dr. Fuchs Sándor ügyész felvilágosításai 
után Schlanger titkár felolvasta a már eddig is 
beérkezett következő segélyeket:

Harsányi Testvérek, a Newvork kávéház tulaj­
donosai egy alkalmazottat és családját három hónapig 
ellátnak. Grűnáat József kereskedő, amellett, hogy egy 
lérfit és egy nőt alkalmaz, beküldött 42 koronát, Klein 
Antal személvzete 45 koronát Abbázia kávé ház asz­
taltársasága Takács Fereno utján 82 koronát.

Az elnök köszönő és zárószavai után az érte­
kezlet véget ért. A király is érdeklődik a kenyér nél­
kül maradt alkalmazottak sorsa iránt. Ma délelőtt 
megbizta Khuen-Héderváry Károly megbízott belügy­
minisztert. hogy ez irányban tegyen neki előter­
jesztést.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületé­
nek hivatalos lapjának, a Kereskedelmi Alkalmazottnak 
rendkívüli kiadásában az egyesület elnöke, Zerkovits 
Emil fölhívást intéz a közönségbe-. A felhívás igy 
hangzik:

A tegnap esti tüzkatasztrófa rémes iszonyata 
tölt el mindnyájunkat. Megdöbbenve, szivünk mélyéig 
megrendülve olvassuk ezeket a tudósításokat, melvek 
minden színezés dacára is csak halvány képét adják 
annak a pokoli látványnak, mit ez a katasztrófa nyúj­
tott a tehetetlenül álló nézők sok ezernyi tömegének. 
Ezer és ezer ember tehetetlenül nézte a tűzoltók ma­
roknyi derék csapatának élet-halál harcát, mit a tüz- 
halállal viaskodók életének megmentéséért folyta ott. 
És megilletődéssel. igaz részvéttel álunk a rettenetes 
kínjaiktól megváltottak koporsói körüL Az elemekkel 
való küzdelemben gyenge emberek vagvuuk mi mind­
nyájan, tegnap még oly büszkék tudományunkra, vív­
mányainkra, ma oly rettenetesen lesuitva, ahogy a 
tehetetlen küzdelem áldozatait gyászoljuk.

De — a rómaival szólván — temessük el halot- 
tainkat és gondoskodjunk as élőkről. Arról a száznegyven- 
nyolc kereskedelmi alkalmazottról, akiket a mindenható 
akarata megmentett az életnek — a nyomorúságnak. 
Elszánt küzdelmükben, mit az elemekkel folytattak 
gazdájuk javaiért, győztek. De legyőzve állnak most 
abban a küzdelemben, mit az elemeknél kisebb és 
velük szemben mégis erősebb ellenféllel folytattak — 
a mindennapi kenyérért. A Párisi Nagv Áruház egész 
személyzete holnaptól kezdve kenyér nélkül ál. Nem 
azért, mert az elemek rettenetes ereje megszün­
tette a munka alkalmát, hanem azért, mert mind­
egyik alkalmazottat állása elfoglalásakor arra kö­
teleztek a oég főnökei, hogy egy olyan meg­
egyezést Írjanak alá, melynek érteimében lemondanak 
fölmondási időre vonatkozó igényeikről és tudomásul veszik, 
hogy főnökeik bármely pillanatban elbocsáthatják őket. az 
aláírókat. A cég minden egyes alkalmazottja aláirts 
ezt a kölcsönös megegyezést, éppen csak néhány 
főbb tisztviselőnek adtak némileg kedvezőbb szerző­

dést. A katasztró iánál, annak iszonyatánál elnémul 
minden zokszó, minden panasz, mi azokat illet­
hetné, kik munkatársaiknak még annyi fölmon­
dási időt sem adtak, mint amennyi minden oselédet 
megillet — legalább tizennégy napot. De a rettenetes 
alkalom kell hogy ráferelje az ilyen mindinkább 
gyarapodó esetekre azoknak a figj elmét, kik szociál­
politikával foglalkoznak hivatalból, nem éppen csak az 
ember, az emberek, polgárok javára, hanem magasabb 
gazdasági érdekek javára is. Fogad ák mementokent 
most ezt az esetet, hogy valamire való törekvő ember 
nem léphet kedvvel, lelkesedéssel arra a pályára, 
moly bizonytalanabb bármely más kenyérkereső pályá­
nál. És nem is lehet bízni kereskedelmünk föllendülé­
sében addig, mig törvényes reform nem gondoskodik 
arról, hogy ilyen kizsákmányoló „kölcsönös meg­
egyezés * lehetetlenné váljék és a kereskedelem mun­
kásainak is megadassák az a fölmondási idő, mely 
őket mindenképpen megilleti. .

Ma pedig gondoskodjunk mindenekelőtt arról a 
száznegy vonnyolo kereskedelmi alkalmazottról, ki ma 
már munka és kenvér nélkül áll. Legtöbben közülük 
családfenntartók, családos emberek. Mintegy hatszáz em­
ber nyomorát jelenti tebát ez. Hatszáz egészséges, 
becsüles, tisztességes ember nyomorát 1

Emberek! Polgártársak 1 Hozzátok fordu’uuk 
ezeknek a szegény embertársainknak kétségbeesését lát­
ván 1 Munkáért esedezünk mindenekelőtt azok számiára, 
kik mun/cárai akarják megkeresni mindennapi betelő la- 
lat ukat. És segélyt, támogatást azok. számára, kik a mai 
kedvezőtlen üzleii viszonyok között talán hosszú időig 
hiába várják majd a munka alkalmát. A Párisi hagy 
Aruház személyzete ma délután ba'ározott az iránt, 
hogy közös érdekeiket miként védjék meg — mert 
hiszen nemcsak állásukat, hanem összekuporgatott fillé­
reiket is elvesztették az elhamvadt áruk, az izzó zsa­
rátnokok között. Takarékegyletük birtokát képező 
értékpapírjaik mind ott ó<rett. A mai értekezlet kebe­
léből egy bizottságot küldött ki, mely gondoskodik 
arról, hogy a beérkező segélyösszegeket, csak, azok 
között oszszák föl, kik tényleg a leégett áruház 
személyzetéhez tartoznak és helyzetükben utalva 
vannak a segélyezésre. Hiszszük, reméljük, hoíry 
az embertársat szeretető és különösen a keres­
kedői osztály hagyományos jótékonysága impo­
záns módon fog most ismét inegnydaikozni azok­
kal a szanalomraméltó embertársakkal szemben, kiknek 
nyomorát a legveszedelmesebb elem, a tűz és a nem- 
kevésbó veszedelmes emberi szükkeblüség okozta! 
A segélyeket a nyilvános nyugtázás cellából, a napi­
lapok szerkesztősége utján, vagy közvetlenül posta­
utalványon, a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete címén, (V I, Andrassy-ut 13.), a cél meg­
jelölésével, kérjük.

A tiizvizsgálat.
Ma reggel nyolc órakor tartották meg a tüzvizs- 

gálatot a kerületi eljár/ság, a rendőrség és a tűzoltó, 
ság kiküldötteinek a részvételé vet A VII. kerületi 
elöljáróság részéről: dr. Alkér Ernő helyettes-elöljáró, 
dr. Magyary Kornél fogalmazó, Thirring Károly és 
Planer mérnökök voltak jelen, a tűzoltóságot Szcer­
bovszky tűzoltó-parancsnok, a rendőrséget Szirmát, és 
Diener kerületi kapitányok képviselték. Márkus József 
főpolgármester is résztvett a tüzvizsgálaton. A szom­
szédos kerepesi-uti 40. számú házat vizsgálták meg 
először. E ház elsöemeleti folyosója teljesen járha­
tatlanná vált a nagy tűzvész következtében. A második 
és a harmadik emeleten négy lakás mennyezete telje 
sen átázott, úgy hogy minden pillanatban leszakadás­
sal fenyegeti a lakókat; emiatt ezekből a lakásokból 
mindenkit kiköltöztettek.

Innen a bizottság a Klauzál-utca 8-ik számú 
házba ment a helyszíni vizsgálat megtartása végett. 
Ennek a háznak az e'sö emeletén volt tudvalevőleg 
az áruház baba- és gyermekjáték-osztálya. Az elsö­
emeleti áruosztály két lakással együtt teljesen porrá 
égett. Itt pusztult el iszonyú kínok között két kis 
iskolásleány is.

A szemközt lévő ház pincéjében és padlásán is 
nagy tűz pusztított az este. A bizottság konstatálta, 
hogy a pincében, ahol Sternberg Ármin hangszer­
gyáros árui, árjegyzékei voltak felhalmozva, teljesen 
elégtek. A pad'áson kották, kottatartók, hangszer- 
részek pusztultak el. Szerencsére azonban emberélet­
ben nem esett kár.

A leégett házat most még nem lehet belülről 
megtekinteni. A második, harmadik és negyedik eme­
leti ablakokból még füst gomolyog ki. A hőség is 
óriási, úgy hogy a lakások megközelithetetlenek.

Az emeletre vivő lépcső vastraverzei elolvadtak 
a nagy hőségben; létrákon pedig nem mertek fel- 
kuszni az emeletre, mert a ház oromzata minden 
pillanatban ledólóssel fenyeget.

Azonkívül a negyedik és harmadik emeletek 
padozatai még az éj jel leszakadtak és igy ott a járás­
kelés rendkívül életveszélyes, de lehetet'en is. Addig 
nem is tudják megállapítani, hogy hányán égtek oda* 
Különben is erre nézve nagyon eltérők a vélemények. 
Sokan azt állítják, hogy a tüzhalállal kimúlt lakók 
száma megha'adja a huszonötöt; némelyek szerint 
csak kevesen vesztek oda.

Azért nem lehet pontosan meghatározni a halot­
tak számát, mert az emeleti lakóknál a nagy tűzvész 
előtt sok vidéki időzött, részint ismerősök, barátok, 
rokonok, akiknek ugyan teljesen nyomuk veszett, de

minthogy hozzátartozóik közül még senkisein jelent­
kezett, e miatt nem is tudták az összeógettek számát 
megállapítani.

A tüzvizsgáló-bizottság ngy véli a kérdést leg­
könnyebben megoldhatónak, ba a repedező, düledező 
összeégett házhoz egész föl a negyedik emeletig áll­
ványt éptttet és azon fogják az egész házat alaposan 
megvizsgálni.

Valószínű azonban, hogy állvány nélkül fogják 
az átvizsgálást elvégezni.

(A tűzoltóság.)
Nincs ember Budapesten, ba ott volt a tegnapi 

rettenetes katasztrófánál és látta a tűzoltóság késedel­
mes eljárását, aki ne ennek a különben derék tes­
tületnek a vezetőséget okolná az áldozatokért. Ez a 
rettenetes osapás megmutatta, hogy tűzoltóságunk 
semmit sem ér a mai szervezetében, mert eltekintve 
attól, hogy a legénység kitünően ki van képezve és 
rendesen valóságos halálmegvetéssei dolgozik, — a 
fővezetés rossz kezekben van. Ehhez hozzájárul az­
után az is, hogy a tűzoltóság olyan hiányosan van 
felszerelve, ami mellett valóságos isten csodája az, 
hogy a tegnapihoz hasonló tüzkataszróia még nem 
történt a fővárosban.

A katasztrófának az volt az egyndüli oka. hogy 
a tűzoltóság vezetősége elveszítette a lejét. Kellőleg 
higgadt áttekintés mellett nagyon könnyű lelt volna 
megmenteni az áldozatokat s nem kellett volna annyi 
ártatlan emberéletnek elpusztulni. Mint most utólag 
kiderült, a Kazinc^y-utcábau az eg^ik negyedik eme­
leti lakás teljesen épen maradt. Ez a lakás Exsler 
kereskedőé. Idejöttek a tűzoltók a nagy tolóiéiraval. 
Ila már most ebbe a lakásba behatolnak — amihez 
csak egy kis körültekintés kellett volna — vagy a 
tolólótrán át kiborhadtták volna az áldozatokat, vagy 
pedig a lichthoíonát leereszthették volna őket a szom­
szédos egyemeletes ház udvarára.

De hát ebhez egy kis körültekintés kell 1
Lett volna még egy mód a mentésre. A Kere- 

pesi-ut 40-ik számú háznak csak az első emelete 
égett, ahol a Párisi Nagy Áruház egyik raktára volt- 
Ha most már ennek a házi ak a negyedik eme étén 
átvágják a tűzfalat, egy emberéletnek sem kellett 
volna elpusztulni.

De hát ehhez is egy kis körültekintés és gyors 
intézkedés kell.

Utaltunk most már tűzoltóságunk hiányos 
felszerelésére. Ebben a tekintetben egyik munkatár­
sunk ma beszélgetést folytatott Markusovszky segéd­
tiszttel.

A budapesti tűzoltóságnak nincs egyéb mentő- 
készüléke, mint két mentőponyvája és két mentőssákja. 
Ezenkívül az önkéntés tűzoltóknak van még egy mentő­
ponyvájuk.

Mindezek a mentőkészülékek azonban még 1872-ből 
válók, teljesen régi modellek, úgy, hogy a használatuk is 
bajosan megy.

Markusovszky segédtiszt kijelentette, hogy a 
tűzoltóságunk vezetősége nemrégiben járt kint Páriá­
ban és Londonban, hogy tanulmányozza az újabb mentő- 
készülékeket, ilyeneket azonban nem talált. Á  mentőkészü- 
lókek helyett azonban a külföldön a tűzbiztonsági 
szempontokra fektetik a jösulyt és olyan könnye.müen 
nem építkezhetnek uz emberek, mint itt Ludapesten, Sze­
rinte, itt ez okozta a katasztrófát, amelyben a tűz­
oltóság nem hibás.

E zel szemben a mi értesüléseink ngy szólnak, 
hogy úgy a bécsi, mint a londoni tűzoltóság el van 
látva modern mentőeszközökkel, amelyek fényesen 
be is vá tak. A mentőponyvák, zsákok mindkét vá­
rosban asbest szövetből vannak, de ezenkívül vannak 
ott még mentőkötelek is csigákkal ellátva, amelyeket 
egy erre való készülékkel egyszerűen fellőnek a ve­
szélyben lévő lakóknak az ablakokba, azok azokat 
ott megerősítik fent és kényelmesen lebocsátkoznak. 
Ugyanúgy járnak el az asbestből való mentőzsákok 
kötelével is, amelynél lógva magát a zsákot felhúz­
zák a veszélyben lévő emberek s azt megerősítve a 
zsákokban bocsátkoznak alá.

Van mindezeken kívül még egy másfajta mentő­
készülék. Olyanforma ez, mint az a szétnyitható gyer­
mekjáték, amely összegezett X betűkből áll s ha fel­
nyitják, hosszúra kinyílik. Az ilyen készülék végén 
egy asbest-kosár van, amelyet felnyujtanak a negye­
dik emeletig s a veszélyben levő emberek belelépnek, 
vagy beleugranak. A készüléket azután összecsukják 
s a megmentettek könnyű szerrel lejutnak a földre.

Ám mindezekről nálnak mitsem tudnak, mert 
a mi tüzőrségüuk mintaszerű.

(No hát mi van?)
A tegnapi borzalmas katasztrófa színhelyén — 

természetesen jó későn — megjelent Szcerbovszky tűz- 
oltó-főpararcsnok is. Kocsin érkezett s a tömegen 
keresztül gyalogosan lurakodott be az akkor már el­
zárt belső területre. Utána vitte egy tűzoltó a csákó-
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ját i s  fehér asboBt-köpönyegét. Amikor megérkezett, 
odaugrott hozzá még két tűzoltó, a csákót, köpönye­
get feladták rá. Ez eltartott jó pár pereíg. A tUzoltó- 
lőparanesnok ur azután megpödörte a bajuszát, fel­
nézett az égő házra, megdörzaölte a kezeit s  úgy 
kérdezte:

— No hát mi van?
E s íelvezényelte az egyik eugárosövet a máso­

dik emeletre.
Ezalatt pedig egymásután ugráltak a halálba a 

veszedelembe jutott emberek.

A  rendőrségi v izsgálat
A borzalmas tüzkatasztrófa ügyében a rendőr­

ség már megindította a vizsgálatot, hogy megállapít­
sák. vájjon a katasztrófát nem gondatlanság okozta-e ? 
Kórody M. Béla rendőríogalmazó vezeti a vizsgálatot 
A vizsgálat főleg arra terjed ki, hogy a villamos vi­
lágítást szolgáló dinamó-gépek kezelésénél történt-e 
szabálytalanság. Kórody fogalmazó ma kihallgatta 
Jfarh'nek János villamosszerelő-segédet, aki a gáz" 
motor kezelője vo lt A világítást a Siemens és Ualsks 
oég rendezte be és Martinék is a cég alkalmazott á 
volt. Rajta kívül a fogalmazó kihallgatja a Párisi 
Áruház egész személyzetét. A rendőrség felszólítja 
mindazokat, akiknek a lüzveszedeíem óta valamely 
hozzátartozója eltűnt, jelentse a rendőrségen, Ferenc 
József-rakpart 8. II. emelet 34. sz. alatt. Az áruház­
ban ugyanis a veszedelem kitörésekor mintegy száz­
ötven vevő volt. Nem lehet konstatálni, hogy meg­
menekült-e valamennyi. A rendőrségen bejelentették* 
hogy az áruház alkalmazottai közül tegnap óta eltűnt 
Reichnir Simon.

(Tolvajok.)
Ma délelőtt az oltási munkálatok közben az első 

emelet egyik szögeleti részében a tűzoltók két fekete- 
ruhás, guggnló a akot pillantottak meg, amint ott ke­
resgélnek valamit a parazsak között Az emberek jól 
ismert, notórius zsebtolvajok voltak, akik még éjiéi 
után észrevétlenül osontak be az égő házba és az 
első emeleten el nem égett tárgyakat szedték össze. 
Az egyik zsebtolvaj Talics Mihály beszéli, hogy ru­
hája többször lángot fogott, fullasztó hőség voit, úgy 
hogy már teljesen feladta a reményt, hogy a lopott 
holmikkal szerencsésen megmenekülnek az égő ház­
ból. A másik zsebtolvajnak, Csikán Mihálynak arca 
égett meg. Mindkettőjüknél pár ezer korona értékű 
ékszert s több zsebórát találtak.

(A  tfiz színhelyén.)
A borzalmas katasztrófa színhelyére ma reggel 

óta tlzezrivel zarándokol a főváros közönsége s a 
rendőrségnek és a katonaságnak ugyancsak rettenetes 
erőfeszítésébe kerül így  a kordont fenntartani. A 
rendőrség részéről Stirmay Andor és Diener Ákos 
kér. kapitányok és Pavftfc Fereno főfelügyelő vezeté­
sével egész sereg rendőrtisztviselő, lovas és gyalogos 
rendőr és a 44-ik gyalogezred szuronyos legénysége 
vigyáz. Az elzárt területet több mint ötvenezer ember 
veszi körül és a szomszédos házak ablakai telistele 
vannak a kiváncsiakkal, mig a Rókus-kórházből azok 
a sebesültek, akik jobban vannak, szomorúan nézik a 
leégett épületet Maga az épület csupasz falaival és 
oszlopos díszítéseivel rémületesen mered az ég felé. 
A városi és önkéntes tűzoltóság, kéményseprők és a 
Goldberger-oég alkalmazottai meg mások is fáradha­
tatlanul folytatják a mentési munkákat A rettenetes 
hőségben azonban már ma több ember szenvedett 
hőgutaütést és ájulást, akiket a mentők azonnal a 
Rókusba, vagy hasa szállították.

A tanács és a katasztrófa.
Jfotwfo Alajos polgármesterhelyettea a tegnapi 

katasztrófa ügyében ma délután egy órára rendkívüli 
txnáoeliléet£hÍT0tt egybe. Ezen az ülésen Sscerbovszky 
Szaniazló tüzoltólőparancsuok és a mérnökihivatal 
magénépitészeti osztályénak néhány hivatalnoka is 
megjelent, hogy a hozzájuk intézett kérdésekre felel­
hessenek.

A tsnáos mindenekelőtt őszinte és mély fáj­
dalmát fejezi ki a szerencsétlenség fölött. Elhatározta, 
hogy a tűzvész azon áldozatait, akiknek nincsenek 
hozzátartozóik, rzgy  szegények, a Táros költségén 
temetik el és sírjukra koszorút helyeznek.

hfatuska Alajos polgármester jelentette, hogy 
még tegnap este a katasztrófa színhelyén utasította 
í ’oííer Fereno tanácsnokot, a katona, és illetósékügy- 
osztály főnőkét, hogy szigora vizsgálatot Indítson az 
iránt, vájjon minden illetékes hatóság teljesít ette-e 
kötelességét. A  vizsgálat eredménye egy hét alatt 
bemutatandó. Ezenkívül felszólította a magánépités- 
ügyi osztályt, hogy nyilvánítson véleményt, vájjon 
nem szükséges-e a fővárosi építkezési szabályzat, és 
a IX. ügyosztályt, amely a tűzoltók ügyét intézi, 
hogy nem ajánlatos e a tűzrendészet! szabályzat módó-

sitáBa. Mindakét véleményadás sürgősen előterjesztendő. 
Ezenkívül a jogügyi-osztályt is felszólította a helyet­
tes polgármester, hogy nyilvánítson véleményt arról, 
vájjon szükségét látja-e annak, hogy hasonló nagy 
áruházak létesítése ne köttessék-e össze telepenge- 
délylyel.

A helyettes polgármester intézkedéseit egyhan­
gúlag tudomásul vette a tanács és ezenkívül utasította 
a kerületi elöljáróságokat, hogy minden nagyobb 
üzlethelyiséget, de különösen azokat, amelyek olyan 
házban vannak, ahol sok magánlakás van, tűzrendé­
szed szempontból alaposan vizsgáljanak meg, az 
eredményről eürgőseujterjoszszék jelentésüket a ta- 
náos elé.

*
Ebből a jelentésből az tűnik ki, hogy a ta- 

nácB a borzasztó katasztrófa alkalmából minden­
féle szempontot tekintetbe vett, de a tognapi 
konkrét esettel nőm foglalkozik alaposan. Sok 
szó hangzott a tanácsüléson a jövőről, ezzel kap­
csolatban a szabályzatok és a paragrafusok mó­
dosításáról ; de az a kérdés: vájjon a leégett pa­
lota épitésénok engedélyezésénél történt-e mulasz­
tás, vagy sem. Erről egy hong sem hallatszott. 
Bevárja a tanács Faller tanácsos vizsgálatának 
eredményét. Ugylátszik különben, hogy a tanács­
ülésről szóló jelentés nem tükrözi vissza hiven az 
ülés lefolyását. Arról éitosülünk ugyanis, hogy 
keserű szemrehányások hangzottak ol az ülésen 
és oly zajos volt a tárgyalás hangja, hogy a ta­
nácsnokok veszekedésének lármája a folyosóra is 
kihallatszott

Kritika a mentő munkálatokról.
—  Tűzoltói szakvélemény. —

hlég a rémületnek és borzalomnak azokban a
pil anataiban is. mikor egymásután ugrottak lo a 
lángtengerben úszó palota emeleteiről az áldozatok, 
meg-meg szólalt bennünk az objektív kritikának 
hangja, mely azt mondotta, hogy a tűzoltóság nem 
áll a mentési munkálatok tekintetében feladatának 
magaslatán. Az a tehetetlenség, melylyel a kövezetre 
és a zsarátnokokba bukó asszonyok és férfiak halál­
ugrását nézte, a szánalom és borzalom érzése 
mellett, a harag és a méltatlankodásét keltette 
fel a nézők tízezreiben. Ez az érzés valósággal 
a düh paroxizmnsáig fokozódott, mikor az első 
áldozatok elhurcolása után sem tett a tűzoltóság 
olyan lépést, mely a katasztrófa folytatását meg­
akadályozhatta volna, mely reményt nynjhatott volna 
arra, hogy az ablakpárkányokon elköltözők meg­
menekülhetnek a borzalmas haláltól. • .  Ahány ugrás, 
szinte annyi diadala a halálnak. Menekülésről alig 
lehetett ezó, mert a jó  későn kifeszitett ponyvába 
hüllők éppen ngy összezúzták tagjaikat, mint azok, 
kik melléje buktak és a kövezoten ronosolódtak össze. 
A közönség dühödt ordítása, a nézők őrjöngő szitko- 
zódása azt az érzést fejezte ki, hogy ez az emher- 
pnsztulás nem kikerillhetlen szükség, hogy az ember­
áldozatoknak ez a hekatombája végzetes mulasstis 
következménye. És ez volt a mi érzésünk. De mert nem 
akartunk impressziók alapján ítélkezni, egyik munka­
társunkkal a tűzoltásnak olyan szaktekintélyét interjn- 
holtattuk meg, kinél — ezirányn tapasztalatai, a tűz­
rendészet! berendezésekre vonatkozó széleskörű tanul­
mányai folytán—nincs hivatottabb ember arra, hogy vé­
leményt mondjon tűzoltóságunknak a tegnapi rettenetes 
katasztrófánál kifejtett mentő-mükődéséről. A beszél­
getést a következőkben Ismertetjük:

— A közönség nagy részének az volt a tegnapi 
tűzveszedelemnél az impressziója, hogy a tűzoltóság­
nak a mentési munkálatoknál mutatkozó tehetetlensége 
nemcsak a katasztrófa arányainak nagyságában rej­
lett, hanem a vezetés és eszközök hiányosságának 
következménye. A szánalomnak, az emberszeretet hir­
telen felbuzdulásának kísérője volt-e csak ez az érzés, 
vagy van-e komoly és objekliv alapja is ?

— Ami a laikus publikum lelkében, mint 
impresszió támad fel, ezt minden hozzáértő 
szakember, miat kétségtelen tény! konstatál­
hatta. Ami engem illet, szinte értht'etlen cso­
daként bámultam, hogy mily levés történik az 
emeleteken rekedt emberek megmentésére.
— Az elkövetett mulasztások kozott melyik a

legsúlyosabb ?
— Hu nem is a legsúlyosabbnak, de a 

mulasztások sorában az elsőnek, melybe a 
többi, mintegy láncszemekként kapcsolódik, 
azt a körülményt tartom, hogy tűzoltóink 
egyáltalában nem ismerték a kigyuladt helyiséget 
és igy az oltás és a mentés munkájának 
megkezdéséhez kapkodásra vezető tájékozat­
lansággal fogtak.

— Nem ismerték a helyiséget? Azt hiszem ez 
nem tartozhatik a tűzoltók kötelességeinek körébe. . .

— Sajnos, hogy nálunk igy fogják fel a 
dolgot. Külföldön nem. Ott — amint azt 
Hzcerboiezky főparancsnok ur nem régen tett 
tanulmány utján is tapasztalhatta — a tűz­
oltók a nagyobb gyári és üzleti épületeken 
végzik gyakorlataikat. Máskülönben csak el­
méleti értéke van gyakori kivonultatásuknak. 
Nem értem mi akadálya lehotett annak, hogy 
nálunk nőm utánozták eddig a kültöldi pél­
dát. Hisz úgy a lakó közönség, mint az ér­
dekolt tulajdonosok is csak örömmel üdvö­
zölhették volna ezt az ujitást . . . Éppen a 
Budapesti Napló volt az, moly egy másik na­
gyobb tüzkatasztrófa alkalmával rámutatott 
erre az utánzandó példára. Ha jól emlékszem, 
nemcsak a közönség, de u fővárosnak más 
hivatott körei is helyesléssel fogadták a cik­
k e t Úgy látszik, csak a  főparancsnok ur 
nem méltatta komoly figyelmére . . .

— Nőm gondola-e, hogy a tűz helytelen jelzése 
és igy a tűzoltóságnak kisebb apparátussal való kivo­
nulása nagy részben leveszi róla a lelelőssógnek 
terhét ?

— Hisz részbon igon, tudniillik, a mentő­
ponyva és a toló-létra nagy késéssel való megér­

kezésének tekintetében. . .
— Hát ezek néikül is hozzáláthatott volna a 

tűzoltóság a mentés munkájához ?
— Annyira hozzáláthatott volna, hogy ta­

lán egyetlen emberélet sem esett volna áldozatul... 
— Nagyon lekötelezne, ha ebben az iráu/bin

némi felvilágosítással szolgálna.
Értőm csodálkozását. '. . . Hisz ön csak 

a mi tűzoltóinknak működését ismeri. Do ha 
csak Bécsbon lett volna egyszer alkalma 
nagyobb tüzet látni, megrémült volna tűzol­
tóinknak tegnapi nagy mulasztásán. Méltóz- 
talik tudni, hogy a szomszédos házakat tűz­
falak választják el egymástól. Nos a külföld 
nagyobb városainak tűzoltói, ha másképp 
nőm, ezeknek a tűzfalaknak, a sértetlenül 
álló szomszédházból való áttörésével nyitnak 
a veszedelemben forgóknak utat a mene­
külésre. Persze, az ily módon való men­
tés csak akkor sikerülhet, ha az eme­
letek körülbelül egyforma magasságúak. 
Nos. a mostani tűzvésznél ez volt az esőt. 
A 40-ik számú ház cmoletei korrespoDdál- 
nak és ha ezekről áttörik a tűzfalat, most 
sokkal kevesebb könny hullana ebben a tüz- 
beborult lővárosban. Hiszen külföldi tűzoltó­
ság el sem indul nagyobb tűzhöz ilyen ha­
talmas faltörő csákányok nélkül. Látom cso­
dálkozó arckiíejezéséből, hogy ön az ilyen 
faltörő munkát emmiuens veszélynél nagyon 
hosszadalmasnak tartja. Engedje meg, hogy 
kissé közelebbről megvilágositsam a dolgot. A 
mint méltóztatik tudni, a ponyvák 35 percnyi-, a 
magas tolólétrák pedig 40 percnyi késéssel ér­
keztek a tűz színhelyére. Úgy-o ez rettene­
tes hosszú idő, mikor iennt a tüzkoszorukkal 
körülfont párkányokon a rémülettől félig 
megörült alakok sikoltoznak kétségbeosetten 
segítségért. . .  Mi mindenhez nőm fordul 
ilyenkor a szeretettől túláradó néző, hogy 60- 
gitsen a szerencsétleneken . . .  Hisz a közön­
ség egy része bele akart rohanni a láugten- 
gerbe és osak az erős kordonok akadályozták 
meg azt a szerencsétlenséget, mely a men­
tési vágynak ebből a moggondatlanságából 
származhatott volna. . .  És mit csináltak 
ezalatt a tűzoltók? Azt, amit a parancs­
nokaik rendeltek: lövelték a vizsugarakat. 
Gyönge vizsugarakat a lángnak szörnyű 
óceánjába. Mintha a rémület megbénította 
volna gondolkozó-képességüket. Mintha a 
felülről lehangzó őrjöngő ordilás megbabo­
názta volna őket. Kürtőitek, fütyültek, futot­
tak ide-oda, csak a legegyszerűbb dolog nem 
jutott eszükbe. Hogy két tűzoltót felküldje- 
nok a 40-ik számú ház emeletére és áttöres- 
sék a tűzfalat. A tűzfalat, moly egy lábnyi 
vastagságú és melynek áttöréséhez legfeljebb és 
ezt méltóztassék jól megjegyezni, legíeljebb 
tiz perc szükséges. . .  Vagyis, mikorra az 
úgyis hiába hozott tolólétrák és raontő-pony- 
vák megérkeztek, az embermentés munkája 
már régon befejeződött volnál
— Ha jót értettem, a ponyvákat és tolólétrákat 

áldás hozták.
— Persze, hogy hiába, hisz a lajtorjákat 

— szintén érthotetlonül egyáltalában nem vették 
igénybe, a  ponyvák pedig — amit előre meg­
mondhatnám volna — nem vállfák bo . . .  Fel­
forrt bennem a vér, mikor azokat a magas 
lajtorjákat használatlanul láttam állani, mig 
a levegőben milliónyi tüzszikrától körüllebogve, 
felnőttek é3 gyermekek röpültek a biztos ha­
lálba. Mért nem tolták a létrákat a tetőnek? 
Mert égett? . . Hát nem lohetett-e volna n 
mentés idejére a fecskondőkkol megvédeni? 
Mogkisérlették-e? Méltóztatott-o a  fölfelé 
kúszó mentőket látni? A felfelé kúszó tűzol­
tókat a mentitömlikkel, mentlsedkokkalt . . .
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Bol Toltak a mentésnek ezek a semmiféle 
tűzvésznél el nem maradható eszközei ? Csúnya 
volt, felháborító r o l t . . .
— Nekem is teljesen ez a meggyőződésem. De 

feitegetésére két megjegyzést kell tennem, á s  egyik 
a tűzfal áttörésére, a másik pedig a ponyvákra tett 
megjegyzésére vonatkozik. Én, mint laikus, úgy kép­
zelem ugyanis, hogy a tűzfal áttörése utat nyitott 
volna a tűznek a szomszéd bázba is . , .

— Persze, ha hozzá nem értők végzik a 
munkát és nem két-három ügyes tűzoltó, ki 
ilyenkor mindig magával viszi a vízcsövet, 
hogy az emberek megmentése után, megaka­
dályozza a tűz átcsapását
— Belátom. De nem értem, hogy mért tudta 

volna előre megmondani hogy a mentő ponyvák sem 
váltnak be?

— Hát egyszerűen azért, mert kicsinyek 
és régiek. 1872-ben vették őket Mindössze 
kettőt I Kettőt Budapest számára, melynek 
több mint félmillió lakása VBn már. És ez a 
kettő is teljesen használhatatlan, ócska és 
elavult 1 Nagyobb külföldi városokban csak 
múzeumokban láthatók már ilyenek. Ellenben 
a tűzoltóság uj szerkezetüeket, övékkel alá­
támasztottakat. a legnagyobb súlynak ellen­
állókat és óriás terjedelmüeket használ. . .  
Hisz láthatta tegnap, hogy mint mélyednek 
a tőidig a mieink, hogv mint zúzódik a belé­
jük hulló halá lra . . .  Es milyen nehéz őket 
előkoritenil Hisz a kerületi tűzoltóságok nem 
kaptak ezekből a hitvány lepedőkből, az 
évtizedek előtt beszerzett drága két da­
rabot ott őrzik a központban s hogy 
azoknak, kik nem égtek porrá a tűzben, 
meglehessen az a vigasztalásuk, hogy bennük 
végezték be életüket. . .  Ne csudálkozzék 
uram hangom keserűségén, de ha ön foglal­
kozott volna tűzrendészettel, velem együtt 
káromkodnék. Elhiszi-e, hogy tolólétrák sin­
csenek minden kerületben, elhiszi-e, hogy 
tűzoltóink vezetősége kicsinyes hiúságból 
visszataszítja a tűzoltásban gyakorlott kezek 
százait. . .  Visszataszítja, holott, mint a teg­
napi eset is mutatta, ez a nevetséges büsz­
keség az egész fővárosra végzetessé válható 
veszedelmet idézhet elő. On nem ért engem? 
Hát nagyobb gyáraink rendkívül ügyes és be­
gyakorlott tüzoltócsspataira gondolok. Hal­
lotta-e ön már, hogy a főparancsnok ur 
törődött volna valamit létezésükkel, hogy 
érdeklődött volna működésűk iránt, hogy fog­
lalkozott volna felhasználhatóságuk kérdésé­
vel? Ugy-e sohasem? Ha meghívják érte­
kezleteikre, nem megy el, ha hősies elszánt­
sággal végzett munkájukról hall, nem vesz 
róla tudomást! A főparancsnok ur méltóságán 
alulinak tartja, hogy együttműködjék velük. 
A főparancsnok ur fényes sisakban, hófehér 
köpönyegben jelenik meg a tűzvészek szín­
helyén, amazok pedig kérges tenyerű mun­
kások I Pedig ezek a kérges tenyerek nagyszerű 
munkát tudnak a veszély pillanatában végezni. 
Hisz tegnap is oly kevés volt a  tűzoltó a ve­
szély nagyságához képest. És h a — az eshető­
ség gondolatán is átfut rajtam a borzadály 
— tegnap a főváros valamelyik máa részében 
is fölröpül a tűzvésznek sárkánya? . . .  Ki 
birkózott volna meg vele? Ki hívta volna 
a gyárak ügyes tűzoltóságát? A főparancs­
nok ur bizonyára nem. . . . Azok a sötét 
alakok árnyékot vetettek volna talán sisakja 
ragyogására és a  fődolog, hogy ez ragyogjon. 
Á város pusztulhat, a megsebzett emberek 
ijesztő donovérekkéot rőpkődhetuek a forró 
levegőben. . . . Éh, hagyjuk uram 1 Csak 
felizgatom magam ezzel a panaszkodással 1 
Haszna úgy aem lesz. Ha tudnám, hogy 
igen, akkor harsonával hirdetném, hogy 
tűzoltóságunk szervezote, berendezkedése nem 
áll a kor színvonalán, hogy ezen a téren re­
formokra van szükség, mert különben nem 
érezheti magát emeleten lakó budapesti em­
ber biztonságban, különben ma-holnap mind­
untalan felriaszt álmunkból a tüzhalálnak 
lelki szemünk elé villanó réme, különben 
minduntalan megismétlődhetik a tegnapi ka­
tasztrófa, melynek ijedelme és borzalma ural­
kodik még most is az egész fővároson . . .

Tűzbiztonság az építkezésben.
—  Építészeti seakvélemény. —

A leégett Párisi Áruház épületének arohltekto-
nikus szerkezete zulyos memento arra nézve, hogy 
miként nem szabad építkezni. Áz építészeti szempon­
tok kellő megvilágítása végett megkérdeztük a tőváros 
egyik kiváló műépítészét, Lcitersdorftr Bélét, zki a 
kővetkezőkben mondott véleményt a leégett bér­
palotáról :

Egy ilyen nagy áruház elhelyezésénél egy 
bérházban, melyben lakások ia vannak, hasonló

célokat szolgáló modem, külföldi épületekben ki­
váló súlyt foktetnek s elengedhetotlennek tartják 

raktikusság szempontjából, hogy maga az üzlot- 
elyisőg egy elzárt egész legyon a lakóház L an 

és hogy a lakóházban való közlekedés o szerint 
tüzmentosen legyen elzárva az üzletháztől, tehát 
csupán a lakóháznak szolgáljon a bejáró. Sőt 
ilyen megoldásnál is — mint a jelenlegi épület­
nél megkívánható volna — még egy második 
cselédlejáró volna alkalmazható; például a
Klauzál-utcai oldalon a háznak legszélén, 
mely a mellóklépcsővcl van ősszokőttetésben 
s amely utóbbi nemcsak a házban lakók 
kényelmét s a tisztaságot szolgálja, jelen esetben 
tűzbiztonság szempontjából fölötte lontos lőtt 
volna. Alapelv tehát, oly bérházban, mely üzlot- 
házzal van összeköttetésben s amelynek udvarát 
is az üzletház üveggel fedott része képezi, ha két 
vagy több utcán van homlokzata a háznak, leg­
alább is egy fő- és egy melléklépcsőn, kösvetlen ki­
járás legyen két utcára, melyeknek bejárói tüsbistoean 
fannak ilsdrva ae üelethdstól.

A Klauzál-uica s Kerepesi-ut sarkán épült 
házban ilyen tűzbiztonsági szempontokra nem 
voltak figyelemmel s ezért elsősorban a köz­
munkák tanácsát vádolhatják, amely utóbbi amint 
hallom, megadta az engedélyt a házban oly át­
alakításra, mely ellenkeetk a fennálló épitésrendöri 
eeabályokkal, amelyeket nemcsak, hegy he nem tar­
tattak, hanem azoknak homlokegyenest ellenkezői haj­
tattak végre. Az építés-rendőri szabályzatok meg­
kívánják, hogy a kapubejáró és a lépcsőhöz falai­
nak vastagsága 45 centiméter legyen. Ha ezt a 
szabályt betartják s a kerepesi-uti bejárót, a 
Párisi Áruház üzlethelyiségétől ily vastag fallal 
elválasztják, még akkor is, ha a lejárót kirakat­
nak használják, a lángok nem csaphattak volna át 
a bejáróba és minden valószínűség szerint ae oit- 
lakók valamennyien megmenekülhettek volna. Ez az 
a nagy mulasztás, moly annyi emberélet vesztét 
okozta.

Az építési szabályzatokkal merőben ellenke­
eik a tüefalnak áttörése, melynek az olső emeleten 
45 centiméter vastagnak kell lennie. A Párisi 
Áruház tulajdonosai tudvalevőleg a szomszédos 
ház első emeletet kibérelték és a tűzfalat áttöiet- 
ték. A második emolettől felfelé menő tűz­
falakat az utcai traktuB szélességében vas­
tartókkal felfogták. Ez volt a másik kardinális 
mulasztása a közmunkák tanácsának, illetve annak 
a hatóságnak, mely erre az engedélyt megadta. 
Ha ez nőm történik meg, a két háznak tüzfalu 
megakadályozza természetszerűleg a tűz tovább­
terjedését a szomszédos házba.

Hiba volt továbbá a melléklépcső oly elren­
dezése, mely rejtett és tűz esetén — hisz épp 
tűzbiztonsági szempontból követelik meg — nem 
egy nagy udvarba, vagy mint már említettem, 
közvetlen utcára, hanem egy zugba vezet.

De még sok más apróbb technikai és archi- 
tektonikus hibáiról lehetne beszélni. Döntők 
a fentebbiek voltak. Hogy a házat mennyire vi­
selte meg a tűz, azt, mig be nem hatol az ember, 
egészében nem lehet konstatálni. A plafondnak 
jérésze tönkre m ent A vastartók meghajlottak, a 
mennyozetek nagy réBzétle kell bontani s a Klau­
zál-utcai oldalon szükséges két fnlpillérnek kivál­
tása, melyek alaposan megsérültek.

Az Ízléstelen gipszhomlokzatok impraktikus 
voltát bizonyltja ez a tűz s vajha kerülnék épit- 
totőink, e gyászos példán okulva, az olcsó épít­
kezést. Szomorú tanulság nekünk ez a tűz, mely 
a legfelsőbb építési hatóság megbízhatatlanságá­
nak újabb bizonyítéka a amely az építési ügyosz­
tályok jobbászervezését szükségessé teszi. Tanul­
ság egyszersmind arra, hogy a mi épitésrondőri 
szabályzataink elavultak s alapos reformálásokra 
van szükség.

Még egyet akarok mogemliteni, ami már 
nem az építkezésre, hanem a tűzoltóságra vonat­
kozik. Hogy a ház ennyire tönkremont, szinte 
érthetetlen; hogy az embereket nem menthették 
meg háromnegyedórán belül, mig a tűz a totőt 
el nem érte: szinte hihetetlen, jóllehet némileg 
menti a tűzoltóságot, hogy a tüzrendőri szempont­
nak az építkezés nem felelt meg. Külföldön a 
tűzoltóságok parancsnoktisztjei technikát végeelt 
seakcmberck; a technika abszolválását, mint elő­
tanulmányt, megkövetelik. Természetesen ezek­
nek az Ítélőképessége egy ilyen nem közön­
séges nagy tűz alkalmával gyorsabb és helye­
sebb. A tegnapi tűznél hiányzott ily erő, 
amely gyors intézkedéssel, hatói ozott utasítás­
sal a tűzoltókat előbb a legmagasabb emo- 
letokre vezényolte volna és a mentést a 
legfelsőbb, már vékonyabb tűzfal gyors át­
lyukasztásával a szomszédházakon teljesítette 
volna. Ezt azonban csak kitünően felsze­
relt, mentőeszközzel jól ellátott tűzoltóság végez­
heti. Technikai szempontokból tökéletes mentő­
eszközök teljesen hiányoznak tűzoltóságunk föl­
szereléséből. A tűz eloltásához tűzoltóra és vízre 
von szükség. Ez ugyan már nem architektonikus 
kérdés, de kétségtelen, hogy mindakettőből a 
tegnapi tűznél kevés volt.

Az okuló Berlin.
Berlin., augusztus 26.

A budapesti nagy tűzvész itt, ahol temérdek, 
sókkal nagyobb áruház van, nagy aggodalmat keltett 
kereskedői körökben, de nem kisebb az izgatottság a 
vevőközönség közt sem. A nagykereskedők most 
azon iparkodnak, hogy tudtára adják a közönségnek 
a szigoruau betartott elővigyázati rendszabályokat, 
amelyek a rendőrségnek kötelességévé teszik a nagy 
áruházak megvizsgálását. A kereskedők közhírré 
teszik, hogy a rendőrség mindazon házakban, ame­
lyekben nagy üzletek vannak, naponta megvizsgálja, 
hogy a folyosók és a lépcsők könnyen hozzátérhe- 
tők-e, a tűzoltóság felügyel arra, vájjon a vil­
lamos világítási készülékek és gépek kezelésénél 
követik-e a német elektrotechnikusok szövetkezetének 
utasításait, s időközönként tüz-próbákat tart annak 
ellenőrzésére, vájjon az üzletok mentőszemólyzete 
idejekorán helyén van-e. Ezek a tüzpróbák a leg­
lelkiismeretesebben folynak ugyan, de elképzelni is 
borzalmas, hogy egy ilyen nagy áruházban tűz támad, 
amelynek alkalmazottai közel ezeren vannak.

SZÍNHÁZ, ZENEI
• •  N é p s z ín h á z .  M ia la tt Krecsdnyi s z ín tá r s u la ta  

Gorkij n a g y b e c s ű  d r á m á já t j á t s z s z a  a  N é p s z ín h á z b a n ,  
a  s z ín h á z  m ű v é s z i  s z e m é ly z e t e  m á r  a  lő v á r o s b a  g y ü ­
le k e z e t t ,  h o g y  r é s z t v e g y e n  a z  e  h ó  2 ü -á n . s z e r d á n  
ta r ta n d ó  e l s ő  p r ó b á n . A  s z e m é ly z e t  e g y s z e r r e  p r ó o á t  

Stoll K á r o ly  fő r e n d e z ő  v e z e t é s e  m e lle t t  Erkel J e n ő n e k  
J fa s ia k a , az egyetem gyöngye c im ü  é s  Bokor J ó z s e f  
Huszárkisasszony c im ü  u j o p e r e t t j é b ő l.  E  k é t  h a z a i  te r ­
m é k , v a la m in t  Dankó P i s lá n a k ,  a  n e m r é g  e lh u n y t  d a l-  
k ö lt ő n e k  a  c ig á n y é le 'b ő l  m e n t e t t ,  h á tr a h a g y o t t  n é p ­
s z ín m ű v e  a z  e z z e l  k a p c s o la t b a n  r e n d e z e n d ő  o ig á n y -  
z e n e - v e r s e n y n y e l  f o g j a  b e tö lte n i  a  N é p s z ín h á z  s z e p ­
te m b e r  h a v i  m ű s o r á t .

•• V árosligeti Színkör. A  V á r o s l ig e t i  S z ín k ö r ­
b e n , s z e r d á n  Újházi k d e  u to ls ó e lő t t i  v e n d é g f e l ló p t é v e l  
a  Heidelberyi diákélet t .z e n ö iö d s z ö r  k e r ü l  s z in r e .

•* B l g o l e t t o .  A  B u d a i N y á r i  S z ín h á z b a n  h o ln a p ,  
s z e r d á n , Ölted* K o t i i d ,  a  Z e n e a k a d é m ia  n ö v e n d é k é ­
n e k  f e l lé p t é v e l  V e r d i Blgoletto a k e r ü l  s z ín r e .  A  c ím ­
s z e r e p e t  K ö r n y e i  B é la ,  G ild á t  O .te á n  K lo t i ld ,  a  h e r ­
c e g e t  M ih á ly i,  a  tö b b i s z e r e p e k e t  D e l l i  H e n r ik , F .  
K á lla i  L u j z a , V a j d a  A l f r é d  S a r la i  é s  K ö v e s d y  é n e k l ik .

•• Krooaánylók a Népszínházban. Kreosányi 
I g n á c  b u d a i s z m ta r s u la ta  m é g  h á r o m  e s t é n  j á t s z s z a  e l  
a N é p s z ín h á z b a n  G o r k ijn a k  Éjjeli menedékhely c im ü  
d r á m á já t é s  p e d ig  b o m a p , c s ü tö r tö k ö n  é s  p é n te k e n .  
A z  u t o is ó  b á r o m  e lő a d á s  é n e k e s  d a r a b  le s z .  {S zom ba­
to n  A kornevillei harangok v a s á r n a p  Boccaccio, h é t .ő n  
p e d ig  Az édes lányka k e r ü l  s z ín r e .

*• Zeneiskolai beiratkozás. A B u d a p e s t i  Z e n e ­
i s k o la  m o s t  k e z d i  m e g  m ű k ö d é s e  n y o  c a d ik  e s z t e n d e ­
jé t . Major I .  G y u la  m ű v é s z i  v e z e t é s e  m e lle t t .  Az in t é ­
z e t n e k  le n n á l lá s a  ó ta  e lé r t  k iv á ló  s ik e r e i  a  z e n e ’a n itá s  
te r é n , a  n r i lv á n o s  v i z s g á la  i  h a n g v e r s e n y e k e n  l e im u ­
ta to tt  m e g le p ő e n  s z é p  e r e d m é n y e k  m in d in k á b b  m e g ­
e r ő s ít e t t é k  jó  h ír n e v é t , lá to g a to t t s á g a  m iu d in k á b b  n ö ­
v e k s z ik .  E z  a z  ö r v e n d e t e s  j e l e n s é g  k ív á n a t o s s á  té t  e ,  
h o g y  a z  ig a z g a t ó s á g  a z  e d d ig i  in t é z e t  m e lle t t  (V .,  
V á c z i - k ö r u t  10  s z .  I I . e m e le t )  t e s t v é n s k o iá t  n y is s o n  
K e r e p e s i - u t  8 0 . s z .  a a t t  ( S z e c e s s z ió h á z . )  A  b e ir a tá s o k  
m in d k é t  h e ly e n  m á r  a u g u s z t u s  2 3 - á n  k e z d ő d n e k ,  n a ­
p o n t a  1 0 - - 1 - ig  é s  3 — 6 - ig .  T a n s z a k o k :  z o n g o r a ,  é n e k ­
z e n e s z e r z é s ,  h e g e d ű , g o r d o n k a , o im b a lo m  s tb . M a jo r  
I  G y u la  ig a z g a t ó  m e lle t t  k ip r ó b á  t  ta n e r ő k  m ű k ö d n e k ,  
k ik  ig a z g a t ó j u k  m ó d s z e r e  s z e r in t  ta n íta n a k . A  M a g y a r  
N ő i  K a r é n e k  K g '  e s ü ie t  i s  s z e p t e m b e r  h ó b a n  k e z d i  
m ű k ö d é s é t ,  p r ó b á it  a  M a g y a r  Z e n e is k o lá b a n  ta r tja . 
Ú j o n n a n  b e 'é p n i  ó h a jtó  h ö lg y e k  o t t  j e le n t k e z h e tn e k .

Kuhfíay I z a b e l la  á l a in i la g  k é p e s i t e t t  z e n e ta n á r n ő  
a z  id é n  k é t  u j e r ő v e l  g y a r a p íto t t a  z e n e is k o lá j á n a k  
ta n á r i k a rá t. S ik e r ű  t in t é z e té n e k  m e g n y e r n ie  Lichten- 
stein D ó r á t, a k i  ú g y  M a g y a r o r s z á g o n , m in t  k ü l iö ld ö n ,  
m in t  d n lé n e k e s n ő  i s  n a g y  h ír n é v r e  te tt  s z e r t ,  to v á b b á  
Czutor K á lm á n t , a k i  a  b e r l in i  k o n z e r v a t ó r iu m n a k  v o lt  
j e le s  ta n á r a . A  b e ir a tá s o k  s z e p t e m b e r  1 - é n  k e z d ő d n e k .  
( K á r o ly - k ü r u t  9 . s z .)

”  Mesteriskola z o n g o r á r a .  Somogyi M ó r  z o n ­
g o r a m ű v é s z . t íz  é v  ó ta  le u n á i ló  z e n e k o n z e r v a tó r iu m á -  
n a k  k e r e té b e n  a  z o n g o r a t a n s z a k o t  m e s te r is k o lá v a l  
b ő v í t i  k i. A  m e s te r is k o lá v a l  o l y  in t é z m é n y  lé t e s ü l ,  
a m e ly  a  m á r  k é s z  z o n g o r á z ő k a t  a  le g m a g a s a b b  z e n e i  
o k ta tá s b a n  r é s z e s í t i .  F o g la lk o z ik  a  z o n g o r á z á s  t e c h n i ­
k á ja  le g m a g a s a b b  fo k r a  v a ló  l o j l e s z t é s e  m e lle t t , a  
m e s te r m ű v e k  s z in te t ik a i  é s  a n a li t ik a i  fo r m a ta n á v a l, a  
z e n e tö r t é n e t  é s  e s z t é t ik a  m a g a s a b b  s z e m p o n t b ó l  v á ló  
tá r g v  a lá s á v a l.  a m e ly  a z t  c é lo z z a ,  h o g y  a  n ö v e n d é k  a z  
i l le t ő  z e n e m ü v e t  h o l v é s  m e g v ilá g í t á s b a n  é s  k e le t k e ­
z é s i  id e jé n e k  k o r s z e l le m é h e z  m é r te n  in t e r p r e tá lh a ss a ,  
s z ó v a l  ü o g y  a  s z ó  l e g s z o r o s a b b  é r te lm é b e n  z o n g o r a ­
m ű v é s z e k e t  k é p e z z e n . A  m e s te r is k o lá b a n  a  m a g a s a b b  
m ű v é s z i  z o n c o r a já tó k o t  Somogyi M ó r  z o n g o r a m ű v é s z ,  
a  k it ű n ő  p e d a g ó g u s  ta n ítja . A  m e s t e r is k o la  ta n k e r e té ­
b e n  f e lö le li  m é g  a z  á lta lá n o s  z e n e tö r t ó n e lm e t ,  z e n e -  
e s z t é t ik á t  é s  z e n e s z e r z é s ta n t .  B e ir a t k o z n i  l e h e t  n a p o n ta  
a z  in t é z e t  i g a z g a t ó s á g i  te r m é b e n  Ö— 1 2 - ig ,  K r z sé b e t -  
k ö r u t  4 4 . s z .

*’  B e l  r á t á i  a  z c n g o r a t a k o lá b a n .  Riesz O lg a
á l la m ila g  k é p e s ite t t  t k l o v e i e s  z e n e ta n á r n ő  z o n g o r a -  
i s k o lá  á b a n  ( A n d r á s s y - u t  ÖÖ. s z . )  s z e p t e m b e r  L é n  
k e z d ő d n e k  a  b e ir a tá s o k  é s  n a p o n 'a  d é le lő t t  1 0 — 1 2  é s  
d é lu ’á n  3 —5  ó r a  k ö z t  fo ly n a k .
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N y iltté r.
Étvágytalanság, emésztési zavarok
•  tortönnyebben elmúlnak r o h ltm c k l „ T e n jp e l f o r r á s “  idökőri lv&aa 
Altot Régebbi vagy chrouikua bajuknál , ,S t y r ln f o r r A a ‘ 4 (erOsebb) 

használandó.
Nagybani raktor Magyarország ró-xére; llo ir m n n ii  J ö a a ef Budapest, 

BAthory-utca 8.

jU 0 rovat alatt körötteiknek sem tartalmáért, són? alakjáéi 
nem felelöa a szerkesztőség.)

SPORT
L a b d a rú g á s . A z  Újpesti Tornaegyeflület és a 

Műegyetemi Fooiball Klub játékosaioól alakult nép­
szigeti labdarugó csapat az elmúlt vasárnap 8 : 1 
arányban verte, a Magyar Atlétikai Klub nyári csa­
patát a margitszigeti sporttelepen. Ugyancsak vasár­
nap az Újpesti Tornaegyesület első csapata játszott 
a népszigeti sporttelepen az Erdőstelki Footbail Kiub 
első osapatával. Az eredmény 8 : 1 az újpestiek 
javára.

Budapesti lóversenyek.
—; H etedik nap. —

B u d a p e s t, augusztus  25.

Csöndes kis hétköznapocska. Az egész város a 
tegnapi szereuosétlenség borzalmainak hatása alatt áll 
s nem igen sokan törődtek a lnttatással. A versenye­
ket nagyobbrészt favoritok nyerték meg, de nehány 
outsider is helyrebillentette a könyvfogadók jókedvé­
nek egyensúlyát. A JB«da»-dyat a hatalmas íavorit, 
Barbarossa II. nyerte meg. a II. osztálya eladó ver­
senyt pedig az outsider Parányi. A versenyek részle­
tes eredménye:

L  E la d ó  v e rs e n y . Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Ifjabb Dávid E. Ilonkája (Neuhold) e ső, 
Hans Heiling (Fries) második, Üedaoht (Fetting) har­
madik, azután: Adoma, Sórénade, Biztos és Periasz. 
Totalizatőr: 10:78. Helyrefogadasok: I .  50:106, U .  
60:110, III. 60: 178.

II. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij
2000 korona. Távolság liOd méter. Schossborger L. 
B ogár a (Bonta) első, Ortrnd (Neuaold) második, 
Csövek (Smejda) harmadik. Azután: Donát. Epés, 
Garas, Folenta. Totalizatőr: 10: 80. Helyrefogadások: 
L 60 : 68. II. 50: 66. III. 60 : 56.

III. Budai-dij. Díj 6000 korona. Távolság 1600 
méter. Péohy A. Barbarossa I I  -je (Tarai) első. Major 
(Lewis) második, Csalt (Van Dúsén) harmadik. Az­
u tán: Lili. Totalizatőr: 10: 12. Helyreíogadások: L 
60: 66. II. 60: 122.

IV. Kétévesek n a g y  h a n ő lc a p ja .  Dij 8000 ko­
rona. Távolság 1100 méter. Blaskovioh Ernő Pa­
rán yi ja (Van Dúsén) első, Vice-versa f Huxtabie R.) 
második, Lottó (Martinkovics) harmadik. Azután: 
Lelkem, Harcos, Ordensfex, Beglerbóg, Zarina, Ni- 
kita, Bútor, Orcus, Rosenmontag, Bátor és Ambrosius. 
Totalizatőr: 10 : 88. Helyreíogadások: I. 50:104, 1L 
60: 102, III. 60: 114.

V. I l - o d  o s z t. e la d ó v e rs e n y . Dij 3000 korona. 
Távolság 1000 méter. Gróf Batthyány E. B en d etlenje  
(Huxtabie) első, Mámor (Neumann A.) második, Mind­
járt (Hutter) harmadik. Azután: Judith, Lignette, 
Sommerlrisohe, Deroe, Faineaut. Totalizatőr : 10 : 66. 
Helyrefogadások: I. 50 : 94. It. 60 : 108. 111. 50: lt>8.

VI. W s lte r -h a n d lo a p . Dij 8C00 korona. Távol­
ság 1000 méter. Ifj. Dávid Emil Takaros a (Bonta) 
első, Mediateur (Baines) második, Rigó (Lewis) har- 
dik, azután Rózsa Lili. Takács, Lisa, Gomb, Gyöngy­
virág és Szárazság. Totalizatőr: 10 : 81. Helyretoga- 
dások: I. 60 : 64. IL 60 : 78. III. 50 : 80.

VII. Eladók haudloapja. Díj 2000 korona. Tá­
volság 2400 méter. Gróf Pejacsevios A. Fanflrageja 
(Adams) első, Uuberulen (Buliord S.) második, Grey 
Child (Tarai) harmadik. Azután: Bartalomes, Hastr- 
mann, Henry C ay és Lehel. Totalizatőr: 10: 49. 
Helyrefogadások: L 60 : 818. II. 60 :170. III. 60 :104.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A k i  é r á k k a l  f is a t . Néhány nappal ezelőtt 

éjnek idején nagy dáridőt rendezett Zana Imre posta­
szolga a Zöld koszorúhoz címzett kávéházában. Reg­
gel két óra volt, amikor bekövetkezett a fizetés kri­
tikus pillanata. Zanának pénze ugyan nem volt, ha­
nem a  40 forintos számla kiegyenlítésére kihúzott a 
zsebéből egy arany női órát, s odadobta a fizető pin­
cérnek. A íőpincér, a mulatós postaszolgára felhívta 
főnökeinek, Fodor Sámuel és Dávid kávésoknak a 
figyelmét, akik nyomban hajlandóságot mutattak arra, 
hogy a postást a többi éjjeli kávéházakban is körül­
kalauzolják. Hozzájuk csatlakozott Grünberger Adolf 
a lőpinoér is. Az első stáció a Derby kávéház volt a 
Csömöry-nton. Itt a muri élőiről kezdődött Amikor 
fizetésre került a dolog, Zana a másik zsebéből me­
gint egy aranyórát kotorászott elő s odadobta a fő­
piacérnek :

— Itt az ára!
A társaság még több kávéházban is megfordult 

s mindegyikben egy-egy órával fizetett a postaszolga.

Ráadásul még a kíséretének minden tagját is  meg­
ajándékozta órákkal. Az utolsó stáoiónál azonban az 
órákkal dobálódzó postaszolga magára vonta egy 
rendőr figyelmét, aki azután a lumpoló társaságot 
előállította. Zanát ott is fogták a rendőrségen, mert 
kiderült, hogy megdézsmálta a postaküldeményeket s 
különös előszeretettel az órák iránt viseltetett. Saly 
vizsgálóbíró most elrendelte a tolvaj postaszolga 
vizsgálati fogságba helyezését, a mulatós kompánia 
többi tagja ellen pedig orgazdaság miatt folyik a 
vizsgálat.

§§ K é r e le m . A Párisi Áruház leégése alkalmá­
ból fölkérettünk a következő sorok közlésére:

Fölkérem tisztelt kartársaimat, hogy azon Ügyek­
ben, melyekben szerencsém van tisztelt kartársaimmal 
összeköttetésben állani, velem az ügyet, annak szá­
mát és a terminust közölni szíveskedjenek, mert, mi­
után a párisi nagy áruházban volt ügyvédi irodám­
ban az összes iratok elpusztultak, ügyeimben egyelőre 
tájékozatlan vagyok. Kartársi üdvözlettel: dr. Bé­
rc* Jakab.

§§ T iszti Inkompatibilitás. Forgó Antal állam- 
vasúti hivalalnok egy följelentésében amelyet a hon­
védelmi miniszterhez intézett, azt adta elő, hogy a 
föllebbvalói a tartalékos tisztirangot inkompatibilisnek 
mondták a vasúti hivatalnoki állással, s hogy őt kény- 
szeritették rezervtiszti állásáról való lemondásra. A 
magyar államvasutak egészségügyi osztálya, melynek 
dr. Csatáry Lajos miniszteri tanácsos a vezetője, az 
alaptalan vád következtében gyanúsnak találta Forgó 
Antal viselkedését, annál is inkább, mert folyton az 
üldözött ember szólalt meg benne, ős utasította dr. 
Hajós Lajos egyetemi magántanárt, ’a magyar állam­
vasutak eg\ik  orvosi tanácsadóját, hogy vizsgálja 
meg a Forgó Antal elmeállapotát. Dr. Ha'ós meg­
figyelte Forgót és veszedelmes őrültnek találta. 
Hivatalosan megkereste tehát aM főkapitánvságot, 
hogy Forgót vitesse az őrültek házába. A főkapi­
tányság előbb átirt Újpest elöljáróságához, ahol Forgó 
lakik, hogy vizsgáltassa meg a beteg elmeállapotát. 
Dr. Hédervári újpesti községi orvos úgy találta, hogy 
Forgó Antal kis idegbajt leszámítva, teljesen épeszű 
ember. Forgónak valahogyan kezébe került Hajós 
tanárnak a íőkapitánysághoz küldött megkeresése és 
fö jelentette dr. Hajóst hivatalos hamis orvosi bi­
zonyítvány kiállítása miatt Az e hónap negyedikére 
kitűzött tárgyalást a bíró elhalasztotta mára, mert a 
hamis orvosi bizonyítvány a lókapitányságnál volt s 
ennek beszerzése vált szükségessé. Ma tárgyalta 
az esetet Benke Gynla büntetójárásbiró. A panaszos, 
aki most katonai gyakorlaton van, honvédhad­
nagyi uniformisában, teljes díszben jelent meg. 
A biró kérdésére a terhelt professzor beismerte, 
hogy a panaszost veszedelmes őrültnek találta s 
ezt írásba is foglalta, de kijelentette, hogy ő 
semmiféle orvosi bizonyítványt nem állított ki, 
hanem a hivatalos állásából folyó kötelességből 
hivatalos megkeresést irt a lő kapitány Sághoz. A pana­
szos adta elő, hogy az az orvosi megkeresés, amelyet 
a bíró fölolvasott, nem azonos azzal a bizonvitvány- 
nyal, amelyet dr. Hajós kiállított. Erre nézve kérte dr. 
Hédervári njpesti orvos, Kolossváry rendőrtanáosos s 
még több tanú kihallgatását. A biró azonban konsta­
tálta, hogy azt a hivatalos megkeresést senki ki nem 
cserélhette, de nem is lett volna értelme s elutasította 
a kérelmet. Az ügyészi megbízott a vádat e'ejtvén, a 
panaszos képviselője tartotta fenn a vádját az orvos 
ellen hamis bizonyítvány kiállításáért 8 kérte a szigorú 
megbüntetését. A bíróság a védő meghallgatása után 
dr. Hajós Lajos orvost fölmentette a vád alól. A pana­
szos lölebbezett az ítélet ellen.

§§ A  m e g k ín z o t t  g y e rm e k . Pokol volt az élete 
a tízesztendős Nachtmann Máriának, ha édesanyja és 
a vele vadházasságban élő Stercs Ferenc teliszivta 
magát pálinkával. Mivel pedig ez mindennap meg­
történt, a kislánynak bőven kijutott az ütlegekből és 
koplalásból. Tavaly augusztus aerekán rémes sikoltás 
verte ;öl a Tömő-utcának azt a házát, amelyben lak­
tak. A szomszédok a pincébe rohantak, ahonnan a 
segítség-kiáltás hangzott s még idejekorán meggátol­
hatták az elvetemedett vadházasokat rémes munkáink­
ban. Sercz Ferencz hurkot veteti a kislány nyakába 
s fölakasztotta egy kampős szegre, édesanyja pedig 
bottal ütötte. A budapesti törvényszék szándékos 
emberölés kísérletének büntette miatt helyezte vád 
alá a kanibálokat. az esküdtek azonban osupán súlyos 
testi sértést láttak a dologban, minek következtében a 
bíróság Stercz Ferencet négyhónapi az anyát pedig 
öthónapi ío házra Ítélte. A Kúria szüneti tanácsa ma 
Ssentimrei Jenő biró előadása után, Stékely Ferenc 
koronaügyész indítványára a benyújtott semmisógi 
panaszokat elutasította.

TÁVIRATOK
Belgrád, augusztus 25. Péter király családjával 

ma este Topolyába érkezett. A  király az egész utón 
lelkesült ovációk tárgya volt.

B u k a re s t, augusztus 25. Sturdsa miniszterelnök 
minisztertársai kíséretében, akik Sinajáig elébe utaz­
tak, ide visszaérkezett.

Hannover augusztus 25. Ahrenberg Oszkár her­
ceget ma börtönőrök átkisérték az itteni fogházból a 
ptiieldi fegyházba Boriin közelében s ott fogja kitöl­
teni büntetésének hátralevő részét.

Róma, augusztus 25. Mint Portó-Manrioióból és 
San-Remőból jelentik, ott tegnap éjjel 1 óra 10 porc­
kor könnyű íöldlökést éreztek, mely néhány pillanatig 
tartott, de kárt nem okozott.

Ab aj pápa.
Kóma, augusztus 25. A pápa csütörtökön reggel 

fogja a trónteremben nyilvánosság kizárásával Herrero- 
Esplneza bíboros fejére tenni a biborosi kalapot és 
végrehajtani a száj megnyitásának és bozárásának 
szertartását. Az ünnepségnél három bíboros és a rend­
főnökök lesznek jelen. Herrero-Espineza állapota je­
lentékenyen javult és legközelebb visszautazik Spanyol- 
országba.

A  forrongó B alkán .
K onstantinápoly , augusztus 25. Drin&polyi 

jelentések a kirkilisszei szandsákból a Strandsa- 
hegységben a partvidéken mutatkozott komitó- 
bandát 600 — 800 emberre toszik. Az augusztus 
18-án felbukkant banda, mely Vasilkóban a kor- 
mányépületet és Diereköjben a táviróépületet di- 
namittal megrongálta, körülbelül 300—500 ember­
ből áll. Megfelelő intézkedéseket rendeltek el.

B elgrád , augusztus 25. Üszkübi jelentések 
szerint a vali Sinesje bolgár püspökhöz intézett 
levélben ezt felelőssé tette az esetleges zavarok­
ért, amelyek Üszkübben kitörnének. A koszovói 
vilajetben a Mustabfizt (népfelkelés) mozgósítják. 
A koszovói, mitrovicai és vuciterni népfelkelések 
Gilaneban a szerb határ mentén lesznek össz­
pontosítva. Az ipeki, djakovicai és ferisovici 
arnauták ismét fegyvert fognak viselni. Uszküb- 
ben állítólag 2100 lovat vettek.

A  délafrikai háború tanulságai.
L o n d o n , augusztus 25. A délafrikai háború 

ügyében kiküldött vizsgáló-bizottság jelentőiét ma 
közzétették: A jelentés elismeri, hogy számos téves 
számítás történt a hadműveletek természete és kiter­
jedése tekintetében, ami sok mulasztásra vezetett. A 
bizottság erősen rosszalja, hogy nem voltak hadi­
készletek, de elismeri, hogy midőn a háború 
már kitört, ügyesen alkalmazkodtak a helyzethez 
Hibának mondja azonban, hogy nem tettek kellő in­
tézkedéseket ily körülmények ismétlődésének meg­
akadályozására. A mostani katonai rendszerhez ra­
gaszkodni kell, mert azt tovább lehet lejleszteni. 
A bizottság az ujoncozást komoly kérdésnek tartja 
és azt mondja, hogy a hadsereg a maga egészé­
ben még nem képviseli a birodalom katonai ha­
talmát. A bizottság dicséri a gyarmati osapatokat, 
de jól kiképzett tisztekre és a fegyelom megszilárdí­
tására szolgáló számos intézkedésre van szükség. Lord 
Roberts kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy az 
elkövetett hibák száma a magasabb állású tiszteknél 
nagyobb, mint az alantasabbaknál. A bizottság elismeri, 
hogy lehetetlen békeidőben annyi egészségügyi tisztet 
tartani, amennyi a háborúban szükséges. Azt ajánlja, 
hogy a némethez hasonló rendszert válas szanak.

K özgazdasági táviratok.
Berlin, augusztus 25. A vasúti értékek központi 

bankja Berlinben, amelynek aktívái főképpen 81 
millió márkányi kü.önböző magyar értékű vasutak el­
sőbbségi részvényeiből állanak, a lefolyt üzietévben 
834.472 márka tisz'a nyereséggel dolgozott s ebből 
6°/o osztalékot fizet részvényenkint.

Béos, augusztus 25. (A Budapesti Napló telefon­
jelentése.) Eladatott: Busa tiszavidéki régi 8.20—8.60, 
uj 8.15— £.85, marosi 8 05—8.25, bánáti 7.60—8.—, 
tót felvidéki 7.65—7.90 K., déli vasutmenti 7.65—8.—, 
marcbfeldi T.46—7.80. Rost: tót felvidéki 6.50—6.66  ̂
pesimegyei 6.50-6.75 déli vasntmenti 6.46—6.60, 
osztrák 6 55—6.65. Árpa: morvaországi 7.15—9.—, 
marcbfeldi 6.85—7.35, középdunai állomásokról 6.50— 
7.40. Tengeti 6.60—6.75. Zab’, magyar 6.10—6.50, vák> 
gátolt 6.76, nj 6.——6.16 K.

Bew-Tork, augusztus 25. (2 erminytóssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New- YorkDan neiyben 12.76(12 76), augusztusra 
12.29 (12 25> Novemberre 10.28 (10.10/. New-Orieans- 
ban helyben 12.*/a (12.*/e). — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8.65(8.65). Stand white Philadelphiában 
8.55 (8.65). Raíüned m Cases 10.60 (10.60). Credit 
Baianoes at Oil Oity 1.66 (1X6). — Zsír: Western 
steam 8.25 (8.25). Rohe és Brothers 8.40 (8.40j .  —  
Tengeri irányzata állandó. — Aug.-ra — . (—.—)
— Szept.-re 57.‘. s (68.*/*). — Deo-re 67.1/* (68.a/<). — 
Bum irányzata állandó. Piros ósri helyben 86.’/*. 
(87.1/*).—Aug.-ra — (—.—)• — Szept.-re 86.— (86.*/s)
— Deo-xe 86.’,* (8Ö.8/*). -  Máj.-ra 87.’/i (88.*/*). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi ( l .V a ) . —  
Kávé: fair Rio 7. az. 6.*/s (6.*/*). — Aug.-ra 8.70 (8,70.) 
Nov.-re 8.90 (8.95). — Liszt: Sprrng W heat oiears 8.75
(8.76). Ou*or: 8.'/a (—.-----M/iak tm .* 2 a.80—28.90
(28.90—29.—). Rés: 1 8 .76 -14 .- (18 .76-14 .-). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohleago, augusztus 26. (Terménytóssde.') (Zárlat. 
Busa iréajsaU  állandó. Augusznsra —.— —
Szept-re 79.’/a. i80.’/»). — Tengeri irányzata állandó.
— Aug.-ra 60 */i (61.—). — Zsír: Szept.-re 8.20 (8.22). 
Deo.-re 7.60 (7 67). — Ssalonna short olear8.81 (8.81).
— Sertéshús: Szept.-re 12.66 (12.87). — (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK
H a l . ;

Ha fölzúg a taps, a fölgördül a függöny,
Egy káprázatnak vagyok rabja én.
Úgy érzem, mintha én volnék a játszó 
S én állnók ott a színpad peremén 1 . . •
. . .  Vadul mint Macbeth, báj lón mint Lia 
S virágot szórva, mint Ofélia 1 . . .
— De hogyha vége a komédiának,
Egy szempillantás — s nyoma sincs a  lá znak ...

Ha kora reggel csalogányhang csendül
És fölvernek az ujjongó dalok,
Egy ólom surran lclkemen keresztül. .  .
Álmodom — ébren, hogy dalnok vagyok!
. , .  Zsongnak agyamban víg melódiák,
Csöngő futamok, p a jk o s  ár iá k  . . ,
— Do hogyha elhal künn a csalogánydal,
Elszáll az álmom a szálló m adárral. . ,

De hogyha szívom tekaszált mezükön,
Meg.ttasnlva a fü illatát.
Ha hallom, — amit idelop a szellő —
Arató-lányok busongó dalát,
Ha látom, a nap hogy lángol, ragyog,
Akkor — ó akkor poéta vagyok 1
— S a láz, mely átjár, foszoljon bár köddé,
A poéta — az megmarad örökké ! . . .

Miklós Jutka.

Érdokes érák. Egy előkelő angol úrnő ha­
gyatékában egy kandallóórát találtak, amely talán 
páratlan a maga nemében. Az óramű gyanánt egy 
halvaszületett gyermek fehéren zománcozott, dúsan 
aranyozol koponyája szolgál. Az elhunyt meghitt 
barátai azt rebesgetik, hogy e sa:áfszerű óramű egy 
romantikus esettel á l összefüggésben. A koponya 
homlokára illesztett őralap négy centiméter átmérőjű, 
aranydiszitéssel van körű véve és 28 bri.láns pom­
pázik benno. A két mutató apró vérvörös rubinokból 
vau összerakva. A drága kronométer értéke lega'ább 
800 font sterling (körülbelül 20.000 korona).

Nem kevésbé sa átszerü az a karkötőbe illesz­
tett óra, amelyet egy earl leánya kapott esküvője 
napján a vőlegényétől. Az apró aranyórán magan a 
rendkívül értékes voltán kívül alig van más különös­
ség, az elegáns bőr-karkötő ellenben, amely tartójani 
szolgált, mindenesetre rendkívülinek mondható, ameny- 
nyiben egy afrikai törzs.ő bőréből készült.

A legapróbb időmérő, amely egyáltalában léte­
zik, minden valószínűség szerint az az órácska, amely 
egy londoni nagvkereskedő gyűrűjébe van befog­
lalva. A kereskedőt valamikor az a baleset érte hogy 
egy vasúti katasztrófa alkalmával bal kezének kö­
zépső ujját kitörte. Az elveszett ujj helyébe mester­
séges ujjat csiná tatott makrának, amely külső látszatra
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IX.
Házassági tanácsok.

Lconard Effiet uj barátnője nagyon melegen 
fogadta.

— Ön biznnyára jól érozto magát Hardon- 
nénál, — jegyezte meg lady Foatham. — Laura 
mindig fi'zyolmes vendégei iránt és férjével igen 
józan egy házaspár, tüntető szerelmeskodés nél­
kül. amit utálok és másrészt családi jelonetok 
nélkül, amelyek a vendégekre nézve mindig kí­
nosak szoktak lenni. Ha az emberek éppen 
annyi gondot fordítanának a házasságra, mint 
más szerződésekre, nem volna oly nagy a sze­
rencsétlen házasságok száma. De fejjel rohannak 
bele és élethossziglan tartó szerződéseket kötnek 
egymással, még mielőtt egész határozottsággal 
tudnák, meg tudnak-e felölni egymás igényűi­
nek. Szegény férfiak szegény nőket vesznek telo- 
ségül — természetesen a házasságuk szerencsét­
lenül üt ki. Féllak néhány száz Iont évi jövedelem­
mel arisztokrata leányokat vesznok foloségul, akik­
nek természetesen egyebük sincs, mint túlhajtott 
igényeik. Ideges férfiak nőül vesznek házsártos tisz- 
szonyoknt, városiférfiak lalunnevolt leányokat. Mind 
e házasságok rondosen szeroncsétlenek. Es igy 
tovább, kedvesem. Hosszú fejozet ez nagyon. 
Mind az a szentimentális lim-lom, amit arról ol­
vasni lehot, egyszerűen bolondság és csak egy­
ügyű ideákkal tölti meg a fiatal omberck fejét. 
Ön természetesen, mint mindazok a  kedves leá­
nyok, akik nálam éltek, előbb-utóbb férjhez

alig különbözött a valóditól. Hogy azonban azt a 
helyet, ahol a hamis ujj az amputált kézre rá van 
helyezve, eltakarja, az az ötlete támadt, hogy egy 
széles aranygyűrűt húzott ojiának arra a helyére s a 
gyűrű közepébe egy órát foglalhatott be, amely nem 
nagyobb, mint egy huszfilléres. Futólagos tekintetre 
úgy tűnik fel a fölöttébb szép és kedves óra mint 
valami sokszínű gemma.

•
Az orvos nég-yezerkétszáz óv előtt. A mos­

tanában oly sokat emlegetett babyloni ékirások és 
Hamarugi király törvényei az orvosokra vonatkozólag 
is igen érdekes adatokat tartalmaznak. Ezek a törvé­
nyek részletesen szólnak az orvosok fizetéséről. Ha 
késsel dolgozott az orvos, vagy egy szemet mentett 
meg, íiz ezüst sekel volt a fizetése. Nemes embernél 
öt sokéit, rabszolgáért ktt sekelt kapott. Csonttörés 
h lvrerakásáórt szabad embertől öt sekel, nemes em­
berfiától három sekel, rabszolgáért két sekel járt. De 
a felelősség is nagy volt. Ha késsel dolgozott és a 
beteg meghalt, vagy szemét vesztette, az orvos kézé1 
levágták. Ha nemes ember szolgája pusztult igy el az 
orvos keze alatt, másik szolgát kellett érte adnia ba 
a szolga szeme pusztult el, a szolga értékének felét 
meg kellett fizetnie. Az orvosokat kötelezték arra is 
hogy a rabszolgákat megbélyegezzék és szigorú 
büntetésekkel sújtották azért is, ba e körül csalárdul 
járt el.

4- A azereosen foga. A négerek fehér fogát 
mindenki bámulja és áitalánosau elterjedt vélemény, 
hogy ez ennek a népnek faji sajátsága. Ez azonban 
nem áll, mert egy orvos, aki bosszú ideig éit köztük 
azt mondja, hogy bizony a négerek nagy gonddal 
ápolják logukat. Keggelenkint a löikelés után, vala­
mint minden étkezés után a bennszülött gondosan ki­
mossa száját; naponkint többször fogait porral egy e 
célra való, mindkét végén ro tozott vesszőcskével tisz­
títja, amelynek roj'jai a Jogközökben kellően behatol­
nak. A szerecsenek uaponía körülbelül egy órai időt 
szentelnek fogaiknak.

Tőzegruhák. Évek óta kísérleteznek, hogy 
tőzegrostokból ko>mét készítsenek. Mindeddig nem 
sikerült, mert a leldolgozott tőzegrost kemény és tö­
rékeny volt s nagyon nehezen lehe’ett fehéríteni 
vagy meglestem. Egy bécsi mérnök vegyszerek se­
gítségével tőzeggyapotot állított elő, amelyből finomabb 
loca'at lonni szintén nem lehetett ugyan, de durvább 
szövetek előállításához már elég hajlékony volt. A 
tőzegszövet nagyon meleg, védi a testet a nedvesség 
ellen, nehezen gyulád meg, nagyon tartós és olcsó. 
U ir anez a mérnök tőzegből nemcsak szövetet, hanem 
sebkötésre párna- és paplankitöltésre nagyon alkal­
mas vattát, kötelet, végre papirost is készített. Most 
egv düsszeldorfi gyárosnak finomabb íona.at is sike­

mennek ama társaságba, amelybe én öot te  fo­
gom vezetői és az ön arcával és alakjával csak 
világosan meg kell mondania, hogy mily há­
zasságot óhajt. Ha gazdag férjet kíván, meg­
lesz, ha előkelő állásút rá fog találni ok- 
vétlenül; ha mind a kettőt egyesítve sze­
retné jövendő tériében, még mindig kodve sze­
rint válogathat. Nrm hizoigek, ha nzt mondom, 
hogy ön feltűnést lóg költeni. Feszült várakozás­
sal tekintek a  jövő csütörtök elé, nagy estélyt 
adok akkor és szeretném már látni, mint fogad­
ják önt.

— Mily jó ön és ön az én tiszteletemre már 
ily hamar költségekbe vorné magát ?

— Igen, kedvesom, c. ak az ön kedvéért és 
most mondja meg nekem, vannak-e ismerősei és 
szoretné-e, ha azokat is meghívnám.

— Nincs, nem hiszem. Do megálljunk I Meg­
hívta ön lord Beachvillot és Horbert Lonsdalet?

— Igen, kedvesem. Ismeii őket?
— Igen, nagyon szeretotreméltó utitársaim 

voltak a hajón és szeretném őket ismét látni.
— Alkalmasint el lógnak jönni. Még valaki ?
— Oh igon. A Munraven-esalád.
— Kik azok?
— Amerikaiak és nagy barátságban vannak 

Beaehvillo lorddul.
— Hol laknak?
— A Motropole-Hotelben.
— Nem látogatna el oda ma délután velem ?
— Oh igen. Ez pompás ötlet és aztán meg­

hívhatjuk őket.
— Ismerto őket Amerikában?
— Nem. Csak a gőzösön ismerkedtem meg 

velük. Nagyon kellemes emberek és New-York 
legelőkolőbb csnládai közé tartoznak.

•— Hányán vannak?
— Apa, anya és leánya.
— Milyen nő a leányuk ?
— Rendkívül cs nos, Dagyon csinos és na­

gyon tcbelségcs.
— Jól van. Meg fogjuk őket látogatni ma

délután.

rült a tőzegrostokból előállítania. A düsszeldorfi tőzeg­
gyapot ruganyos, puha és úgy lehet fonni, mint a 
gyapjút. A tőzegruhák nagyon felszívják a test 
izzadtságát, télen pedig a hideg ellen védenek. Kötő­
szerül használva a tőzeggyapot felszívja a test vála­
dékát; ajánlják továbbá ágybetétül betegeknél, sőt 
kalapok és szőnyegek készítésére is.

•

4" A  nők m estersége Angliában. A  legutolsó 
angol népszámlálás alkalmával többek közt olyan 
statisztika is készült, amely megállapítja, hogy a nők 
melyik foglalkozásnál vannak képviselve Angliában. 
Az érdekes statisztika szerint alig van olyan mester­
ség Angolországban, ahol a nők nem foglaltak volna 
teret; igy: 212 orvos, 140 fogorvos 8 állatorvos 
került ki a nők közül. Irodákban 887 nő dolgozik. Irő- 
és ujságiróuŐ 1219, festőnő 3699, tanítónő 17.C00. 
Kovácsmestersóget 316 nő folytat, éroöntő 440, marha­
pásztor 13, mészáros 3, gyepmester 136 bognár 1317 
kardkovács 6, kazánkováos 4 nő. A legnagyobb szám­
mal ug.ylátszik a kereskedelmi pályán működnek, mert 
56.784 nő van üzletekben mint elárnsitónő alkalmazva. 
660 nő Juvaros és kocsis, 882 kereskedelmi utazó, 
36 kertész, 1 kövező, 265 vasúti pályaőr, 8 ház fedél- 
készítő, 279 sirásó és 54 kéményseprő.

KÖZGAZDASÁG
Vetőmagvak. (MauiJiner Ödön tudósítása.) A 

vetőmagüziet meglehetős nyugodt. A lorgalom a 
most kelendő zöld takarmányozási magvakban is 
g . enge és nagyobb üzlet csakis őszi borsóban és 
őszi bükkönyben fejlődött ki. Szöszös bükköny, va­
lamint káposzta repce iránt is nyilvánult érdeklődés, 
de korántsem oly mértékben, mint az más évek 
hasonló időszakában szokott lenni. Bíbor here csak 
gyéren kerestetett, a kínálat a termelők részér 1 
is csökkent e cikkben. Lucernamag eléggé foeryott, 
az uj termést illető tudósítások még h'ány zanak Vörös- 
heremagot illetőleg a beérkező jelentések eléggé ked­
vezőek, a szép idő árás is nagyban elősegíti a here 
Jejlódésót. Fehér hercmag minőségileg igen szép, ni nt 
azt a Csehországból érkező minták mutatják, de a 
jelenlegi árkövetelés mellett a lozgaiom nem igen 
lepődött ki. Jegyzések nyersáruért 60 kilónként Buda­
pesten : Vóröshcrcmag 70.-----72.— K., toterftama?
65.-----60.— K., muharmag 10.— —11.— K.

S iesiárak . A kontingens nversszesz ára Buda­
pesten 38.60 korona pénzben. 39.60 korona áruban- 
— Becsben a kontingentált készáru 41.20 korona pénz­
ben 41.60 korona áruban.

BorJuvásTix. 1903. évi augusztus hó 25-ikén. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borja 892 drb, leült
borjú — db bécsi b o n u -----db, — db., nö-
vendékmarha 12 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu h  rendű 90—104 1.-ig, kivételes 108 1L rendű 
élő borjukért 74—88 L-ig, 1 kilónkiut leölt borjú

Délután négy órakor lady Featham és Leo- 
nard Elfie beléptek a Hotel Motropolba, Mun- 
ravenék lakására.

A lady lényének legvonzóbb oldalát ipar­
kodott bemutatni és biztosította Muuravent és 
nejét, hogy amerikai ismerőseitől gyakran hallott 
róluk és azért jött el, mihelyt értesült ideérkezé- 
sükről és nagyon örvend, hogy láthatja őket

Munravenéket természetesen nagyon meg­
hatotta ez a figyelőm egy angol lady részéről és 
nagyon szívesen üdvözölte a nőket. Aztán lady 
Featbam Alico kisasszonyt üdvözölte és nehány 
hizolgő megjegyzés után leült egy kerevotro és 
MuDravennel és nejével társalgóit, mialatt Effie 
és Alico ogy sarokba félrevonulva fecsegtek. 
Effie elbeszélte barátnőjének, hogy most lady 
Feathamnél lakik, aki negyedszázad előtt jó is­
merőse volt családjának és mindenáron ragasz­
kodott ahhoz, hogy nála lakjék. Aztáu elbeszélte, 
begy Ilnidonnél is lukott rövid időig, fclemlitetto, 
hogy idáig kikkel ismerkedett meg, és beszélt a 
ruhákról, amelyeket megrendolt és vásárolt.

Alico elragadtatással beszélto el, mily barát­
ságosak iránta az emberek és hogy már többon 
meghívták falura. Horbert anyjáról, Harriet lady- 
ről is tüzes színekben beszélt.

Elfie szive tele volt féltékenységgel, amikoi 
közönyösen kérdozte:

— Gyakran látta őt?
— Oh igen — válaszolt Aliee — gyakran 

reggeliztünk nála é3 kétszer kikocsikáztam volo.
— Alkalmasint meg fogja őt látogatni falun 

is, ha a szezonnak vége lesz a városban?
— Igen. Már meghitt bennünkot Beaehvil- 

lebe. De még nem határoztuk el, hogy odame- 
gyűnk-e.

— És a lord még most is oly odaadó ön 
irányában.

— Sohasem vettem őszre, hogy odaadf 
volna irúnyombau.

— Egy napon lábai elé fogja rakni cimél 
és gazdagságát.
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L r . --------t-ig , IL r. -  f i - tő l-------- fi-ig, kivét.
fi kilónkint, levonás nélkül. Hágott borjukért 60—70
t-ig . Növendék marha 6056— fi-től — t- ig , L r . ----- —
fi-ig, középminóségii-------- t-ig , alárendelt-----------
t- ig , 1 k.-km t Bárány élő k., leölt bárány
— — K. kivételesen ár — k«-ig páronkint. Az 
irányzat élénk, az árak 5-*6 fillérrel emelkedtek.

B ó o e l s e rtó s v á s á r. A st-marxi központi vá- 
sárosarnokban megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 104/7 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak 
3866 darab fiatal sertést 6271 darab magyar hízott 
sertést és —— darab nehéz sertést, összesen 20,614 
darabot Jegyzések:klgr.-kint ólősulybau(aiogyasztási 
adót nem számítva): elsőrendű sertés 102—1Ó4 fillér, 
kivételesen — fillér, közép minőségű 98—100— fillér 
könnyű sertés 92—96 fillér, fiatal sertés — fillér, 
süldő 80—100 fillér. ~

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 25.

Jő kínálat és élénk vételkedv mellett készbuza 
szilárdabb irányzatú és a forgalomba került 65.000 
métermázsa búza kezdetben árlartő, később néhány 
fillérrel magasabb árakon kelt el. Rozs nem változott, 
zab valamivel kellemesebb.

E la d a to t t :

Busa Cüf), Tissavidiki: 1800 mm. 80 k. 7 E. 
82Vi fi, 1800 mm. 81 k. 7 K. 75 f.,200 mm. 81 k. 
7 K. 77>/t fi, 300 mm. 81-6 k. 7 K. 80 fi, 100 mm. 
81 k. 7 K. 80 fi, 200 mm. 80 5 k. 7 K. 67«/i fi, 2000 
mm. 80 k. 7 K. 80 fi, 300 mm. 80 k. 7 E. 75 fi, 
800 mm. 80 k. 7 K. 80 fi, 300 mm. 80 k. 7 K. 75 f. 
felső, 100 mm. 80 k. 7 K. 70 fi, 2000 mm. 79-8 k. 7
K. 70 fi, 200 mm. 80 k. 7 K. 70 fi, 600 mm. 80 k. 
7 K. 77V« fi. 250 mm. 80 k. 7 K. 77»/s fi, 100 mm. 
79 5 k. 7 K. 76 fi, 100 mm. 79-5 k. 7 K. 75 fi, 
100 mm. 79 5 k. 7 K. 75 fi, 100 mm. 79 5 k. 7K. 70 
fi, 100 mm. 79 6 k. 7 K. 60 fi. 100 mm. 78 5 k. 7 K. 
60 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 70 fi, 100 ram. 79 k. 
7 E . 60 fi, 200 mm. 79 k. 7 K. 70 fi. 100 mm. 79 k. 
7 E. 65 fi, 600 mm. 79 k. 7 K. 70 fi, 200 mm. 79 
k. 7 K. 66 fi

Fejérmegyei'. 260 mm. 76 5 k. 7 K. 47tys fi
Makói : 1000 mm. 79 2 k. 7 K. 80 f. ó, 2000 

mm. 79 k. 7 K. 80 fi ni, 700 mm. 79 k . 7 K. 80 fi uj, 
marosi, 300 mm. 79 k. 7 K. 80 fi ó, marosi.

Marosi'. 3-00 mm. 79 k. 7 K. 65 f.
Hartai-. 1300 rotn. 78 5 k. 7 K. 65 fi
Dunaföldvári: 1300 mm. 78 k. 7 K. 60 f. 
ó-Kanizsai: 5000 mm. 77-8 k. 7 K. 67 Vs fi 
Babátai: 6000 mm. 78*2 k. 7 K. 62*/i fi 
Bánsági: 3000 mm. 785 k. 7 K. 65 fi 
Felsőmagyarországi: 300 mm. 79 k. 7 K. 65 f.

sárga, 100 mm. 77 k. 7 K. 60 fi, 100 mm. 77 6 k. 7 
E . 60 fi

Dunai: 1400 mm. 76*4 k. 7 E. 46 fi
Pancsovai: 600 mm. 76 k. 7 E. 35 fi, 260 mm. 

76 k. 7 E. 32i/t f.
Raktárára : 400 mm. 76*5 k. 7 E. 30 fi kevert.
Búza (Ó) Tiszavidéki: 800 mm. 81 k. 7 K. 90 f.
Pestmegyevidéki'. J00 mm. 80*7 k. 7 K. 62»/i fi, 

100 mm. 80*6 k. 7 E. 62*/i fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 
62tyi fi, 100 mm. 78 k. 7 E. 62»/i f.. 400 mm. 80 k. 
7 K. 62i/i fi 200 mm. 79 5 k. 7 E. 62»/, fi

Bácskai: 300 úira 75 5 k. 7 E. 55 1.
Mind három hónapra,

— Ne beszéljen igy, — válaszolt Aiice éle­
sen. — Atyám lehetne ő.

— De kedvesem, mi amerikai nők, akik 
azért jövünk Angliába, hogy előkelő férjeket ke­
ressünk, nem nézünk a  korra. A nemesség min­
dent takar.

— Csodálkozom azon, hogy beszélhet ön 
igy, mintha mindannyian kalandornők volnánk,— 
válaszolt Álice megbotrán kozva.

A fiatal özvegy észrevette, hogy messze 
ment és bocsánatot kérőén szólt:

— Csak tréfa volt. Ne vogye sohase ko­
molyan, amit én mondok.

— ügy látszik, — válaszolt Alice moso­
lyogva. — De néha ön oly szárkásztikusnak tű­
nik fel előttem. Én a jóban és igazban hiszek. 
Ön azonban úgy beszél, mintha minden jó csak 
álarc volna, azért, hoi’y a rosszat eltakarja.

— Nos, Alice, nőm akarom önt boldog hité­
ben megingatni. Do egy napon ön is megismeri 
majd az emberi természetet minden önzésével és 
alacsony érzőiméivel.

— Elég, ha minden napnak megvan a maga 
szenvedéso. azért no beszéljünk többé erről. Na­
gyon boldog vagyok hitemmol. De ha ön azt 
hiszi, hogy teljos mogelégedés az osztályrészem, 
nagyon téved. Azt hiszem, mindenki vágyakozik 
valami után.

— Es mire vágyakozik ön T
— Azt nem mondhatom meg. Ninos leány 

a világon, akinek több oka volna, hogy hálás 
legyen isten és emberek iránt, mint nekem.

— És senkinek sincs kevesebb oka rá, mint
nekem.

— Oh, hogy beszélhet igy I
— Igaza van, kedvesem. Nincs okom rá, 

hogy hálás legyek bárki iránt is, csak magam­
nak tartozom hálával.

— De hisz ön oly boldog, vagy legalább 
nekem úgy tűnik föl.

(Folytatása következik.)

Rozs-. 200 mm. 6 E. 10 fi, 600 mm. 6 E. 05 
fi, 300 mm. 6 K. 05 fi, 100 mm. 6 K. — t. paritásra.

Árpa'. 300 ram. 5 K. 60 fi, 150 mm. 6 K. 60 fi
Zab (ó áru): 100 mm. 5 K. 80 fi
Zab (uj-áru): 200 mm. 5 K. 60 fi, 200 mm. 5 

E. 45 fi
Készpénzfizetés mellett,
K  készáru hivatalos jegyzése a budapesti iru - 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
k ilo g ra m m o n kin U  —  A minőség hektohterenkint 50 
k ilo  i r a m  m o n k in i.
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k-eogTiuiuu

ira
X" knökriüaBi

ira
K.-tól | K.-U51

T U *»t Iq41ü ■f 76 7.S0 7.40 79 ' 7.56 7 6 5
77 7.86 7.10 Ou ! 7 eo 7 70

s 78 7.46 7.eo öl 7.60 7.7ö
tfea£nae«y«l Z 76 7*80 *^.8E 79 7.65 7 .'66

77 au 7.60
■ • 7a 7.40 7.65 81 ,7.60 7.7C

• 76 7.ao 7.30 79 7.46 7 f6
77 7 .s t 7.46 8o 7 tO 7 6>

• 78 7 S> 7 .te 81 7.66 7.70

76 7 25 7.86 79 7Í4C 7.'56
- n 7.80 7.46 80
• 78 7.40 7.66 81

77 7.40 7.66 au 7.46 •7.60
78 7.46 7.60 81

• - —
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K.-W5I

&OU aj aUArendfi _  70—72 6.10 Ö.2C

Á rpa
.  ézem i való 1 ÖZ—<4 £.40 6.60

0 — 0 —
Zab a v -tő 6 60 6 65
T * n £ .r l 6 .0 , C.20

R epo*
— 6.20 Ö.ZO

1 a —
K öi«a • 0 .— o .- .

A határldöüxlet folyamán a következő kötések
történtek:

Októberi búza 1903. ; 7.34-7.36-7.35 
Áprilisi bura 1904. J 7 65-7.66-7.65 
Októberi rozs 1903. .  6.17-6.18 
Áprilisi rozs 1904. . 6.44—6.42—6 643 
Októberi zab 1903 ; 6.46-5.50
Szept. tengeri 1903. . —.-----.—
A u g u s z t u s i  t e n g e r i  1 9 0 3 . ------- . -------
Májusi tengeri 1904. . 5 12—5.18;—5.16-5.17 
Augusztusi repce 1903. —.—

Déli eg y  órakor a következő z á r ó in k a t állapi- 
lottók meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903.. .  .  1 .  7 .8 6 - 7.37
Áprilisi búza 1 9 0 4 . ...................  7.65— 7.06
Októberi rozs 1903. . ; .  . ; 6.15— 6.16
Áprilisi rozs 1904. . . . . . 6.43— 6 44
Októberi zab 1903........................  6.48— 6.49
Augusztusi tengeri 1903. . . . 0.—— 0.—
Májusi tengeri 1904 . . . . • 6.17— 6.18
Augusztusi repce 1908. . . . •

D é lu tá n  fé l  5 ó rak or  zárul:
Októberi búza 1903. . . . .  I 7.35— 7.36 
Áprilisi búza 1904. . . . . . 7.65— 7.66 
Októberi rozs 1903. . . . . .  6.17— 6.18 
Októberi zab 1903. . .  .  . i 6.48— 6.49
Áprilisi zab 1 9 0 4 . ....................—.------—.—
Augusztusi tengeri 1903. ! . 1 0.—— 0.—
Szeptemberi tengeri 1903. . . .  —.------- .—
Májusi tengeri 1904. • • • • 5.26— 5.26
Repce augusztusra 1903. • « • —

A  budapesti érték tőzsd e.
Magasabb külföldi jegyzések következtében a 

mai tőzsdén kedvezőbb haugulat uralkodott és a 
lorga'.omba került nemzetközi értékek szilárdan zá- 
ru tak.

Elvtőzsde •. Osztrák Hitelrészvénv 641.50—642.25, 
Magyar Hitelrészvény 707.25—70S.50. Rimamuránvi
részvény 440.----443.—. Ai amvasuti részvény 647.50
—648.75. Koronaiáradék 97.60—97.66 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forga­
lom: Aranyjáradók 119 50—120.— százalék. Korona- 
járadék 97.65—97 70 százalék. Fővárosi kö.osöu 1897. 
9725—97.75 százalék. Magyar Hitelbank részvény
7 0 7 .-------7 0 7 .7 6 . J e lz á lo g b a n k  r é s z v é n y  4 9 8 .-------499.—.
Leszámitolóbank részvény 439.---- 440.—. Osztrák Hi­
telrészvénv 642.-----642.25. Rima murányi vasra ü rész­
vény 440.75—441 25. Közúti Vaspálya részvény 594.— 
,595.—. Várost villamos vasút részvény 292 50—293.50. 
Államvasuti részvény 648.-----649.50 korona.

4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 642,— 
— . Magyar hitelrészvény 7(8. — . Leszámitolóbank 
részvény — . Rimamurányi vasmű részvény — . 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 648.— . Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény — korona.

A budapesti term én ytőzsd e.
A  te rm ény  üzletben a szezonszerü hangit bLtnxk 

m egfele lően a la k u lta k  a z  á ra k  és v é g ü l a  te rm ény; 
ü z le ti á rje g y ző -b izo ttsá g  h iva ta lo sa n  a következő  ár­
fo ly a m o k a t á llap íto tta  m e g :

Jegyzések : H e re m a g : lu o e ru a  m a g y a r  — i—  
k o ro n a , vörös  aprószem ü — z o ro n a , vörös
e rd é ly i — .----------- k o ro n a , v ö rö s  bánság i — .---------—
k o ro n a , középszem ü k o ro n a , nagyszem ü
— .------- é— ,k o ro n a . D is z n ó z s ír :  budapesti 67.— — 6 8.—
korona, vidéki —.— .—  korona. Táblaazalonna^

légenszáritott vidéki — ----- .— korona, városi 4
darabos 66,60—57.—. korona. 3 daraoos 53.50—69.—
korona, füstölt —•--------korona, ozilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.-----14.— korona. 120 da­
rabos —.-----— korona. 100 darabos 14.50—15.—
korona\ 85 darabos 16.25—16.50 korcna. azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13,-----13.50
korona, 100 darabos 13.75—14,— korona, 86 darabos
15.50—16.— korona, bzilvais-.: slavóniai 18.-----1&50
korona, szerbiai 16.— —16.60 korona, azonnal való 
száll itásra.

A b écsi értéktőzsde.
A mai előtözsdén a cárlátogatás híre és a ma­

gyar helyzet kedvezőbb felfogása barátságosabb han­
gulatot szült. A szilárd irányzat lolylatódott a déli 
tőzsdén, hol mindvégig fedezeti vásárlásokat esz­
közölte fc.

Zárlat tartott.
B ec s, augusztus 25. (Magyar értékek sárlataj 4°/>os 

aranyjáradéz 111.40. Tiszai és szegedi kölcsőn-scrsjegy 155 25 
Magyar vasúti kulcson ezüstben —.—• Magyar keieti vasúd 
Állami kötvény —.—. Magyar leszámító ló- es pénzváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmüréazvény 441.—. Magyar ko­
ronajáradék P7.75.4°/o-os Magyar löldteterm. kötvény 87.35. 
Magyar hitelbank részvény 708.50. Magyar nyeremény sül- 
csőn sorsjegy 201.— Kasea - oderberg: vasú t részvény 
278.75. Magyar teresk. bank 2673. Magyar cukoripar----- .

B éo s augusztus 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2%>-os 
papiriáranéz lCO.lö.^/o-ocoBZtt. aranyjáradók 120.90. 1860-os 
sorsjegy 153.30. Osztrák hitelsorsjegy 437.—. Angol-osztrák 
bank —.— uécw bantegyeaület 3 469 25. Osztrák-magyar 
bank 1583. Déli •.'vasút 78—. bunagózhajózási részvény 
852.—. Doűánvrészvény 358.—. Császári és királyi arany 
11.34.Német banaváitók 117.35, 4*2°/o-os ezüst járadék 100.40. 
Osztrák koronajáradék 100,35. 1864-ifc sorsjegy 246.—.
Osztrák hitei intézeti részvén' 642 25. Unonbank 509.—. 
Osztrák Láníerbanz 404.50. Osztras-magyar államvasut 
646.—. Elba völgyi vasút 416.—. Alpea; bányarészvény 354.50. 
20 frank. arany 19.06. Londoni váitóár 239.15 técs: íramway 
LittB. —.—. Bécsi íramway Litt A. — . Lapot tohó —.—. 
Az irányzat nyugodt.

B é ta , augusztus 25 (A Budapesti Xapló tudósítójának 
telelonielentése.) A actuídm magánforgaiomosn a záriatok a 
következők voltak■ Osztráz hitelrészvény 642 25. Magyar 
hitelrészvéay 709—. Angoi-Osztráz oanz 272— . Bécsi bank 
egyesfliet 469,50 Union bank 509 5C. Linderbanfi; 406.— 
Osztrák-magyar aJlamvasut részvény 647 25. Déli vasút 78.—, 
Elbavölgyi vasút 417— . Északnyugat vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 358 50. Rimamnrányi vasmá 443 50. Alr.es 
bányaréczvénv 352 50. Májusi járadék 100 —. Magyar korona 
járadéz 97 35. löröz corsjegyex 117.75. Német bircdaimi 
mársa 117.25 —117 36. Napoieond'or 19.00.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B e r l in ,  augusztus 25. (löttdei tudósítás.) A mai üzlet 

vontatott volt. A hangulat általában szilárd volt. ámbár az ár­
folyamok nem igen emelkedtek. Osztrák értékek Pécsre ma­
gasabbak. Kohók gyengébbek, míg szénrészvények magasabbak 
voltak, Gelsenkirchenek jelentékenyen emelkedtek. Járadékok 
alig állandók. Vasutak üzlettclenck. Canada Pacific magasab­
bak. Később az üzlet nyugodt volt. Szénrészvények, Gelsen- 
kirchenek és Contolidácií k emelkedők. Magúnlesz’ámitolási ka­
matláb 33/b®/o. U ltirn óp én z 3 3/<°/o.

B arlln , augusztus 25. (ZárMt,) 4«20/o«s papirjáradék 
ICO 40. 4°/oos osztrák aranyjáraóéE 102 75. hltavöigyi vasút 
— . Magvnr koronajáradék 98.10. osztrák-magyar ál! arc- 
vasat 138 90. Kasaa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti berunáxasi kölcsön — *—. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Dipconto-Commandit 1S0.4O. Aiialános villa* 
mossagi Edison 186 75. Ceiscnzircnciu 186.90. Laura-kohó 
205 25. 4*21'f»-oa ezüstjáradék 1C0.40 4l7n-<s mai-yar arany 
jaraaék 100.40. Ueztrák bitebószveny 2C2 40. Déli vasút
16.30, Károly-Laios vasút — . üres- bansjeeyek 218.25. 
4u/l-ob uj orosz kölcsön 99.40. Török dohányreszveny —.—. 
Olasz jaradek 103.10 Magyar bite bacz —.—. Lrynamit Iru s l  
149.—, harpem 18190. Az irányzat nyugodt.

BcxU n, augusztus 25. (A Buaaiesti Kanló tudósító­
jának távirata.'’ Asu forgatom'. 4°A>os magyar ar&nyjnxadék
------ . Magyar koronapradék 93..1O Oaztrik hiteirészveny
202 40. Osztrák-magyar államvasut 139 —. Dón vas it 16 40. 
Eszaxny i gaö vasút —.—. elbavölgyi vasút — . Orosz b a n s -  
jegy készpénz — . Buschtiebrcci — . Orosz bankjegy 
— . (Uitimo.i Lombara —

P á i lc ,  augusztus25. tZárlatJ Osztrák-n’agynr állam­
vasut —.—. U) török konzol 32.17. Egyptomi járadék 108.90. 
OsztrákLftndorbank 435,—. Pária. DanKceazveny 10 96. 3«/ -os 
francia járadés 97.67. 4% spanyol járadék 90.95. 3°/o uj 
törleszthet!) járadék —.—. Créait íoncicr do l-'rance 12.65. 
A n e s i  nanyaréeíveny —.—. 4°/o 1890. romád kölcsön 88.50. 
Görög kölcsön 212.75. Váltó Olaszországra °/o — pari. Váltó 
Amsterdamra 2CG.31. Váltó Brüsszelre °/or732. Do Beers 
4S3.—. Chartered 69.—. 5°/o boigar kötelezvény 417 60. Ma­
gvar sranvjaradék 101.85. Déli vasút —.—. Váltó Londonra 
251.50. Osztrák aranyjáradók —.—. lö rö t sorsjegy 126.—. 
Meridional vasút —.—. 4°/o olasz járanék 102 40 Ottomac* 
banz 587.— 3l/s°/ocs trauma íaradék — .— . osztrák földhitel­
intézet —.—. Déli vasúti elsőbbségi kötvény —.— 4°/o-os 
1896. román kölcsön 88.—. Dohanvreszveny 395.—. Váltó 
Bécsre 104.06. Váltó német piacokra 122.12. Rio 1232.—. Kast 
Rand 180.59. Randfontein 73.—. Magyar Jelzálogbank 541.— 
Az irányzat szabálytalan.

F ra n k  f a r t ,  augusztus 25. (ZárlatJ 4*2°A')-o* papir­
járadék 100.35. 4u/o-os osztrák arunyjnradék 102.90. 4%-oa 
magyar aranyjáradék 100.35. Osztrák h.teirészveuy 202 30. 
Osztrak-magyar éHamvasúi 139.—. Északnyugati vasút — . 
Rustiehradi vasút —.—. Locaoni váitoár 203.70. Becsi bank­
egyesület 11895 Villamos részvény 125—. 3%-os magyar 
aranykölcsön 88.—. 4*2u/o-o8 czüstiáradók 100.35. Osztrák
k o ro n a já rad ék ------ . Magyar keronapradék 98.05. Osztrák-
magyar bank 113.80. Déli vasul részvény 16.40. Elbavölgyi 
vasút — .— . Becm váltóár 851.83 Párisi váltóár ^09.75. 
Unió bankrészvény — . Alpesi oányarészvény 187.— , As 
irányzat szilárd.

Frankfurt, augusztus 25. (A Budapesti Kapló tudó­
sítójának távirata.) Ar olvacok januárra, k s t i  forgatom 
Osztrák hitelrészvény 2C2 40 Német bank —.—. Discontu 
185 75. fíeruni keresketíe.mi bank 152 75 Gelscnkircccn:
180.30. Harpem 182 — Laura-koho 225.—. Olasz járadék 
— . Hilbernia — . Az irányzat nyugodt.

H a m b u r g , augusztus 25. \ZartozJ 4*2°/o-ot ezüst- 
járadék 100.10. 1800. sorsjegy 153.50. Déli vasút 16.— , 4°/>os
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Oiztrík annTjtndék 102.80. Ontsák hitaWwvéov 202.25. 
Ontrtk.maetvar iü a in w o t  138.40. O lu s  járadék 102.80. 4 /t-O, 
magyu uanyjárulék 100.80. Ai Mnyzal nyugodt.

Budapeit-kőbányal ssrtósksrsakeáetol 
csarnok Jelentése.

Augusztus 25. AserU»tnl»t írtnjiaUi csOndesobb.

lérig. Fiatal könnyű (páronkini 250 kilogrammig terjecö súly­
o m ) ----------  fillérig. -  f l . M . g y a r  »t •  d •  t t i  Hehts
(niroakiiit 280 kilogrammon felüli súlyban) — —— ■ juleng. 
Közén (oáronkint 240— 260 kilogramm súlyban) 108— 1081 fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kUogrammla toriodöim ynan. 
,04— 106 fillérig. —  IU. K o m á n i a i i  Néhca (p ironkin , 
320 kilogrammon [elüli súlyban) — — filléng. Közép (p i .  
sonkint 200— 320 kilogrammig terjedő súlyban — — — ni.
! Í L ± X i g ? W í  m T n T . T O d ^ u í W

Nehéz (oáronkint 340 kilogrammig terjedő rabban ) — - -  
fillérig, könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő « ü yM n )  

fill& ig. —  V. 8 s  e r b i a i  i Ncbéi (náronbnt 200
kilogrammon felüli súlyban) 115------118 dllérig. Köxép (páron?
kínb an— 260 kilogrammig terjedő ralybaa) 114— — 115 dllerig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 113— 114

e r  t é s l d t a s í m  1908. augusztus 23. napján volt 
készlet 42.114 darab. —  1903. augusztus 24. napján telhajta- 
tott 507 aarab. —  1608. augusztus 24. napján elsaállittatott 
627 darab, 19C3. augusztus hő '*
41.994 darab.

BZlUB Z » . c i s m a m w . v u
) 25. napjára maradt készletben

jft minixxterek nem fogadnak.
A  képviselöhdx elnöke fogad 9— 10-10.
Bcmxett Muxeum. Képtár. Nyitva van d. 0. 9 órától

képtár az Akadémiában délelőtt 9— 1 óráig. 
Köxlekedéei Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-től

1 óráigMezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 6-től

A  /dWfant intézet múzeuma (Stefániáját 14.) nyitva 
10 órától 1-ig. Belépődíj 1 korona.

Kyilvdnos könyvtárak zárva vannak.
Mentöegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán. reggel 8 órától este 64g. . . .  . . . .  -  . . . . .  «•
Egyetemi füvészkert az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12

óráig és d. u. 3 órától 8 óráig.
A  fővároxi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva

van, köznapokon délelőtt 6— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon

ayutuéuMi dtatdKk «s muneum. Megtekinthetők egész 
nap Dl. kér. Ó-Buda, Kolsö-Szent-Endrei ut. Helyiérdekű vasút 
a Püffy-térről.

A lM k ir l  a VirmKgetbm nyitva egész nap. Belépődíj
60 Uléi o » a r  íer»a*«delM . Aíuamm. igazgatóság, kereske- 
delmi szakzönvvtáxa, tudakozó-osztálya és keleti mintatér a 
V. kerület Váczi-körut 32. s?ém alatt. Hivatalos ó rá k : dél­
előtt 6 órától 12 óráig ób délután 3 órától 0 óráig. Ha- 
zai termékek állandó kiállítása és keressedelemtörténeti 
pvüiteménv. továbbá a háti-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 0 óráig. A külföld 
kirendeltségek köroonti üzletvezetösége (Magyar sereikeöelm  
részvénvtársaság) V., Vácz'-körut 32. szám a la tt

Finnország és az Északi-tenger táián esekély depressziók
terjeszkednek, mig Európa többi részét egyenletes, aránylag 
magas levegőnyomás borítja.

Európában a felhőzet növekedett, az idő különben túl. 
nyomóan száraz és meleg.

K ilá tá s : Változatlan felhős, túlnyomóan száraz, meleg 
idő várható, itt-ott zivataros esővel, később hősü’yedés va­
lószínű.

V í z á l l á s ,

N a p i r e n d .
B a p td x r : Szerda, augusztus 26. —1 Róma'-katholikus : 

Zefirira. —  Protestáns: Zofirim. —  Görög-orosz: (augusz­
tus 13.) Maxim. —  Zsidó: Elül 3. —  Nap k é l: 4 óra 35 pere­
kor. —  Nvuaszik: 6 óra 35 perckor. — Hold kól: 8 óra 15 
perckor délelőtt —  Nyugszik: 3 óra 27 perckor este. 

£ j a  l a n t  m a g  f

Latin-magyar Zsebszótár
középiskolák arámira.

Szerketrtette

SCHMIDT JÓZSEF

3

All. főgymn. tanár.

L  ré s t:

Latin-magyar.
I I .  rísz: 
Magyar-latin.

Egy-egy rés. csinos vásaonköt. 2 kor. 
Mindkét rés. így erős lélbőrköt. 4 kor.

A Sohmldt J5sssf.ftls Istla-msCTs, sssbssóur 
aránylag kla helyen mindazt nyújtja, a mire a Un sió­
nak szüksége van. Schmidt szótára nem hagyja a tanuló 
kérdéseit sohaeem felelet nélkül, mert előtte épen csak 
a kérdések lebegtek folyton munkája készítésénél. 
Minden egyes szóczikken meglátszik, hogy a könyve 
felett görnyedő tanulóra gondolt a szerző, ennek a 
szemével igyekezett látni, egyre arra gondolt, hogy 
ennek munkáját könnyítse.

Meg vagyunk győződve, hogy ezt a szaktanárok
Is fel fogja) *------- ’ ----------- — --- -------- -  -------

ntjal
.. fogják ismerni és úgy a tanítás, mint a tanuló 

szempontjából maguk fogják legjobban előmozdítani 
as értékes munkának gyors elterjedését. Ez a mun­
kájuk annál könnyebb lesz, mert a díszes vaszonkötéaü, 
nyomdailag is szép kiállítású, a szemre nézve kelle­
mes betűkkel szedett szöttr egv-egy részének ára 
mindössze 1 korona. — E szótár kiegészítéséül meg­
jelent ugyané szerzőtől a

Catln (tulajdonnevek Sára,
mely akár •  szótár mellett, akár külta is nélkülöz­
hetetlen és hézagpótló segédkönyv. — Ára 80 lillér.

Megjelent «e kaphat* aa „ATHENAEUM" íred. 
nyomdai r.-L-nál Budapesten, VII., Kerepesi-i * 

valamint minden könyvkereskedésben.

red. é s ~ \

ot 54. I

I d ő j e l z é s .
— Az Orarópos M e to o r o io g ia i  J n té s e t  h i v a t a l o s  J e le n té se . —  

Budapest, augusztus 25. 
Hazánk időjárásában lényeges változás nem mutat-

Krasxna
Latorca
Laborca
One

Szatmár 
N.-Majtény _  
Munkáoa —  
H om onus-  
UnrrAr _

Ondóra
Topolya
B odrot
Sajó
Hcrn&d
Berettyó

Kólds

Tskehtat _ _  
V.-NamAny —
Tokaj---- —
Tlsza-Fürad—
Szolnok
CaongrAd — .
8z'?gcd
Törolc-Beoee
Titel -----------
BArtfa _____
Hoór _______
Zemplén —  
Zaolca — 
H.-Németi— -  
Margita 
B.-Újfalu — .  
Gsucna .
K.-Varad — . 
BelAnyee —  
Tenke.
Gurabono —  
Borosjenő—  
Bókóa.., — 
Gyónta ---- -
Gy.-Fehérvár 
Branyicaka — 
Soboreln — .  
Arad ■
Makó --------- -
K.-Kostély — 
Kiszetó . — 
Tem eevár— .  
Becakerek I •

A«f.
84. 24.
m é t e r  

0.93 0.01 
0.17 0.22 
0.8c 0.24 
0.26 0.1H 
O.tu 0.0Ö 
0 .1 ’ 0.18 
0.41 0.40 
0.16 0.27 
0.71 C.73 
2.C8 0 .— 
0.80 U.ÜO 
0.62 C.79 
1.IC 0.84 
0.63 1.47 
0.16 0.20 
0.14 C.14 
0 .8 1 0.24 
0.02 0.02 
0.12 0.69 
0.60 0.62 
0.15 0.10 
0.13 0.20 
0.80 C.30 
0.10 0.22 
O.la 0.88 
0.12 C.18 
0,20 0.24 
0 .— 0 .— 
1.08 0 .— 
9.16 0.16 
1.40 0.54 
0.70 0.74 
0.26 C.10 
0.12 0.20

kozott

*  ARANYOSI MEXSA ni»>
f e l s ő  k e r e s k e d e l m i  i s k o l á j a  

B u d ip e . t ,  V . N a g y k o r o n a -u tc a  13. 
Államérvényes bizonyítványok! Egyéves önkéntességi jog! 

Az intézet internátussal van összekötve!
Előj.gyíés .  szünet alstt is 1 -  Prospektus k is in a tr . ing jen  és bérmsntTO.

Nyári lakásokban
ergy s  bo fogdpo /d srs , valamint az egéezoég fonntar- 
tgsara a Quttmana-féle ezabadalmaaott, légm entesen eljárható

Sggoba-olosotek, eloMtüléeek éa pota de ehambre nélkülöz- 
hotetlenek!

A m o o s ro A /s  I n g tin g y o b b  O e f t n  m n  b U ia —  
/ • g n a n b g n b b n n .

Cloeet-paplr, papír-szekrénykék, bideta, egészségi köpr«é«réh 
stb.

Guttmann L Budapest
08. ée klr. szab. eloset-gy&r

IV. Viroihiz-ntca 2.
Kossuth La]08-tt. Sarkán.

o a rfré é -m n o v a r  T M - R M O P H O R - r i l l i l a t  
w e n r k b p v I e n l O n b g e .

;4 p o o  é r jo g r y n é k  ln c r y o u  é e  h é r m e n t v e ,
■e V u l t d l  o n n k  n e n n  rdef/ogjrgjrof. — —

Ó v s ik o d ju n lc  a a  u té n n é u s o k tó l !

Gum m i«•
halhólyag
valódi fran cia  gyárt­
mány legbiztosabb  
éa nem  ártalm as  
óvszer tucatja 1.20, 
2‘ 3, 4, 5, 6 í r t  Meg­
rendeléseket tito k ­

tartás m ellett esz­
közöl

Radványi L,
kMtyO- S, kOUiSí-rriro,

uftapest ,VL Anúrlsü-ni 15
ÁrJegjxéM Ingyen.

ZOLA EMIL
sersiakalkoti nagy regényelklnu a

Y F .G Y  É V A J W a E M B I N
mind a három része megjelent egye­
dül jogosított magyar fordításban.

TERMÉKENYSÉG' —
|  =  (F é o o n d ité ) =

U UHKfl (Travail]:  
I GAZSÁG (YériléJ

A fQxva A 
7 k aron a .

K ét k ö te t  
A ffiava  A 

k o ro n a .

b nagy Író­
nak mintegy
oo Irodalmi oo 
végrendelete.

Két k ö te t fű z v e  7 k oron a .
A három  regény külön-külön is m egrendel­
hető a  m agyar ford ítás  egyedül Jogosított

■ ■ k iadó jánál, a  ■ - t --------

írt egy laona m otozott ÜTOgttézalot, melye 
következő 41 darabbéláll ée p .; 12drb Tizes-, 
la  boros-, e llkőrfls-pohár, 1 Tizes-, 1 boroetlTeg, 
1 llkörpalack, Iceemegetál, e oeemogetányér ás 
lgyütnölee-Allrány. L e g fin o m a b b  k iv ite lb e n  
1 írttal drágább. Meg n«m felölő áru rieszaTéte- 
ttk, a pénz TlsezsflzeUetik. Ládáért 80 kr. ssá- 

Ittatlk fel.Kendelésnél a rasuti állomás meg.

Biztos gyógyulást keresőknek

mini hugyesS ée hólyagbajok, hugycsöezflkWetek, Tizeiésl 
zaTarok, éjjeli m agöm lések, sebek ée bajakóros bántalmak 
(ayphilla) az önfertőzés utóbajntkénl fellépő Idegbajok, 
ko rai férflaró  e lgyengü lés , bármily bőrkiütések 
■tb. nőknél fohérfolyáe, mely bajok alapos, gyors és 
gySkoros gyógy ításéra, aa lgoraan  tndom é- 
nyos éa loD asm orotos gyógym ódjánál fogva

ó i 25°|o-kal olcsóbb, mint bárhol! Ik,

Bútor*
ElegAiid é s  ftzlgornan szolidan kidolgozott 
szalon-, háló-, étkező-, úri- és leányszoba-berende- 
zések a legutolsó divatu fazonban állandóan s meg­
lepő nagy választókban köszön raktáron vannak. 
Szétküldés az orseág minden részébe jótállás mellett

SZABÓ FERENC ÉS TÁRSA
mindennemű divatos lakásberendezések raktára, 

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám. 2X11“ 
(Kérjük a címre pontosan ügyelni.)

Az „ATHENAEUM" irodalmi
dl ayom dal réizvénytársulai 

klsdásábsD m egjelenti

Köszöntő*
k ö n y v .

Irték — — —
Lakéi Henrii to Rokoz Odor.

borítékkal 
40 Bllór

Tartalmai verem kflesOutéMkrt 
gyermekek részére, mindenféle 
sikál mák re, szül ők hős négy- 
Műtőkhöz, mindenféle rakom 

boa, barsthos, ismeitahöa.

I n  kötve
1

Kapható a l 
hdk a£ám,*%

tanítóhoz eth.
a  klefié-t

VIL, KeropeaHM 
fien Uaymminden

kereskedésben.

legjobban ajánljuk

D r .  G a ra i A n ta l
v. ea. de kir. ontály főorvos o r a r d g o s  k lr tl óé leg ­

régibb  80 ára fennálló rendelő-intézet

Budapest, VL kér., áaérány-at 24. sí.,
Rendolée naponta 10—4-ir ée 7—8-l< eete. Idült hugyoeő 
ée hólyagbajok TliegálaUrtllamoe hugyoeő tükör segélyével, 
Vidékiek levelekre kimerítő választ ás aaakeserll tané 
ceot nyernek, gyógyszerekről gondolkodva len . Titok 

tártáé biztosítva.
Időknek kAlftn váróterem .

Tan- és nevelő-intézet
nyilvánosáéul jeouel

Budapesten, Hold-utca 19. az.
As In té ze t 25 év óts éli fenn.

Dr. Lánfiló X lhály nyilvános főgimnáziumában és nevelő'ntézetében 
mely államérvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat
állít ki, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most 

is lehet előjegyezni
A növendékek lehetnek bennlakók, félkosztosok és bejárók. 

Értesítővel kívánat rn készséggel szolgál az igazgatóság.
D r .  L A s z l ö  A l i l i á l . y ,  igazgató.

Canpel R. fWoöianer p. és f  iai)
csász. és k ir . udvari könyvkereskedő cég­
nél Budapest, V I. kerület, Ándrássy-ut 21. 
szám a la tt és bárm ely könyvkereskedésben.

sérvkötőkben!
K ele ti-fé le  leff* 
njabb cm. és  k lr . 
■zab. ■érvkőlá

paeitmstlksa peiottával a legtökéle­
tesebb a maga nemében! Nem 
csúszik, nem okoz kollemetlcD 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése Által fölülmúl minden 

más gyártmányt.

Ár^k* E97°|,|a |uWlűh i 12 korona, j 24 korona 
Testegyenészeti gyáraimban tel 
jes jótállás mellett készülnek 

bbá: járó- és támpépek, mű- 
füzük ferdénuflttek részére,

m ü lá b a k  é s  kezek
haskötők, gsmwil-görctér- 

harisnyák stb. stb. Valódi 
francia gonml-óvel 
gssségsk eredeti párl2ai 

ceomageláftban.
Arak koronsériókbes: 

Teoatenként. 2 ,4 ,6,8 ,10 , ,2
k é é , lé O * .  k t f r A lb e lü !  S«OO d ls a s s  * b r * t
n a z d  a r j e g y i ^ k e t  t i t o k t a r t á s  m e l l e t t  k ő id  

I n g y e n  «s b ó r m e n t v e

K E L E T I j orvos sibészeli ml- is  I
szer-gyára (alap. 1878.)

B p e st, IV ., K o r o n a h e rc e g -u tc a  17.
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S z ín h á za k , s zó ra k o zó  helyek.
NÉPSZÍNHÁZ.

Szerda, 1903. augusztus hó 26-án.
A Fővárosi nyári színház személyzete és 

Szirmai Im re és Kiss Mihály m. v.
É j j e l i  m e n e d é k h e ly .

Jelenetek a mélységből 4 felvonásban. Irta Gorkij. 
Kezdete 7‘/i órakor.

S z im fó n ia  h a n g v e rs e n y .
P r o f .  W lc a e h c n d A rflT  I I .  karmester*

Szerda, 1903. augusztus 2d-Áu.
Előadás a Szt.-Lukácsfurdö dunaparti nagyvendéglőjében

I. „Magyar“-induld Szikla
II. ,,A z ördög ró-zosodéae“ , nyitány Auber

III. „A  nápolyi öblön“, keringő Guardla
IV. „Magyar rege“ Lányi
"  K gy 'e leg  a , Hányamerter“  e . operettből Zeller

= Az ISKOLA =
URANIA SZÍNHÁZ.

Szerda, 1908. augusztus hó 26-án. 
S z e r b i a .

Ir ta : dr. Strausz Adolf, 
Kezdete 7x/» órakor.

FŐVÁROSI NYÁR! SZÍNHÁZ.
Szerda, 1908. augusztus hó 26-án.

R i g - o l e t t o .
Opera 4 felvonásban.

Kezdete 7*/a érakor*

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. augusztus hó 26-án. 

Újházi Ede vendégfolléptével.
A  h e ld c IW r g i d iá k é le t .

V ia színmű 3 felvonásban.
Kezdete 7x/a órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM)
V X ,  ZY a « 3 r m e x 6 » u t c a  I T .

M a  ' m i n d e n n a p

nagy különlegességi előadás
Sí Les Sousloff Z2

a világ legjobb akrobata-iÁncoeai.
Darlngr* B a lfo n rs  |

B a n m a n n
aj müaorÁval atb. stb.

A télikertben reggeli 8 óráig V « r « .  E le k  elgánysene- I
kara hangversenyei. "

A raagy. kir. államvasutak budapost jobbparii üzlet- 
vezetősége. 24770. sz.

P á ly á za ti h irdetm ény.
A m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzlet- 

vezetősége a budai‘est-keleti pályaudvari villamtolo- 
pen létesítendő tartalék főgőzvezetéke W orthington- 
léie szivattyú szállítására s helyszinón eszközlendő 
felszerelésére ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlat alapjául szolgáié tervek, ajánlati fel­
tételek, valamint közelebbi felvilágosítások alulirt 
üzletvezetőség IV. (vontatási) osztályában (Vili. kér. 
Külső kerepesi-ut 3—5 sz, II. em. 72. sz.) szerez­
hetők xneg.

Az ajánlat 1 koronás, mellékletei pedig ivenként 
30 filléres okmánybélyeggel ellátva, lepecsételve és 
a borítékon .A jánlat a 24779/1903. su.-hoz" felirattal 
megjelölve legkésőbb 1903. évi szeptember hó 21-én 
dé\i 12 óráig alulirt üzletvozetősóg titkári hivatalá­
hoz (VU Külső kerepesi-ut 8—5. sz. I. em.) beter- 
jeszV-endő.

Bánatpénz fejében legkésőbb 1903. évi szeptember 
hó IV. déli 12 óráig gyüitőpénetárunknál (Budapest, 
VIII. kér. Külső korepesi ut 3—6 sz. fóldsz.) a gőz 
vezet&kre teti ajánlatnál ICO kor., azaz egyszáz ko­
rona, A. szivattyúra tett ajánlatnál 50 kor., azaz 
ötven .korona, együttes ajánlat esetén pedig 150 
korona, azaz egyszázötvon korona készpénzben vagy 
állami Le.tétekre alkalmas értékpapírokban leteendő. 
Az értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdék leg­
utóbbi, I á  napnál nem régibb árfolyam szerint, (le 
a  névérwócet meg nem haladó értékben fogadtat 
nak el.

Készpénz letét után kamatot nem fizetünk, az ér­
tékpapírok esedékes szelvényei azonban kívánatra 
kiadatnak.

A bánatpéivzről szóló lététjegy az ajánlathoz nem 
melléklendő.

A pdsta utjita beküldött bánatpénzek és ajánlatok 
térti ve vény nyri1 adandók fel. Az ajánlatok között a 
szabadvá Iásztávi jogot magunknak tartjuk fenn.

Budapest, 1903. augusztus 22.
Utánnyomás nem dijazh Az üzletvezetőség.

LOVAS IZSÓ, tanár
zene conzervatopiuma
Gyár-utca 5. I. £m. Andrássy-ut mellett. 
T an árok : rongítra: Lovas, Igazgató; 
Lnáányi Adél, zongoraművésznő; hegedű- 
V allont B átyán. s magy. kir. Opera tagja ; 
c e l lo : P o p p er  FeVlx » magy. kir. Opera 
tagja; cim balom  : l\ílss  Som a cimbalommű­
vész; é n e k :  Wcmétvyl Ilona , a Sólymosai 

sainészeti iskola énektanárnője. 
Tanszakok az összes fúvó- és vonós hangsze­

rekre.
Beiratás kezdődik augusztus 24-én délelőtt 9-től 

este 8-ig az intézet helyiségében.
N6i felügyelet! Különórák!

B e n n l a k ó k  1> í ’v é t e ü i e k .  

Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld 
az igazgatóság.

VI. „Ilk'i“ -nyltány
“) " s ™ S » “ »4«Z“  rtittn)

VIII. Karéuea én finálé „ Mignonból*1
IX. „Asszonyfurfang*1, g-avotta
X . Második E-dur polonalse

XI. „A roesterdalnokni:11 előjátéka
XII. „A kis Havoyard” (fnvo aós bárfa ráezére) OborthOr

XIII. „Álompantomiina „.Fanni é t Juliskából" Humperdlnk
XIV. „K inek higyjél“ , keringő Strauea

?SRR*"
Haydn
Tboinae
Csibulka
Ideit
W agner

Ő s - B u d a v á r a
K y l t v a  d . n . n r i r d t d l  r e g g e l t  á  d rÁ lg .

H a  v z e r d f tn ,  n n g n a z t n s  2A *A n

Tündééi k iv ilág ítás.
A nagy varieté-színpadon:

L it t le  P ic h
az elérhetetlen karlkatura-komlkna, továbbá R a f a e l  «■  
C n lo m h e l  francia duettlaták. G e n n y  cnalád, különleges 
akrobaták, l , e*chk<»n'CBoport, orobzének és tánozmüvé-
ezok, H o r c a a r h a n l ,  M ln s R a w ^ n n b e r g , M a x  H a r ­

c é in  zeneutánzó stb. atb.

FOLIES COMIQÖES-ban
két ni bohózat éa

S t e l n h a r d t  az 0 érdekes, aj sróldazámalval. 
Páholyok áa ülőhelyek az esti torlódás miatt előreválthatók, 

l lc lC p d  d í j  6 0  f i l l é r .
Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben kaphatók.

K0CH

k ezd ete  a lk a lm ib ó l, a  
g y er m e k e k  k iru h ázá-  
sa  érd ek éb en  e l ne  
m u lassza  se n k i a  k ü ­
lö n  e óéira berende­
z e tt  n a g y  gyerm ek -  

ru h a-osz tá lyu n k at  
m eg tek in ten i. 

Iskola ö ltö n y . . .  4 M tá l
„  tö lik a h á t .. 7frttól

k ezd ve. M in d en  tiszta  
gy a p jú szö v e tb ő l.

T E S T V É R E K  
B U D A P E S T .— fa trobtaa — Károly-körut 26.

S e» fc o t-b  á r a ié .  T ta U a ő v e te lé a  fc x e á n ra .
M i n d é n  g y e r s a e k r e  e g y  • ■ á p  s a e g le p e t á a  v á r .

Van szorencsém a n. é. közönség nagybecsű 
tudomására juttatni, hogy a

I .  A X T O S - f é l e

Steinfeldi Sörházat
T eróz-körut 28 . s z .  a .

a mai napon átvottom. Legfőbb törekvésem lesz, 
mint a Gambrinus sörcsarnokban, a legkényesebb 
igényeknek megfelelni. — Kitűnő konyha, valódi 
italok, mérsékelt árak.

A n. é. közönség szives pártfogását kórve, ma­
radtam kiváló tisztelettel

HEMÉNV BÉLA.

A . b e í r á s o k
Vám os G izella  á llam ilag  k ép esíte tt  
zen etanár zen eisko lájában  an&r. 38-án  
kezdődn ek . A boirások eszközölhetök naponta 
d. o. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig; vasár- és ünnep­
napokon csak d. e. 9—1-ig az intézet helyisé­
gében : K rzsébct-k örn t 8, I . em . (a New- 
York-palota álellenében).

TANSZAKOK : cnek, zongora, hegedii, gor­
donka és cimbalom.
Beirási és  egyébb mellékdíjak 6 korona. 
Tandíj az énekre 14. a többi tanszakra 10 korona 

havonta. Felnőttek ezámára esti tanfolyam.

K itű n ő  ta lá lm á n y i
C élszerű  és kényelm es

az uj találmányu, szabadalmazott

F É R F I - I N G ,
molynak nyakbősége magától szükebbra vagy bővebbre eza- 
bályozódik. Kizárólag nálunk, a feltalálóknál kapható a k»- 

votkezd minőségben - Tartó* jó cbllfonból 
tömény, sima, vagy redős mellel frt 2.25 — 2.75
poha, batlszt vagy plánét mellel frt 2.50 — 8.75
Azonkívül mértók szerint minden tetsző kivitelben készíthető. 
Megrendelésnél kérjük a gallér szómét megírni. T n v A b b A t  
Különlegességek francia ét angol url divatcikkek, valamint

I kalapokban. Árjegyzékkel szívesén szolgá­
lunk. Reg nem félelo.árut kicserélünk vagy kívánatra a pénzt 

visszaadjuk.
A  n y f t r l  Id é n y r e  k ü lö n ö s e n  a j á n l j a k  ■ s ln -  
t a r t d  f r a n c ia  b a t ia a t in g e i n k e t  darabja 3  frt 0 0  kr.

V é r t e s  é s  S e b e s t y é n
es. és k ir .  sza b . fe h é rn u m ü -k ó a a ltö  

Budapost, IV. ■uieum-körit 15. sí.

c ik k et m inden m in őségb en , m in t le g e lső  
forrás leg jután yosabb sn  szá llít  

LÁNG M. A. és Társa, ▼I., Lázácntcn 1»’J

N a g y b a n i s z á l l í t á s  k e r e s k e d ő k n e k  1 
1 1 P o sta c so m a g  s z é t k ü ld é s  In l!

A 19457. számú
„Eljárás és keme.ioe elektromosság segélyével elektródák 

nélkül eszközlendő hevítésre vagy olvasztásra*1
cimü, 1900. május O-ről kelt magy. szabadalomra

vevők v>gy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat „W . IT. 51 3 5 “ jel. alatt továbbit 

Nlosse R udolf I lécs  1., Seilerstatte 2.

óletbon
levelek, m eghívások, ajánlatok, 
szerződések atb. mintáival. Ara 
fűzve 2 kor., kötvo 2 kor. 40 
üli. Az Összeg elözetea bekül­
dése esetén bérmentve küldetik 
mog. Megrendelhető: Lampel 
Köbért (Wodiáner F. és Fial) 
os. és kir, udvart könyvkeres­
kedésében,Budapest, Andráaey

ut 21. szám

D r .  B D 2 T 2 T J B B

vizgyógyintézete
—■■■■■ bejáró b eteg ek  rész ér e . —■■■ 

Budapest, VII., Valero-utca 4. (Telefon 555.)
A b intézetben gyógykezelés alá vétetnek: á lm a t la n s á g , s z é d ü ­
lé s , fe jfÁ  Ás, valam int minden Id e g -  én g e r ln c b a jo k . g y e n  
g a a é g l á l la p o to k , ldogos a s lv b a n ta lm o k , a  g y o m o r  es  
b o la k  re n y h e e s g e  atb. — Uyógyessaözők: A T iz g y ó g y ltó -  
m ű d  Összes eljárásain k ívü l, s zé n s a v a s  fü rd ő k  (szívbaj önök 
számára), fé n y fü rd ö k  (elhiaésoknél én oadsoa bántalm akaál), 

as o le k tro m o x á a  minden fa ja , m a s s z á z s  stb.
AV Kívánatra prospektus- — Árak mérsékeltek.

Közhírré teszem , hogy a  közadós 
Horalek Ferenc és neje csődtöm egéhez  
tartozó és Izsák község (Pest megye, 
vasút állomás) határában fekvő Hora- 
lek-féle telepen mintegy 150 m. m. 
különféle jókori s kései fajú

csemegeszőlő eladó.
Ajánlatok Novottny Imre, Izsák cimre 

küldendők.
Ugyancsak ott mintegy 7 0 0 — 800  

hektoliter

must is eladandó lesz.
A borszőlő 80% -a rizling.
E z a készlet esetleg szőlő alakjá­

ban is eladatik.
Erre vonatkozó ajánlatokat ugyan­

oda tessék intézni. Vasúti állomás 
Izsák és Ágasegyháza.

D r. Fényes Samu
esődtömeggondnok.

Szabadalmakat, védjegyeket
<• m lntavéflelm et k t e u k ö s ö ln e k :

U ern an er Zslsm ond
(Dr. Szilasi és Bernauer) 

VII., Kerepesl-ut 32.
B A lcskey P ál 

V., Nádormtoa 34.
n a r sá n y i Jenő*.

V., Nádor-ulca 34.
K alm ár Jak ab  (Kalmár J) 

VII.. Kerepesl-ut 44.

K elem en M. István 
(Kelemen és Társa) 
VII, Hotel Royal B. 
M eller E rnő  
VII., Erzeébetkörut 13. 
Weufeld Árm in  
VII., József-körút 8.

Schőn Fftlftp
(Schön P.)
VII., Erzsébet-kUrut 19. 

D r. Sailaal Jak ab
(Dr. Szilasi és Bernaner) 

VII., Kerepesi-ut 32.
W A V

m agyar b ite t a iabadalm l flr y r lv ó k  testü le té n e k  tagjai.

Á llam i fe lü gyelet a la tt I Á llam i fe lB ryele t a la tt I
G c r ő  F e r e n c  k a to n a i  e l6 k é s z f t6 - ls k o lA ja  a z

egyéves önkéntességi képesité vizsgára
Y I. N a g y  J á n a a -a te a  3 . nzAm.

K sto több év óta fennálló 6a mép alkarról működő iakola előkóaxlt B «a 10 hónapra terjedő  
tanfolyamon az ő n k é n te a a é g l Y laa gé tra  kiváló köxópiakolal tanárok kö«remüködéaAval olyan 
ifjakat, kik aa öukénteaaésrro jotfoaltó érettaégl LlzonyltvÁnynyal nem bírnak. B é a s le te a

la m e rte td  k l v t a a t r a  k tt ld e ttk .
■ Ab nj tanfolyam  nzeptem ber 1-én  k e iá ő d lk . — —

B eíra tta  naponkint délnU n 4—7 é r tig .  
V t D i a t Z l C  R Í 3 Z É R E  Z IV T ®  R I T Á T  W O.



Budapest, szerda B U D A P E ST I NAPLÓ 1903. angUBZtws 26, 3S2. azani.

Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
noapareille betűkből 4  f i l l é r .  V a s -  

ta r a b h  b e t f i l íb ő i  8  f i l l é r . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

V il i . ,  K erep esl-u t 2 5 . szánt.

Kiadóhivatal! telefon-azám: 6 4 - 3 9 .

a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.
Sserkoeztőségl te le fo n -síim : 66—IS.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

Apró h ir d etések et , 
m ájas hé 1-től fe r r a  ' ^ . ^ 5 ;
K ercpesi-n t 35 . ss. 
alatt (Tclefon 54—39.)
k ö zp o n ti iro d á n k b a n  és erő­
det! nyugta mellett m ég * kö­
vetkező fiókokban lehet fői­
adni ■

B lo e ltn er  J.
hirdetési Iroda 

IV. BUlö-ulca fi. u in L
B r e n e r  n őv érek

D entsch BlksAné
Andrássy-nt 88.

E eltstein  B ern ét
hirdetési Iroda 

V. kér. Fürdő-utoa 4. szám. 
E nsrlm ann B ér  

gyorssajtónyomds 
IV. kér., K ilvln-tér s íim .

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése ÍV., Gróf Cxlráky-féle palota. 

Kossnth I-aJos-ntca. Klgyó-tér, 
(Eoronaherceg-ntca sarkin.)

F iu-hrr J . D.
hirdetési Iroda

IV. Oerléezl-atoa L 
Colé berber A. V.

hirdeted iroda 
V. kér.. Váci-a tea 17. szám,
Goidiier Jozettn

Andrássy-nt 50. 
Goídsrrnbcr H ér  

k öny vkeroskedő 
l l . i e r . ,  Fó-ntea 17. szám} 
Groszm an Jágró

ftlszrr- és ve;'y rákeres kodéss 
MlhKOLCZ és környéke rá­
szóró hirdetések Jelvételi Iroda 

fiaasensleíü és Voglw 
iuruoUsl Iroda 

V. kar., Dorottya-ntoa 9.

V érzett
g y e r m e k k e r t A a a n A t  kere­
sek nevolőnőnek egy  négy és 
egy hét éves gyerek mellé. 

J  a  »■ *. — ■ » , _  a A _  : Havibére 83 korona és teljes el-•  ■ o r t k Q V l t l  láiás. Jelentkezni tehet MUe.
doi.ánytezsdéje ! Carollne nőldivat üzletében

Zerepesi-ui óo. (Takarékp-épOlJ i (Zslbárns-ntca 8.)
K ern bér? K özüli*

dohány tőzsdé;e 
TÚL kér., Muzeum-könrt A

e y a l*
hirdetem  Iroda

HL, ■rmébet-kömt ha L n,
■ •  H a d a l t

hirdetési iroda 
Ferencalek-tero fi*

B e i . !  A a t a l
hirdetési iroda 

IT. kér. Kakfi-oi 8. s^a ,
l e n e l i e k  A . J .

njaag-árudája
!▼. kar. Petófl-tér 8. sMm.

I f i .  f i a v e i  Ö l t ő
könyvkereskedő 

nm em a-kóret k  ez. (1
Színház bérháza.)

R ohonezl Ilaaa
dohaaytDzadeje 

T L  Ahdraaay-at 48. ásóm.

S l l t r a y  H a a s
hirdetési Iroda

VL k a r ., Vsoi-körut 88. s z ia .
S ó ly o m  J a k a b

hirdetési iroda
IV .. kardiét, Ferenclck-bssán

S a r r a a r l  V.
dohány n agyamé 

n H - kar., kerepeai-a l 1. gfinb 
f i i á n t ó  H é r  

doháaytózsdáje 
* • »  Koeskeméü-utea 14. 

fichw arz J é sse thirdetési üoda 
C ka r., M arokkót-utaa 4. 

fiehőnwald Ferenené
dohány tőzsdéje 

Ferenc-körút 82. széna
S e h ó d l G y u la

dohány tőzsde és poeiagyfijtp  
hely V. Lipót-körnt 8.
T enczer Gyula

hirdetési iroda
V . kar., Szervita-tér 8. szám,

T o l d i  L a j o s  
könyvkereskedése 

O. kér., Fő-utca 2. szám,
W e lt r .c n íc ld  J a k a b  

K Irály-utca 1.
Sváb E lix

éobáaytóxado Nagymező-a. 12. Eladó GődőllŐL. 
Mlntlen apróhirdetés, melyet ' 3 la k ó h á z  együtt vagy külön.
I t t  es te  6 r á lg  f ö la d n á k ,  ' 
már másnap m e g j e le n ik  fi 

B u d a p e s t i  N a p ló b a n .

K lein  HiláNA
Oaray-u ca 22 számú ház tető­
zete ma délután leégett, laká­
sodban kár nem tőitént. Béla.

É r j  az idén
bevonuló less őnkén-es barát­
ságát keresi feltűnő e;épeég. 
Ajánlatok pontos lakcímmel 
„B abatündór* alatt továbbit a
kiauó. 16922

f;des tentTérera.
Dróton beszólok, .tavaim at 
félreérteni leh etetlen , azok 
'szinték , ig a z a k é t  mindenek- 
felett t.ecsületesek, azt kérem, 
hogy feleségem  légy . 2286

H.
Nagyon őrültem, hogy végre  
gondoltál rám. Írj rögtön szép  
kis A ngyalkám ; úgy aggaszt 
hallgatásod é s  oly elfő ed ve 
érzem magam. Pedig úgy sze­
retlek, . gy vágyódom már, 
hogy karjaimban éiezzolek  s 
cHókolhaaaam szép kis szádat. 
Értesíts kérlek, olvastad-o c 
soraimai ? ö le l ,  csókol szeret<>t- 
tel a te F. 4814

Ju lin .
örfllök, hogy láttám Jólétét. 
Mulasson jó l, bár általam gyü-

1 dt társaságban, hol caak gúny, 
szidás osztályrészem. Lesznek 
m ég boldog óráim ? Ki tudja. 
Örökre híve Romeo. 16924

K ét gyerm ek em
m e llé , kik kOzUl az egyik  az 
el. Iskola II. osztályát, a másik 
a po'.g. leányiskola 1. osztályát 
végzi magánúton, oki. nevolö- 
nöt keresek, ki a német nyelv­
ben én a zongorában jirtás, 
kötelessége leend egy  k is  4 
éves gyermokemmel Is foglal­
kozni. Szives aj in  latok Engler 
Ignio kereskedő elm ére kéret­
nek. Szabadka, 2283

E gy használt
de jókarbim levfi 8— 4t00 kg. 
hordképességű a z e k é rh ld -  

m e r le g e t  szőrűi all megvételre 
keres : D o o k a l K á lm á n , Z la- 
ta r ,  Horvátország. 2284

B udán
Rózsadomb, Városmajor vagy  
Krlsztlnatemplom tájékán szá­
raz, tiszta, csöndes, nagyobb 
kertben fekvó bútorozott szo­
b it  fllrdószoba használattal 

keresek. Aj&nlat .T élen  nyá­
ron* elmen kiadóhivatalba ké­
retik. 4810

E rnőnél
Lánehldtól nem messze Kneipp- 
szerü igen Ízletes ebédet é s va­
csorát keresőkéből mások nem 
étkeznek. Ajánlat .Államhiva­
talnok* elmen a kiadóhivatalba 
kéretik. 4811

K eresk ed elm it 
k i t ü n ő e n  v é g z e t t  f i a t a l ­
e m b e r ,  g y a k o r n o k i  A lik a t  
k e r e a  e g y  h e ly b e l i  b a n k -  
ü z le t n é l  v a g y  p é n z in t é ­
z e t n é l .  S z iv e s  m e g k e r e a A -  
a e k e t  „C B . J .“  J e l ig e  a l a t t  
e  la p  k l a d ó h iv .  k é r -

Ü gyvédjelölt,
teljes gyakorlattal, alkalmazást 
ker-?a. Kománál la tud. Megke­
resések e lap kiadóhivatalába 
kéretnek „Sz. K.“  címre. 4807

R a k  tárn ok i, 
p é n a b e a z e d ö l v a g y  m á z  
e b h e z  h a s o n ló  b iz a lm i  
Á l l á s t  k e r e s  azonnali belé­
pésre egy  jolenleg Is gyárban 
alkalmazott 6u hossza év i mű­
ködésről szóló kitünó bizonyít­
vány nyal rendelkező, nős fiatal 
ember. Szíves megkereséseket 
„ N r t i .  J .“  je lige alatt e lap 
kiadóhivatalába kör. 48Ótí

Esry fővárosi
n a r y o b b  v á l l a l a t  U a z tv L  
a e ló je . p o n to s  és  m e g h íz ,  
h a t ó  e m b e r ,  h á i g o n i t n o M  
A IIA s t k e r e s .  A já n l a t o t  
„ M e g b íz h a t ó * *  J e lig e  a l a t t  
a  k ia d ó b a  k ó r .

H ázm ester! á llást
keres tisztességes házaspár, ki 
már •  minőségben 2 évig al­
kalmazva volt. A félj hivatali 
■zolg* egy  nagyobb részvény- 
társaságnál. Cím QyOngytyuk-o. 
18. fél emelet 7. ajtó. 6680

>xíxioi

K I N A L A T .
T.CJ ls e n  flr je»  

m a s e u m ő  és h ld e g v le g y ó g y -  
k e z a lö n ő . k i  a  s z a k m á já b a n  
n a g y  g y a k o r la t ta l b ír ,  a iá a l-  
k o z tk  p r iv á t  h ázakhoz.C J lm e  
G ro ss F a n n y , V II . Ó v o d a -  
u to a  19. fö ld a z . 1. 6460

közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező áüandó lakókkal.

1 s z ő lő  a gödöllői határban, 
régi termő szőlővel, líOO Q-öl, 

résházzal. Óim a kiadóhivatal- 
4780

présh
bán.

Tiftztességrefi 
izr. családnál t e l j e s  e l IA tA s t  
nyerhet vidéki tanuló, l’odma- 
nlozky-utca 43. II. em. 6. 4796

Eladó n r lla k  Kis*
p e s te n ,  s  fővárostöUO percnyi 
távolságban, kényelm es közle­
kedés, tebermenine, az nrllak 
áll : szoba konyha, éléskamra, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
d i d im  gyümölcsfákkal é s szőlő- 
ultetéSHel, hivatalnokoknak ca-

Í
yon alkalmas, kedvoző fizetési 
'hételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Kájel János Kispest, 
Báthory-ntca 12.

Eladó te le k .
A  R te fA n lo -n to n  t e h e r ­
m e n t e s  I4 A 4  n ó g rya aü fiő l 
n a g y v A f in  t e le k  a z o n n a l  
e la d ó .  B ő v e b b e t  a  k i a d ó ­
h iv a t a lb a n -  4B04

I’énzltftlcftóat
szerez szolid alapon, gyorsan  
és Alsóréten, Klein Adolf Bu­
dapest. Alsóerdősor 32. Érteke­
zés délelőtt 8 -1 1  délalán 6—7.

16789

Cnemesrefizőlőt
küld 6 ko. kosárral bérmentve 
kor. 8.40 Perlasz Illésné, Gyön­
gyösön. 16902

E rzsébetfalván ház
a Hajnal-ntciban, 170 n égy­
szögöles tőiken, 1899. évben 
épült, melyben 6 rendbeli la­
kás, va’auionnyl 1 szoba, egy  
konyha és kamrából állók, to­
vábbá egy üzlethelyiség, két 
istálló, pince, mind szilárd 
anyagokból, 1899 évben épült 
esoréptetövol ellátva, sürgései 
16.000 koronáért eladó, melyei 
80C0 korona teherként rajta 
maradhat Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
Irodájában, Budapesten, Rökk 
BzilArd-utea 22.

B áz
a III. kerfiletben a római fflrdő- 
telepen a vicinális megállótól 
2 percnyire 800 négyszögöles 
telken szilárd anyagból 1897. 
évben épült földszintes családi- 
ház, mely áll 4 szoba, konyha, 
előszoba, fürdőszoba, mosó­
konyha, angol olozet, üvoges 
veranda az udvar szépen befá- 
sltva és szőlővel beültetve, 
mindez sürgősen 20.000 koro­
náért eladó, melyen teherként 
fele rajt maradhat. Bővebbet 
Niemetz Oynla ingatlanok adás­
vételt Irodájában, Budapesten, 
Rökk Bzilárd-utca 22.

T elek
K e r e s z t á r  N y a r a l ó n ,  6 4 4  
□ - ö le s ,  ü r e s ,  f a k e r í t é s s e l  
b e k e r í t v e ,  sü rg ő m é n  □ -  
ó le n k ln t  4  k o r o n á já v a l  

e l a d ó .  Bővebbet Memetz 
Oynla Ingatlanok adásvételi 
irodájánál Bpesten, Rökk Szi­
lárd-utca 22.

RAkos-Szt.-H ihályon
ház az Almás t-y Pál-telepen, 
a Bándor-uteában, 4oO négy­
szögöléé telken, mely szilárdan 
épült, áll: 2 lakószoba, konyha, 
pince, versi.da, az udvarban 
sertés- és baromfiéi, igen  jó 
kuttal, 8600 koronáért sürgő­
sen eladó. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
Irodájában, Budapesten, Rökk 
Bzilárd-utca 22.

CnkrAzda
a főváros legnagyobb forgalma 
pontján pazar iénynyel beren­
dezve régi és Igen jómenetelil 
üzletként általánosan ismeretes, 
melytől tulajdonos csakis szak­
mahiánya miatt kényszerülve 
van megválni. Ezen üzlet na­
ponta mlnimnm 20 koronát tisz­
tán Jövedelmez, ela iáai ára 
6000 korona, év i bére szép la­
kással 1800 korona. Bővebbet 
Niemetz Gyula üzletek adás­
vételi Irodájában Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

H áz
Rákos-Csabán közel a vasút ál­
lomáshoz, moly á l l : 8 szoba, 
konyha, kamrából, az ad varon 
iható vizű keiekesknttal. A te­
lek  nagysága 300 négyszögöl, 
melyből 220 négyszögöl neme­
sített gyümölcsfákkal és szőlő­
tőkével van beültetve, teljesen  
tehermentes, tulajdonos beteg­
sége követkéz'ében a főváros­
ba való költözköd- se miatt sür­
gősen eladó esetleg a budai 
oldalon egy kisebb házzal rá­
fizetéssel elcserélendő. Bőveb­
bet Niemetz Gyula ingtlznok  
adásvételi Irodájában Budapes­
ten Rökk Szilárd-utca 22.

Ház
Újpesten, az AtlUa-nteában, 
126 négyszögöles területen, 6 
éves épület, mely áll : 4 darab 
1 szoba és konyhából álló la- 
ká-ból, cserép totó vei ellátva. 
Eladási ára 8000 korona, melyen 
4040 korona teherként rajt ma­
radhat. B vebbet Niemetz Oynla 
Ingatlanok adásvételi Irodájá­
ban Budapesten, Rökk Szilárd- 
utca 22.

R ákospalotan jfa lan
ház az lak Ja-utcában, 100 
négyszögöles terflleteu, 18'8- 
b n szilárd anyagokból épült s 
cseréppel fedett, mely á l l : 2 
szoba, konyha, kamra, mind z 
4000 koronáért óladé Igen sür­
gősen, melyen fele teherként 
rajtmaradhat. Bővebbéi Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi iro­
dájában Budapesten, Közk Szi- 
lárd-utoa 22.

F<y dohányzó
se  múlás zszs el prospektust 
kérni. „Erzornm* Marilla 17. 
(Délmagyarország).

HoNÓnő
ajánlkozik uriházakboz. Nagy­
diófa-utca 32. ajtó 52, Z-igmond 
Lídia. 16921

Tapasztnlt
okleveles m asseum ó é' 
szomvágőnő ajánl közi' 
gyeknek ndnt urakr.k . Agg­
teleki-utca 10. ajtó 8.

tyuk-

V idéki fiiü lők  
f ig y e lm é b e  1 Egy Intelligens 
lzr. házaspár wjljea ellátásra el­
fogad ? iskblat tanulót. Cím : 
8. P. VI. Vöröamarty-utca 68. 
I I .  16. 47A3

A nyahelyettesnek
társalkodónönek vagv előkelő 
ház vesetésére ajánlkozik el­
szegényedett m üveit urinő. 
Ajánlatokat kér e laphoz .Tár­
salkodónő* elmen.

Óvd a  fe le sé g e d !
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyvet a gyermekáldás­
ról több mint 1000 köszönőirat­
tal, dlskrete küld 90 fillér ina- 

gyár levélbélyeg ellenében 
(nyitva 70 fillér) A  Kaupa 
asszony Berlin, 8 . W. 267. 
Llndenetrasee 60.

Fodráflznő,
rendkívül ügyes, ism eretség
hiányában ezúton ajánlkozik, 
ö zv . Waldné VI., Vöiösmarty- 
utca 48. 11. 21.

H áz
és blrtoktulajdouosok figyel­
mébe 1 Privát pénzt 20C0 koro­
nától 60.(00 koronáig első vagy  
másod helyű bokebolezlietö in ­
gatlanra mérsékelt kamatlábbal 
kölcsönként Közvetít minden 
néven-nevezendő előlegen költ­
ségek  nélkül Niemetz Gyula 
ingatlan forgalmi irodája Buda­
pesten Rökk Bzilárd-utca 22. 
Válaszbélyeggel.

G yakran
b lz o n y t a lo n n á g  f o g j a  e l
a x  e m b e r e k e t ,  ha arról van 
■zó, ml volna a legcélszerűbb  
arra, hogy gazdasági viszo­
nyunkat előnyösen változtassuk 
meg. Legyen az azon esetek­
ben, ha valamit vonni vagy el­
adni, bérelni vagy bérbeadót, 
logyen az bár birtok, bérház v, 
telek. Pénzkölcsönvétel vagy 
pénzköiesönadás vagy jelzálog­
kölcsön. Eladása vagy beszór 
zése régiségek és ritkaságok­
nak. gyűjteményeknek Eladá­
sa vagy m egvétele Jóforvalmn 
üzletoknek tan- vagy más inté­
zeteknek, szakiskoláknak és 
részesedések jól jövedelmező 
vállalatoknál. Ily és ehnez ha­
sonló esetekben, b iz t o s  ós 
g y o r s  eredményt, a ..Bnda- 
pcatl Napló „ a p r ó b l r d c t ő  
■el** nyújtanak.

3  darab
t e l j e s e n  n j  r é s  Á l ló  lé g -  
s ze s z  l á m p a  f e ls z e r e lv e ,  
t o v á b b á  1 d r b  k é tA g u  n j  
a f e ls z e r e l t  lé g s z e s x  lA m -  
p n  e la d ó .  B ő v e b b e t  a  k i ­
a d ó b a n .  6482

4  darab  
h a s z n á l t  1 A g n  a s z t a l i  ló g -  
a z e s z  lá m p a  o lc s ó n  e la d ó .  
R ó v e b b e t  a  k ia d ó b a n .  6480

K IA D Ó  SZO B Á K
B útorozott

külön bejárató utcai szoba 2 
árnak esetleg teljes ellátással 
kiadó. VII. 8ándor-a. 23b. II. 8.

Csinosan bntorozott
egészen különbejáratn ntcal 
szoba azonnal kiadó, üjvilág- 
ntca 9. III. em. 11.

C sinosan bntorozott
utcai szoba, fürdószoba haszná­
lattal azonnal kiadó. VII. kér., 
Alpár-utca 6, sz. földsz. 4. ajtó.

Magy. kir. Államvasutak, 
j08600. szám. 1903.

Pályázati hirdetmény.
A roag-y. kir. államvas­

utak igazgatósága részére 
A jövó 1904. év január 
1-ótől számítandó bárom, 
esetleg öt évre, vagyis 
1906 esetleg 1908. évi de­
cember hó végéig szük­
séges összes SEÖvegezési

nyomtatványok és az 
ezekkel kapcsolatos könyv­
kötő munkákból, valamint 
a kiadásában megjelenő 
.Hivatalos Lap“-ból föl­
merülő szükségletnek 

szállítását biztosítani kí­
vánván, erre ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

A közelebbi feltételek 
és részletes módozatok, 
valamint az árjegyzékek 
a helybeli kereskedelmi 
és iparkamaránál megte­
kinthetők és a magy. kir. 
államvasutak igazgatósá­
ga anyag- és loltárbeszer- 
zési Alii. saalcosztályánál 
(Budapest, VI. Andrássy- 
73, II. 54) kaphatók.

Az ivónként egykoronás 
bélyeggel ellátott ajánla­
tok lepecsételve, ily fel­
írással : .Ajánlat a 108600/ 
903. számhoz- 1903. évi 
szeptember hó 10-6n déli 
12 óráig az anyag-és lel­
tár beszerzési szakosziály- 
nál benyújtandók vagy 
pósta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott nyomtatványok 
egy évi értékének 5 (öt)
százaléka készpénzben 

vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban 
1903. évi szeptnnibor hó 
9-iki déli 12 óráig a m. 
kir. államvasutak főpénz­
táránál leteendő.

Megjegyezzük, hogy a 
szövegezési nyomtatvá­
nyokra és a .Hivatalos 
Lapra* természetükre való 
tokintetből, csakis hely­
beli cégek pályázhatnak.

Budapest, 1903. jnl. hó. 
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijazt.)

T ok aji csemesresxőlő
6 k iló s  p o s ta k o sá r r a l bér- 
m en tvB  4  fc 8 0  fillér  u tá n ­
v é t  m e lle tt .

Ajánlom még a következő 
boraimat, postai szállít isra : 
1901. évi tokaji szamorodni 1

literes üveg 1 K. 60 flll.
1900 évi tokaji szamorodni 1

1 lite io s  üveg 2 K.
1898 évi tokaji szamorodni 1

literes üveg 2 K. 60 fl|l.
1894 évi tokaji szamorodni 1

literes Uvge 3 K.
fé léd est

-------------üvog 2 K.
4 puttonos egész édes tokaji

assza félliteres üvog 4 K.
4 puttonos ogósz éden toka,i ásza

1889 évi félliteres üveg 6 K. 
Nagyobb m egreudeléenél meg­
felelő engedm ény Megrende­
lést k é r : < 4 r i t t n e r  L u jo a  
T o k a j ,  Zemplén m.

B ú t o r v á s á r  ló k
szives figyelm ébe ajánlkozik a 
régi jó hírnevű a s z ta lo s  éa 

k á r p i t o s  b n to r c é ir

Sárkány és Schütz
B u d a p e s t ,  V I 1 ., F .m s é b e t-  
k ó r n t  1 2 . (a Now-York kávé­
házzal s emben) mint a legelő- 
nyösoob éelegjHiányosabb b w

t o rb e v A s A r lA a l f o r r á s .

Sztraka- 
féleTannin 
csokoládé

k itű n ő  ha­
tá s ú  k is  
g y e r m e ­

k e k  éa  f e l ­
n ő tte k

hasmenése
•B en .

E gy drb ára (
4 0  f i llé r .

Kapható
minden gyógyszertárban.

V A L Ó -
di francia k ül öo leget sé­
fek (gumin és halhótyag, 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Bergnerand 
fils lfjgnimevesebb ná- 
riei gy árostó Hege lőnyö- 
sebben beszereznetők: 
POLttAB SANDOH-nal

BUDAPEST,
YIL, Erzsébet-körut 50

RÓHxietesk-pes (Ujeiry- 
■ók ln<y en, sort bori tók boa.

Ezen Ulrdstús beküldés 
•se té n  16*/s onsedni- ny. 
<i»M|atott: a „Bsiazestl 
■MlÓ*-4fi

H álószobák
ebédlökredencek,
dlrénok, előszobafal, konyha 
kredencek é s  többféle bátorok 
eladók, készpénzért és réazle- 
flzetésrs. Használt bátorok Té­

tetnek
H nnyadl-tér 3 . azám

ndvarbui

C s e m e g e s z ő lő  é s  
ő s z ib a r a c k .

B x á llítu n k  S k iló s  k o s a ra k ­
b a n , b é rm e n tv e  b á rh o v a  
M n g y a ro m x k g b a  én A u s z ­
t r iá b a , o so m e g o ss ö ló t 6  kilo  
3  k o ro n a , ö sz ln a r a o k  6 k i ló  

7 ko ro n a .

Dentsch Zsiga és Társai 
Szabadka.

S z a b a d k a i óz K e le b la l  ese- 
m e g e  s z ő lő  >'8 g vü m ö lo s  

n a g y te r m e lő k .

B iü top
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
W einberger Fülöpnől, VI. 
Nagymező-utca 37. szám

R észletfizetésre
a r a n y , ozfts t, ó k s i e r o k
z s e b ó rá k  és In g a ó rá k  o l­

csón k a p h a tó k  

Orönberger Arrnia Béla 
IV .V á o l - a t o a  3 0 . I .  o m .2 3 .

V ir á g n y e lv .
Minden lémért virág jelentősé­
ge m egvon Írva ebben o könyv­
ben, melyet ezerkesztője a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésben 80 
flll. Az öeazeg előzetoa bekül­
dése cJetén bérmentve külde­
tik meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai, 
es. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andráasy-nt 21. aa.

KOCH,

Eső-köpeny
valódi hamburgi gyártmány 

megbízhatóan vízm entes, 
divatos szín- és szabásban
14  ír ttó l 3 4  ír tig .

Testvérek
fé r f i- , fin- és  

g y e r m e k -  
r u h á k  m in d e n  a lk a lo m r a  
R p e e t ,  H A r o ly - k o r u t ü A

G U M M I
Ó V S Z E R E K .

Legmegbízhatóbb francia gyárt­
mány férfi én nő részére, 

b n n im l  12 drb. fin. m inőség
kisebb 1 frt.

C H im m i 12 drb. fin. m inőség  
nagyobb 1 .2 0 .

G i i n im i  12 drb. legfinomabb 
kisebb 2  frt.

G n n im l  12 drb . legfinomabb 
nagyobb 3  frt.

C n p o t  amcricain (rövid) 12  
drb. legfinomabb 2 .5 0 .

I la lh ó ly n g r  12  drb. legfln. 
2 . - ,  3 .— éa 5  frt.

M ln ta c y U J t e m é n y  2 5  d r b .  
minden fajtából 4  frt.

P e e s a r - O c la e iv  női óvszer, 
orvosi rendelőt szerint drbja  
1 frt 5 0 .

S é r v k ö t t f  legjobb rugóval 
drb ja 2 , 3  és 5  frt.

S n u p e n a o r  (heretartó) drbja 
2 5 ,  5 0  kr. és 1 frt.

D la n a - ö v  (havi baj ellen) dbja 
2 .5 0 ,  és 3 .5 0 .

I r r l g A t o r  icljesen  felszerelve 
1 .3 0  és 2  frt

B ZIuden re n d e ló s h e s  k é p e s  
á r je g y z é k e t  ez h a s z n á la t i  
u ta s ítá s  c. m e llé k e le k . — bzét- 

kfildés titoktartás SMOrtt.

T r  o  p p  M ó r  
Budapest,V 1I/3. O J  
K e r e p e s  i - u t  O  »■
Huszár-utca sarkán. Központi 

pályaudvar közelében.

Sok pénzt I
100 koronáig kereshetnok  
havenként, minden állású 
egyének (mcliéitkereeo'nck  
1-). Kórelebb t .B e e  1 61* 
al-.tt « M ET1LUR h lrd a -  
t é z l  o s z tá ly á n á l S tu t t ­

g a r t ,  8c >.c <Btraaeo 6

T e l j e s *

la k b e re n d e z é se k e t
valamint egyes bútordarabokat 
minden styiben a legjutányo- 
sabb árakon ajánl a régi jóhir- 
nevü b e lv A r o a l  a a z tn lo a  4a  

k d r p l t o s  b n t o r e é g

S ó r l c í l n y  J .

▲ világh írű  eredeti angol
H e l  I c a i - P r e m i e r
k e ré k p á r o k a t ,  m é ly e n  l e ­

s z á l l í tv a  12-> írtért, valódi 
„CHAHI*IO.W“

angol gépeket 116 írtért min­
den ánuiom elés nélkül kétévi 
jótálláneal havi 7 és 8 frtos 
részletre, elsőrendű »Cyclon< 
gépekot 90 frtért és kerékpár- 
alkatrészeké*. Ansztria-Magyar- 
orazágban elért legnagyobb for­
galmunk és lgv nagy vétoteink 
által a gyáraknál lenyomott 
rendkívül olcsó árak következ­

tében
30%  árlcfixállltám al
szállítunk vidékre és bárhová 

drb L-rendű külső guroml jót­
állással ____ frt 4.60 ás 8.60

1 drb L-rendfl belső garami jót­
állással _  frt 2.75 és 2.—

1 drb Jó m inőségű Aoetyleu 
lámpa _______ frt 8.— ás 2—

1 pár kitünfi pedál
frt 2.75 Ae 2.26

1 drb Jó minőségű kerékpár 
láne frt 2.35 és 1.90

1 drb sagol sy sreg
őrt 8— fis 2 .-

1 klgr. Calelum Carbld —.5  
Még m sgjegyezni kívánjak, mi­
szerint vpsetö az orxzágban leg- 
nagyobbozégünk kixáróiagelsö- 
rendü friss ée eredeti gyári bé- 
iyeggrl ellátott árat tart raktá­
ron, melyek össze nem tévesz­
tendők gyáraknál vagy nagy- 
kereokudőknél visszamaradott 
és állott esetleg kiselejtezett 

utánzatokkal.

Láng Jakab és fla
az ország legnagyobb áe lég- 
megbízhatóbb kerékpár raktári, 
Bodapesten, József-körut 4/(.

Fiók-üzlet Boros«-tér 4. 
Meg nem feleló áruért a pé-zst 
minden további nélkül v itása  
küldjük vagy kloeeréljük. h agy 
árjegyzék majd 400 koppé,l in­

gyen ée bérm entve, •

.4 b e le se k r e  m t f

»®ay fontoBfiápv
azt tudni, hogy egyedül « 
nLorison-Créme** 1 van arra
hivatva, hogy a szépséget 
fentartaa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely s 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolási il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 
meggyőződnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a lég. 
első művésznők haRználják 
a  legmeglepőbb eredmény­
nyel, az egyedüli Rzépség- 
szer, mely az, arcot viruló 
frlisó és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár- 
zóva teszi; még előrehala­
dott korú hő gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
.Lorison-Cremo1'  haszná­
lata után, hogy életéveiké* 
meghatározni lehetetlen. 

Egy tégely ára 6 fr t  
Hrakiar: C c ília g f  A n n a  

W ien, I. Örsben 14.

A jtó k ,  a b la k o k
használtak és njsk , voerollök, 
kerítés, vasrácsok, kapuk igen 

olcsón kaphatók
L elk o v its  Jakabnál,
Budapest, V ., Korall-utca 10. 
<■ nyugati pályaudvar közelé­
ben;. 15910

F e e o l i n - t .
Kérdezze osak hixiorvoeát,'hogy 
a .F t s o l in *  nem-o a legjobb 
conmetikai ezer a kéznek, baj­
nak é s  fogaknak? A legtlsztá- 
tolanabb aro és legcsnnyáb'o 
kezek előkelő, üde finomságot 
s alakot nyernek a .F e e o l l  z* 
használata által. A .F eeo l'.n *  
egy  42 legnem esebb és legfris­
sebb növényből előállított s  tap- 
pan. Jótállónk továbbá, ’.iogy 
az a r o  ro d ó l é s  rá n o a l, bór- 
a t k a l  iMlteseer) és a ro p  Arso- 
n é s o k  (Wimmerli) alb. a „T o e- 
oUn" használata által nyomta- 
anul eltűnnek. A .F , ,e o lln *  
a legjogb hajtisztltó — haj­
ápoló - és haj szépitósver, meg­
akadályozza a hójklh állást, a 
megkopaszodást és a  fejbeteg- 
eégektol m egóv. A .F o eo U n *  
egybon a legterm észetesebb és 
legjobb fogtisztltószdv. A ki a 
„F eeo U n “-t állandóan szappan 
helyett használja, fi atal és szép 
marod. Kötelezzük magunkat a 
pénz azonnali visszaadására,ha  
a .F o e o U n *  használata nem 
sikeres. E g y  d o m b  á r a  1 kor., 
3  drb 2 .5 0  kor.., 6  drb 4  kor., 
12 drb 7 k or . ’d g y  drb u tán -  
p o r té  2 0  flll., 3  drbon fó lf i li  
6 0  fiU. U tá n v  e t tő l  0 0  flllér-

r e l töb b . Megrendelhető 
F E I T H  M . főraktárában Bécs,

VII, Marláb ilferatrasse 38. 
R A K T A K  AJC B U D A P E S ­

T E N  : F o tr o v lo s  M ik ló s dro- 
guerlájábon, I V . ,  B é c s l-u to a  
2 ., T ö r ö k  J ó z s e f  gyógytárá. 
bán, V L ,  K lr ó ly -u t o a  12., 
N á d o r -g y ó g y s z e r tá r  , V I  
V á o l - k ö r a t  17., N e ru d a  W án- 
p o r drog-jei iá jában, I V . ,  K o s­
su th  L v ijo a -n te a  7 ., T h a ll -  
■ a a y e r >.«e S e lt z  drugueriájá- 
bán, M o ln á r  és K o s o r  dro- 
gueriáj *ban, I V ,  K o ro o a k e r -  
o e g -u tc a  O, s z ., F o d o r  M á r ­
to n  droguerlá js , V H . , K l r á ly -  
u to a  41., M a jt é n y l  B é la  d ro

s z .J  R e ln e r  J . éa T o rs a  dro-
gue riá jábaa, O o rv ln -té r  6., 
X«O‘lo r e r  J. gyógy szórtéra a 
„M a g y a r K irályhoz'*, M a ro h -  
k f . l -u t o a  1., U ta s t  F .  u tóda  
d- oguerlájo, A n d rá a s y -u t  36. 
i z i m ,  I r g a n g  K á lm á n  dro- 
rpuerlájs a „Sárkányhoz**,Egye- 
t e m -« to a  U . szn L á n y i éa 
D r a n t  drognerlája, K o ro n e -  
h e rc e g -u to a  10. sz., F ió k  
O n s z ta v , K lr á ly - u to a  ao. 
sz., S te r n  Z s lg m o n d  „Flóra 
drognerlája, V á o l-k ö rn t 42. 
s z á m , S a la m o n  A . lllatszer- 
fizlctében, K l r á ly - n to a  H .  
SS. K a r ts o h m a ro ff  A . n8 - ‘*' 
ro cs o n **-d rog é rlA :a , K o f" -  
p o a l-a t  19 . J ó z s e f-k ó ru t 2.

L u x  M ih á ly ,  d ro g u eria , 
M a z o n m -k ö ru t  7-
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